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g Dr. Ha fen scher Ká roly

Ak kor van ér tel me 2017-ben nagy
meg em lé ke zé se ket tar ta ni, ak kor
van je len tő sé ge az öt száz éves ju bi -
le um hoz ve ze tő út nak, és ak kor lesz
ma ra dan dó ha tá sú az ün nep, ha meg
tu dunk újul ni. Egyen ként is mi nél
töb ben, az egy ház ban ép pen úgy,
mint a tár sa da lom ban: Eu ró pá ban és
szer te a vi lág ban. 

Ezért jött lét re – nagy sze rű, meg -
úju lá sért el kö te le zett em be rek ből –
egy há zunk Re for má ci ói Em lék bi -
zott sá ga, se gít ve az em lé ke zés ből
fa ka dó meg úju lás sok fé le le he tő sé gét.
Ezért hív ta élet re Ma gyar or szág kor -
má nya a Re for má ció Em lék bi zott sá -
got, hogy pél dát ad jon a fél év ez re -
de tör tén tek ből a mai for má ló dás ra,
a jó ban va ló mi nél szé le sebb kö rű re-
for má ló dás ra. Ezért sü rög-fo rog Eu -
ró pa sok or szá ga és kö zös sé ge, hogy
Lu ther, Me lancht hon, Kál vin és a
re for má to rok nyo mán jár va ma is
elő re vi vő, az éle tet szol gá ló utat ta -
lál jon. Sőt ezen fá ra do zik a Va ti kán
szá mos mun ka tár sa is, akik fel is -
mer ték, hogy a re for má ció nem pro -
tes táns ügy, ha nem a vi lág egy ház
ügye, amely nek ta nul sá gát együtt
kell le von nunk ah hoz, hogy az egy -
ház új ra meg új ra Krisz tus-ar cú ra
for má lód jon. Bár csak ma gyar evan -
gé li kus egy há zunk egé sze, a ma gyar
pro tes tan tiz mus, a ma gyar ka to li kus
egy ház is ezen az úton jár na!

Vi lá gi és egy há zi kör nye zet ben
ez a két ki fe je zés: re for má ció és
meg úju lás szin te szi no nim sza vak ká
vál tak. Jo gos ez? Hi szen az egyik fo -
ga lom ar ról szól: vissza for má lód ni
va la mi re, ami ko ráb ban volt, a má -
sik pe dig ar ról: újat kez de ni, új irány -
ba in dul ni.

Mi re van hát szük sé ge a 21. szá zad
em be ré nek és kö zös sé ge i nek: re for -
má ci ó ra vagy meg úju lás ra?

Ér de mes tehát vé gig gon dol nunk
– bib li ai ala po kon –, mi is a meg úju -
lás. Ami kor Jé zus „új pa ran cso la tot”
ad övé i nek, ak kor nem va la mi ed dig
is me ret len re hív ja őket, ha nem ar ra,
ami az ere de ti kül de tés volt. Is ten
rend je: a sze re tet tart ja meg az éle -
tet s ma gát az em bert. Ha új don ság -
ként hat a bűn ben élő, Is ten től el szo -
kott em ber nek, ak kor az a cél, hogy
er re az új nak ér zett ere de ti re vissza -
for má lód jon. A bűn a ré gi, az ide jét -
múlt, az el avult – a sze re tet a min dig
friss, új, meg újí tó. 

Ami kor a Szent írás a po zi tív, a ki -
tel je se dő jö vőt pró fé tál ja meg, ak kor
hang zik az Is ten sza vá nak meg hir de -
té se: új já te rem tek min dent. A Te rem -
tő új ra meg te rem ti azt, ami el rom lott,
ami tönk re ment. Új já, az az az ere de -
ti, Is ten ál tal meg ál mo dott, tö ké le tes
és tel jes vi lág gá te remt. Az övéi pe -
dig ilyen új em be rek ké vál hat nak.
Nem azért, mert ők már tö ké le te sek
– hi szen Pál sza va i val él ve „nin csen,
aki jót te gyen, nincs egyet len egy sem”
(Róm 3,12). Azért, mert a Jé zus
Krisz tus mi att el fo gad, „le iga zol”
(meg iga zít) min ket a min den ha tó Is -

ten. Így va gyunk egy szer re bű nö sök
és iga zak. Ke gye lem re szo ru lók és ke -
gye lem ben élők.

Az élet nél kü löz he tet len ele me a
meg úju lás. Ami él, aki él, an nak meg
kell újul nia. A nagy kér dés azon ban ez:
mi ből? Mi ad hoz zá erőt, mi a for rá -
sa, mi az, ami ből me rí te ni tud? Sa ját
erő ből nem megy. Ön ma gun kat meg -
újí ta ni nem tud juk. Kül ső se gít ség re
van szük sé günk. Nem ki ra kat meg úju -
lás ról, va la mi fé le lát szat koz me ti ká zás -
ról van szó. Iga zi, tel jes lé nyünket át -
ha tó, va ló di meg úju lás ról. Eh hez nem
a kö rül mé nyek meg vál to zá sa kell,
nem is va la mi fé le eksz ta ti kus vagy ka -
tar ti kus ál la pot, amely ki moz dít meg -
cson to so dott ál la po tunk ból.

Is ten tud ja, mi re van szük sé günk!
Ar ra, amit ép pen er re ren delt az élet
meg újí tá sá ra: igé re és szent ség re.

Mi re van szük sé ge az egy ház nak?
Új öt le tek re, rend kí vü li al kal mak ra?
Fesz ti vá lok ra vagy nagy ta lál ko zók -
ra? Új struk tú rá ra, új is ten tisz te le ti
for mák ra? Ezek csak pót cse lek vé sek,
ha nincs lel ki meg úju lás. Ha van, ak -
kor mind ezek pe dig kö vet kez mé -
nyei an nak. Meg újí ta ni csak a Szent -
lé lek tud, s ne ki úgy tet szik, hogy ezt
az ige és a szent sé gek ál tal vég zi.

Ezért vesszük kéz be – töb bek közt
Lu ther biz ta tá sá ra – a Szent írást,
ben ne pe dig ku tat juk az evan gé li u -
mot. Já nos evan gé li u ma nem vé let -
lenül mond ja: „Ezek pe dig azért írat -
tak meg, hogy higgyé tek: Jé zus a
Krisz tus, az Is ten fia, és e hit ben éle -
te tek le gyen…” (Jn 20,31)

Ezért fon tos, hogy vissza-vissza tér -
ve a ki in du ló pont hoz tu da to sít suk
ma gunk ban: meg va gyok ke resz tel -
ve. Nem a ma gam mód ján hi szek va -
la mi ben, ha nem a mennyei Atya
gyer me ke ként pró bá lok Krisz tus-
kö ve tő ta nít vánnyá vál ni.

Ezért fon tos, hogy az úr va cso ra is -
mét ál lan dó táp lá lé kom le gyen. Lu -
ther így fo gal ma zott: „Ha úgy érez -
néd, hogy nincs szük sé ged az úr va -
cso rá ra, ma ga az, hogy hi deg nek és
kedve t len nek ér zed ma gad a szent -
ség re – elég gé mu tat ja, mennyi re
szük sé ged van rá.”

Meg úju lás ra vá runk és vá gyunk.
Mi ből? Igé ből és szent ség ből. Ilyen
„egy sze rű”!

A szer ző egy há zunk zsi na tá nak lel -
ké szi el nö ke, az ál la mi Re for má ció
Em lék bi zott ság mi nisz te ri biz to sa

Megújulás–de mi ből?

Az igazság gyümölcsei f 2. oldal
Határátlépő ünnep f 3. oldal
Mit jelent a bölcs bibliaolvasás? f 4. oldal
Akadálymentessé tenni az örömhírt f 5. oldal
A feltámadás reménységében f 10. oldal
Szlovák és német oldal f 6–7. oldal

„Wit ten berg és Genf
örö kö sei nem tart hat nak
mást ke zük ben, mint
Bib li át és olaj ágat.”

Reformáció 498
f 8–9. oldal

„Az élet nél kü löz he -
tet len ele me a meg -
úju lás. Ami él, aki
él, an nak meg kell
újul nia. A nagy kér -
dés azon ban ez:
mi ből? Mi ad hoz zá
erőt, mi a for rá sa,
mi az, ami ből
me rí te ni tud?

Mosodazárva.Volt egy szer egy em -
ber, aki Kop pen há ga mel lett élt, egy kis
fa lu ban. Egy szép na pon úgy dön tött,
hogy ő bi zony ve szi a ba tyu ját, és be -
gya lo gol a fő vá ros ba. Hogy mi ért dön -
tött így? Mert azt vet te ész re, hogy
össze gyűlt szennyes ru há it mo so dá ba
kell vin nie. Össze szed te a ru há kat, és
út nak eredt. Kis idő múl va – mert nem
volt messze a vá ros – oda is ért, és el -
kez dett ke res ni egy mo so dát. Egész nap
járt-kelt a dán fő vá ros ban fel és alá, mi -
re vég re rá ta lált egy cég táb lá ra, amely -
re ez volt ír va: „Mo so da”. Na gyon
meg örült, és azon nyom ban be tért oda.
Rö vid vá ra ko zás után a hát só aj tón ki -
jött egy idő sebb asszony.

Fő hő sünk – fér fi volt az il le tő – rög -
tön meg szó lí tot ta az öreg asszonyt, és
el mond ta ne ki, hogy ő egy kö ze li te le -
pü lés ről jött, az zal a cél lal, hogy a
szennye sét ki mo sas sa. Az asszony
meg rö kö nyöd ve így fe lelt: „De hát
ked ves uram, mi nem fog lal ko zunk
mo sás sal!”…

Va la mi ha son ló tör té net tel mu tat -
ta be a 19. szá zad ban egy há za fe lé kri -
ti ká ját az eg zisz ten ci a liz mus dán kép -
vi se lő je, az evan gé li kus teo ló gus-fi lo -
zó fus, Søren Ki er ke ga ard. Úgy vél te ez
a ma gá nyos gon dol ko dó  zse ni, hogy
bár egy há za cég táb lá já ra is fel le het ne
ír ni: „Itt meg tisz tul hat, aki be tér!”, de mi
tör té nik ak kor, hogy ha va la ki tény leg
be tér, és me rő ben mást ta pasz tal?

Lavinaésláva.Va la mi kor ré ges-ré gen,
még a Krisz tus utá ni el ső év szá zad el -
ső fe lé ben Je ru zsá lem ben el kez dő -
dött va la mi, ami nek ere je ha mar át jár -
ta ezt a Föld nek ne ve zett, ici ri-pi ci ri 
boly gót. Pün kösd. El in dult az út já ra egy
kis hó go lyó, és la vi na ként sö pört vé gig
az egész vi lá gon. Vagy hogy egy au ten -
ti ku sabb, tü zes kép pel él jek: ki tört a
vul kán, és – tör té nel mi táv la tok ban
gon dol kod va – pil la na tok alatt el ön töt -
te a lá va a föl det. A mai nap is: „la vi -
na- és lá va ün nep”. 

Mert a re for má ció lé nye gét te kint -
ve ép pen úgy az is te ni di na mi ka re -
ve lá ci ó ja, mint az el ső pün kösd.
„Pün kösd ősszel” – ahogy egyik, ál -
ta lam na gyon tisz telt em ber ne vez -
te a re for má ci ót – ün ne pén va gyunk
együtt, itt és most. Ün ne pen, Krisz -
tus-ün ne pen, meg lá tá som sze rint: a
leg öku me ni ku sabb ün ne pün kön.
Ahol an ti iden ti tá si (mi ért nem [!] va -
gyunk ka to li ku sok?) ele mek és ro -

man ti kus le gen dák he lyett Jé zus ra fi -
gye lünk, őrá né zünk fel, aho gyan
áll a he gyen, és ta nít. Ép pen azt és
úgy ta nít ja, amit és aho gyan ar ra
szük sé ge volt, van és lesz min den ko -
ri ta nít vá nya i nak. Fel sza ba dít ja az
em bert ta ní tá sá nak tisz ta sá gá val, és
a jól is mert bol dog mon dás-gyűj te -
mény utó lag egy lánc cá össze fű zött
mon da ta i val is egy ér tel mű sí ti azt –
ami re for má tor ele ink számára is
hang súlyos volt –, hogy az evan gé -
li um min den kié. 

Nincs ki zá rás. Nincs olyan, hogy va -
la ki ne le het ne bol dog, ál dott, hogy va -
la ki nek ne len ne he lye az asz tal nál, hogy
va la ki ki len ne zár va az Is ten or szá gá -
ból. Ép pen ezért mai alap igén ket nem

le het elég szer el mon da ni. Ma gunk nak.
Má sok nak. Csa lád tag ja ink nak, gyü -
le ke ze ti tár sa ink nak. Min den ki nek,
aki va ló ban el hi szi a ná zá re ti ács fi á nak
– akit Is ten Fi á nak hi szünk, Mes si ás -
nak, sze mé lyes éle tünk Urá nak –,
hogy van re mény. Van ki út a ni hil-vas -
út alag út já nak vé gén. Van éb re dés a val -
lá sos fél álom és a hét köz na pi ki fá ra dás,
a min den na pok ki csi nyes meccsei,
játsz mái után. Igen, van. De eh hez kel -
lesz te is! A te dön té sed, a te el en ge dé -
sed, a te időd, a te agyon fol to zott vagy
ép pen túl ter helt, bol dog sá gos vagy
ép pen il lú zi ók ba be le sze re tett éle ted.
És igen, kel le nek az is mét lé sek. 

Mert re for má ció ün ne pé nek egyik
kulcs sza va az is mét lés, mely össze köt -
he ti a He gyi be széd „arany mon dá sa it”,
a lu the ri fel is me ré sek igaz sá gát, Krisz -
tus föl di egy há zá nak mai ki hí vá sa it a
te gyü le ke ze ted del, a te kö zös sé ged del,
a te hit éle ted del, a te ak tu á lis szo ron -
gá sa id dal és öröm könnye id del.

La vi na. Lá va. Is mét lés. 

Szóla…refrén:bol do gok az is mét lők.
Is mét lés. Minden nek az alap ja. Új ra el -
mon da ni, el is mé tel ni, amit Jé zus mon -
dott, meg él ni an nak sze mé lyes kö vet -
kez mé nye it, és meg ta lál ni a mai va ló -
ság ban en nek re le van ci á ját: „Bol do gok
a lel ki sze gé nyek…, akik sír nak…, a sze -
lí dek…, akik éhez nek…, az ir gal ma -

sok…, a tisz ta szí vű ek…, akik bé két te -
rem te nek…, aki ket az igaz sá gért ül döz -
nek…” (Mt 5,3–10)

Is mét lés. Vissza a for rás hoz! Ad
fon tes! – hang zik a mai na pon, a 498.
szü le tés na pon az oly sok szor em le ge -
tett la tin mon dat. Vissza Jé zus hoz,
akit Krisz tus nak val lunk. Vissza a
Szent írás hoz, amely Krisz tust hir de ti.
Vissza a hit hez, a Krisz tus ban va ló hit -
hez, amely le győ zi mai fé lel me in ket is.
Vissza a ke gye lem hez, a Krisz tus ke -
gyel mé hez, amely „le gyen mind nyá -
junk kal”. 

Is mét lés. Vissza a for rás hoz. Is mét -
lés. Vissza a he gyen ta ní tó, meg di cső -
ü lő, meg ha ló, fel tá ma dó Krisz tus hoz.
Is mét lés. Vissza Jé zus kö ve té sé hez,
amely ex pe ri men tá lis va ló ság, „nem el -
mé let, ha nem élet, »new be ing«”, új lé -
te zés – ahogy Pa ul Til lich evan gé li kus
teo ló gus ne vez te egy elő adá sán, ame -
lyet egye te mis ták nak tar tott a vi lág fő -
vá ro sá ban, New York Ci ty ben. Bol do -
gok az is mét lők! Bol do gok az is mét lők!
Bol do gok az is mét lők!

Areformáció:nosztalgia.A re for má -
ció nosz tal gia, még pe dig ab ban az ér -
te lem ben, aho gyan az orosz ren de ző
zse ni, And rej Tar kovsz kij hasz nál ta
azo nos cí mű, Olasz or szág ban for ga tott
film jé ben. Ez az amúgy is so kat mon -
dó fo ga lom orosz nyel ven ugyan is je -
len tés több let tel bír: nem csu pán vissza -
em lé ke zést je lent, ha nem töb bet en nél:
hon vá gyat és a ha za ta lá lás vá gyát.

Va la mit el hagy ni, de még nem ér -
kez ni meg va la ho va: egy köz tes lét ál -
la po tot ha tá roz meg. Ép pen mint a ke -
resz tény lé te zés: föl di drá má kat és
mennyei pers pek tí vát együtt szem
előtt tart va. Ko mo lyan vé ve a mai
kon tex tust, de ígé ret be ka pasz kod va.
Ép pen úgy, aho gyan Krisz tus föl di
egy há za is ván do rol, úton van, fo lya -
ma to san vál to zik, de vál to za to san ál -
lan dó ugyan ak kor.

A ha za ta lá lás vá gya ne künk, mai té -
koz ló fi úk nak és lá nyok nak is sa já tunk.
Hát ra hagy ni, ami volt, lom ta la ní ta ni az
éle tün ket, és újat kez de ni ott hon. Az
át öle lő Atya kö zel sé gé ben, aki Fia ál -
tal nem meg em lé ke zés re, de is mét lés -
re hív a mai ün ne pen. Az ő aj ta ja so -
sincs zár va.

g Gáncs Ta más

Imád koz zunk! Urunk, ta níts min ket is -
mé tel ni! Ámen.

Re FOR M Á C iÓ ün ne pe – MT 5,1–12
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Az őszi idő szak éle tünk több ré tű
me ta fo rá ja. Szól hat ép pen úgy az el -
mú lás ról, mint a fel ké szü lés ről.
Van, akit a szí nek ka val kád ja az élet
sok szí nű sé gé re em lé kez tet, van,
akit a bo ron gós idő bús ko mor ság -
ba dönt. Eb ből most csak egy re fi -
gyel jünk: sok-sok gyü mölcs ek kor
érik be.

Az apos tol sza vai a 11. vers ben ar -
ra fi gyel mez tet nek ben nün ket, hogy
a ke resz tyén em ber éle té ben is el ér -
ke zik a gyü mölcs ter més ide je. Ahogy
a ter mé szet ben ros ka dá sig hoz hat
ter mést a fa, ugyan úgy a lel ki élet ben
sem le he tünk ter mé ket le nek. 

Valakielkezdte.Ho gyan jut ha tunk
el a lel ki ter mő ké pes ség ál la po tá ba?
Ta lán sa ját in tel lek tu á lis ké pes sé -
günk se gít het hoz zá? Vagy ér zel mi
in tel li gen ci ánk a gyü mölcs ter més
zá lo ga? Ezek mind fon to sak le het nek
a bel ső, új em ber szá má ra is, a kez -
det azon ban nem itt ke re sen dő. Volt,
aki el kezd te ben nünk a mun kát (6.
vers). Más képp fo gal maz va: va la ki el -
kez dett ve lünk fog lal koz ni. 

Em be ri fej lő dé sünk szem pont já ból
sem kö zöm bös, hogy ki és mennyit
fog lal ko zik ve lünk. En nek ál dá sa
vagy hi á nya egy éle ten ke resz tül el -
kí sér min ket. Eze ken túl azon ban fel -
is mer het jük: szü le té sünk kel, ke reszt -
sé günk kel, Szent Lel ke se gít sé gé vel
Is ten el kezd te ben nünk a jót. En nek
kö vet kez mé nye, gyü möl cse min den
az éle tünk ben. 

Ugyan ak kor hi he tet len sza bad -
sá got is je lent an nak fel is me ré se,
hogy ve lem fog lal ko zik az Is ten.
Nem csak ma gam nak kell meg ke -
res nem a bel ső uta kat, a fej lő dés irá -
nya it, ha nem ő „szo ci a li zál” a sze re -
tet ere jé vel.

Meggazdagítaszeretetben.Az el -
kez dett jó mun ka mel lett Is ten a sze -
re tet ben is meg tud gaz da gí ta ni. Ez a
meg gaz da go dás a fel is me rés ben és fo -
gé kony ság ban mu tat ko zik meg. Rend -
kí vül ta nul sá gos, hogy az apos tol a mi
fo gal ma ink sze rint össze nem il lő
sza va kat hasz nál. A sze re tet hez mi
nem a fel is me rést és a fo gé kony sá got
tár sí ta nánk. Ezek az ér tel mi ké pes ség
szá má ra le kö tött fo gal mak. 

Ez a szó hasz ná lat fi gyel mez tet ben -
nün ket ar ra, hogy a bib li ai lá tás mód
nem vá laszt ja el egy más tól az ér tel mi,
ér zel mi ké pes sé ge in ket, ha nem szer -
ves egy ség ben lát ja em ber sé gün ket.
A sze re tet nek is szük sé ge van fel is me -
ré sek re, ér tel mi refle xi ók ra, fo gé kony -
ság ra. Az ér te lem nél kü li sze re tet ár tal -
mas le het, a sze re tet nél kü li ér te lem pe -
dig pusz tí tó erő vé vá lik. Ezért van
szük sé günk ar ra, hogy ma ga Is ten
gaz da gít son meg min ket eb ben a sze -
re tet ben. Kü lön ben könnyen já runk
úgy, mint Lá zár Er vin me sé jé nek
egyik sze rep lő je, Döm dö döm. 

„Döm dö döm egy szer na gyon meg -
sze re tett va la kit. Igen meg örült, te is
tu dod, mennyi re meg örül az em ber
an nak, ha meg sze ret va la kit. El is in -
dult Döm dö döm, hogy majd oda áll az
elé a va la ki elé, és azt mond ja: sze ret -
lek. Igen ám, de út köz ben lá tott két
asszonyt. Ép pen azt mond ta az egyik
a má sik nak: »Én iga zán sze re tem ma -
gu kat, de ha még egy szer át jön a
tyúk juk a ker tem be!…« Mi az, hogy
»de ha még egy szer« – gon dol ko zott
Döm dö döm –, ak kor már nem fog ja
sze ret ni? Az tán job ban oda né zett, s ak -
kor is mer te meg a két asszonyt. Vi lág -
éle tük ben gyű löl ték egy mást. 

»Ej ha!« – mond ta Döm dö döm, és
oda ért a temp lom tér re. Ott ép pen egy
zsi nó ros ze kés po rosz ló pü fölt egy ron -

gyos gye re ket. »Én sze re tem az em be -
re ket – or dí tot ta a po rosz ló, és zitty!
a som fa pál cá val –, de azt nem tűr he -
tem…« – óbé gat ta a po rosz ló, és
zutty! a som fa pál cá val. »Már megint
ez a szó, már megint ez a sze ret ni szó!«
– mor mo gott Döm dö döm, és el gán -
csol ta a po rosz lót, s amíg őkel me fel -
tá pász ko dott, ő is meg a ron gyos gye -
rek is ke re ket ol dott. S úgy fu tás köz -
ben fü lé be jut egy be szél ge tés fosz lány.
Egy fiú ép pen azt mond ja a má sik nak:
»Én a vi lá gon a leg job ban a pi rí tott tök -
ma got sze re tem.« 

Er re már iga zán el ke se re dett Döm -
dö döm, de ez nem volt elég, mert ak -
kor meg hal lot ta, ahogy a li get ben egy
lány azt mond ja egy fi ú nak: »Én iga -
zán sze ret lek.« »Mi az, hogy iga zán?!
– há bor gott ma gá ban Döm dö döm. –
Ak kor ta lán olyan is van, hogy nem
iga zán? Ha nem iga zán, ak kor az már
nem is sze re tet. S ha sze re ti, ak kor mi -
ért kell hoz zá az az iga zán? Vagy sze -
ret va la kit az em ber, vagy sem.« 

S ak kor el gon dol ko zott ezen a sze -
ret ni szón. Mit is je lent iga zá ból? Mit
je len tett an nak az asszony nak a szá já -
ból? Mit a po rosz ló é ból? Mit a tök -
mag evő fi ú é ból, és mit a li get be li lá -
nyé ból? Mit? De már ak kor oda is ért
ah hoz, akit meg sze re tett. Meg állt
előt te, rá pil lan tott, és azt mond ta:
»Döm dö döm.« 

Az óta se haj lan dó mást mon da ni,
csak ennyit, hogy döm dö döm.” (Lá zár
Er vin: A négy szög le tű ke rek er dő. Be -
mu tat ko zunk.) 

Keresztülatengeren.A kö vet ke ző
fon tos lé pés ezen az úton a vé le mény -
al ko tás ké pes sé ge és fe le lős sé ge. A 10.
vers sze rint az apos tol azért imád ko -
zik, hogy a fi lip pi be li ke resz tyé nek
meg ítél hes sék, mi a he lyes. Sem az el -

ső év szá zad ban, sem a re for má ció
ide jén, sem nap ja ink ban nem könnyű
je len sé ge ket meg vizs gál ni, mér le gel -
ni, majd azt kö ve tő en vé le ményt mon -
da ni. A lus ta ság, az elő íté let, a fel gyor -
sult élet mind-mind el lent mond en -
nek. A fel szí nes be nyo más után a
gyors re a gá lás, ügyes kom mu ni ká ció
sok kal ha té ko nyabb fegy ver nek tű nik. 

Pál itt azt a szót hasz nál ja, amely -
nek van egy olyan je len té se is, hogy
va la ki ke resz tül megy a ten ge ren ha -
jó val. Ez szük sé ges ah hoz, hogy meg
tud juk ítél ni, mi a he lyes. Ke resz tyén -
ként is gyak ran esünk a fel szí nes
ítél ke zés kí sér té sé be. A gyü mölcs
éré sé hez hosszú fo lya mat ra van szük -
ség. Az igaz ság gyü möl cse is így ér -
le lőd het ben nünk.

Az igaz ság gyü möl cse úgy vál hat za -
ma tos sá, ha az is te ni nap fény mel lett
ott van a há la. Pál há lás a gyü le ke zet
hi té ért, se gí tő kész sé gé ért. Is ten sza ba -
dí tá sá ra adott vá lasz – a há la – ad hat
jó ízt éle tünk nek ide ig- és örök ké va -
ló ér te lem ben. 

g La borczi Gé za

Imád koz zunk! Sze re tő mennyei
Atyánk! Kö szön jük, hogy te fog lal ko zol
ve lünk, mint szü lő a gyer me ké vel,
mint ta nár a ta nít vá nyá val, mint
mes ter a se géd jé vel. Kö szön jük, hogy ez -
zel is for mál ni, té rí te ni akarsz ben nün -
ket. Te gaz da gíts meg a sze re tet ben,
mert a mi em be ri sze re te tünk csak
meg né mít ben nün ket. Te se gíts a he lyes
vé le mény al ko tás ra, mert ma gunk tól
csak Ká in-bé lye ge ket ra gasz tunk egy -
más hom lo ká ra. Te adj ne künk há lás
szí vet is, és így tedd éle tün ket al kal mas -
sá ar ra, hogy te rem jük az igaz ság gyü -
möl cse it. Ámen.
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Azigazsággyümölcsei

Ke let ke zé se alap ján el ső éne künk, a
Lásd meg a menny ből, Úr is ten szö -
ve gét (EÉ 257) 1523 vé gén vagy 1524
ele jén ír ta Lu ther. Ek kor la tin mi sé -
jé hez (For mu la mis sae, 1523) hét
zsol tárt dol go zott fel né met nyel ven,
eb ből az Ach Gott, vom Him mel
si eh da rein – Sal vum me fac (EG 273)
sza bad zsol tár pa raf rá zis. A re for -
má tor a 12. zsol tár (mű fa ja alap ján
pa nasz- és bi za lom zsol tár) ki lenc
ver sét hat vers szak ba fog lal ta, és sa -
ját gon do la ta i val egé szí tet te ki. 

A szö veg 1524-ben egy szer re há -
rom éne kes könyv ben is meg je lent,
ám kö zü lük csak az er fur ti Enc hi ri -
di on ban sze re pel ez zel a dal lam mal.
A hét so ros (a8, b7, a8, b7, c8, c8, b7),
Bar for má jú (AAB) fríg dal lam meg -
al ko tá sá ban Lu thert egy re for má ció
előt ti vi lá gi dal (Be gir lich in dem
her tzen min, 1410) ösz tö nöz te.

Az ének ma gya rul elő ször Hu szár
Gál (1512–1575) 1560–61-es éne kes -
köny vé ben O Ur Is ten te kents hoz zank
kez det tel je lent meg, s so ká ig hoz zá -
tol dott két vers sel éne kel ték. Az ének
ma is mert ma gyar for dí tá sa Vi e tó risz
Jó zsef (1868–1954) tol lá ból szár ma zik,
elő ször az 1955-ben ki adott Ke resz tyén
(Du nán tú li) éne kes könyv Új ré szé ben
je lent meg (Dt 745). Mos ta ni, 1982-
ben meg je lent éne kes köny vünk Vi e -
tó risz for dí tá sá nak hat vers sza ká ból
csu pán hár mat kö zöl.

A ko rál ha mar az evan gé li kus ság
hit val ló éne ké vé vált, már tíz év vel a
wit ten ber gi vár ka pu ra ki sze ge zett
95 pont után hát ra ma radt né hány tu -
dó sí tás, mi sze rint hit vi ták nál a hí vek
ez zel a ko rál lal buz dít ják ma gu kat, és
áll nak el len a ka to li kus ság nak. Lü -
beck ben az „ének pár baj” 1529-ben
há gott te tő fo ká ra, ami kor két kis fiú
kez de mé nyez te az éne ket a ka to li kus
mi sén, majd a pol gár ság nagy ré sze
csat la ko zott az evan gé li kus tün te tés -
hez. A moz ga lom egy re te re bé lye se -
dett, s el ér ték, hogy ka to li kus elöl já -
ró ik vissza hív ták mind két el űzött
lel ké szü ket, és en ge dé lyez ték az
evan gé li kus is ten tisz te le te ket. Ha son -
ló hely zet állt elő Basel ben és Frank -
furt am Ma in ban.

Az éne ket a ze ne tör té net ben is
so kat idéz ték. Jo hann Se bas ti an
Bach (1685–1750) má so dik lip csei
évé ben, az ének két száz éves ju bi le -
u mán, 1724-ben meg ír ta azo nos cí -
mű kan tá tá ját (BWV 2) a pe rikó pa -
rend sze rint a Szent há rom ság ün ne -
pe utá ni 2. va sár nap ra. Biz to san
so kak nak a fü lé ben cseng Wolf gang
Amade us Mo zart (1756–1791) Va -
rázs fu vo lá ja, ahol az őrök ok táv pár -
hu zam ban ének lik az ős ré gi dal la -
mot – az ere de ti ko rál hoz ké pest
egyet len pi ci vál toz ta tás sal, a két el -
ső sor is mét lé se nél kül és a vé gén
egy sor ral meg told va. Az iro da -

lom ban sem rit ka a ko rál ból idéz ni
hol evan gé li kus, hol né met nem ze ti 
fel hang gal (Ernst Mo ritz Arndt,
Lou i se Ot to-Pe ters).

Má so dik éne künk, a Tarts meg,
Urunk, szent igéd ben (EÉ 255) szö ve -
ge – né me tül Er halt uns, Herr, bei sei -
nem Wort (EG 193) – ugyan csak
Lu ther től szár ma zik. A re for má tor a
ko rált 1541-ben, Bu da eles té nek évé -
ben ír ta, ere de ti leg gyer mek dal nak
szán ta, mi vel az el ke se re dett, meg fé -
lem lí tett ke resz tyén ség utol só bi zo -
dal ma az ár tat lan gyer me kek imá ja
volt („Ein Kin der li ed, zu sin gen wi -
der die zween Ertz fe in de Ch ris ti 
und sei ner hei li gen Kirchen, den
Papst und Türc ken”).

Lu ther már egy 1529-es írá sá ban
em lí tet te, hogy leg főbb el len sé gé nek
a pá pát és a tö rö kö ket te kin ti. Itt meg
is éne kel te (az ere de ti má so dik sor:
„und steur des Papsts und Türc ken
mord”), s ez zel har ci as han got köl -
csön zött a ko rál nak. A re for má ció-
el len re for má ció so rán szám ta lan
pro tes táns, ka to li kus, sőt vi lá gi át szö -
ve ge zést ért meg az egy sze rű – a8, a8,
b8, b8 – stró fa for má jú ének. Jo hann
Se bas ti an Bach kan tá tá já ban (BWV
126) a vi ta tott má so dik sor a bel ső és
vég ső el len ség re, az az a ha lál ra vo nat -
ko zik.

A ko rál dal la mát is Lu ther ír ta egy
amb ro zi án ad ven ti-ka rá cso nyi him -
nusz, a Ve ni re dem p tor gen ti um nyo -
mán; ami ből egyéb ként a Jöjj, né pek
Meg vál tó ját (EÉ 131) for dí tot ta és for -
mál ta ének ké.

Az ének ma gyar ra for dí tá sa kor
Hu szár Gál a há rom vers sza kot hat -
ra bő ví tet te (Atya Is ten, tarts meg
min ket), s így élt egé szen a ma is mert
– az 1955-ös Du nán tú li éne kes könyv -
ben meg je lent – for dí tá sig (Túr me -
zei Er zsé bet [1912–2000]; Dt 747).

Az Ó, ma radj ve lünk, Krisz tu -
sunk (EÉ 259) a Tarts meg, Urunk dal -
la má ra író dott. Né met ere de ti jét, az
Ach ble ib bei uns, Herr Jesu Ch rist
(EG 246) kez de tű, ki lenc vers sza kos
ko rált Nic o laus Sel ne c ker (1530–
1592) ír ta Lk 24,29 alap ján, amely sze -
rint az em mau si ta nít vá nyok kér lel -
ték Urun kat, tölt se az éj sza kát is
ve lük. 

Sel ne c ker már ti zen két éve sen or -
go nis ta lett Nürn berg ben, majd Phi -
lipp Me lancht hon nál (1497–1560)
ta nult teo ló gi át Wit ten berg ben. Ne -
ve leg in kább az 1577-ben alá írt, az
Ágos tai hit val lást el is me rő úgy ne ve -
zett egy sé ge sí té si sza bály (Kon kor di -
en form el) elő ké szí té se mi att is mert,
amely vég leg le zár ta a pro tes tán sok
köz ti né zet el té ré se ket. 

Az 1911-es Du nán tú li éne kes könyv -
ben Payr Sán dor (1861–1938) Ma radj
ve lünk, mi Krisz tu sunk (Dt 255) for -
dí tá sát ta lál juk; Payr nem a ré gi ma -
gyar szö ve gek alap já ul szol gá ló há -
rom ver set for dí tot ta le, ha nem a tel -
jes éne ket. A ma is mert hat vers sza -
kos ének Payr for dí tá sá nak Bod rog
Mik lós lel kész és pszi cho ló gus (1929–
2009) ál ta li át dol go zá sa.

A re for má ció ün ne pén kér jük
mennyei Atyán kat, hogy az el len sé -
ges ke dé sek, pár tos ko dá sok he lyett az
ő kö ze lé ben ma rad has sunk, és az
em mau si ta nít vá nyok kal együtt
mond has suk: „Ma radj ve lünk, mert
es te le dik, a nap is le ha nyat lott már!”
(Lk 24,29)
g Ha lász-Tá borsz ky Györ gyi
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Reformáció

A vA SÁRnAp ig éje

„Mi vel pe dig mi mind annyi an na pon -
ként kö rül va gyunk vé ve min den fé le
ve sze de lem mel, s vé gül meg kell hal -
nunk, ezért az ir gal mas Is ten nek szí -
vünk mé lyé ből és alá za to san há lát kell
ad nunk azért, hogy olyan ke gye lem -
tel jes je gyet adott ne künk, amellyel –
ha hi tünk kel ra gasz ko dunk hoz zá – a
ha lá lon és min den ve sze del men át ve -
zet, és ma gá hoz Krisz tus hoz és az
összes szen tek hez von min ket.” 

d Lu ther Már ton:
Krisz tus va ló sá gos szent tes té nek

sac ra men tu má ról 
(Wiczi án De zső for dí tá sa)

Se MpeR ReFOR M AndA

Mennyei Atyánk! Kö szön jük sze re -
te te det, amellyel na pon ta át ölelsz
ben nün ket. Se gíts mind nyá jun kat,
hogy az egy más irán ti sze re tet gaz -
da god jék szí vünk ben. Né mítsd el
aj kun kat, ha szánk ból irigy ség, gúny
vagy ha rag szól na. Ne a kö zöny, az el -
len szenv ural kod jék szí vünk ben, ha -
nem meg ér tés sel tud junk oda for -
dul ni em ber tár sa ink hoz, és tud junk
osz toz ni má sok ter he i ben.

Ké rünk, adj szí vünk be alá za tos sá -
got, hogy ne ítél kez zünk könnyel mű -
en má sok fe lett. Adj en ge del mes és
ben ned bí zó lel ket, amely ké pes kö -
vet ni a te aka ra to dat.

Kö szön jük ne ked egy szü lött Fi a dat,
Jé zus Krisz tust, aki nek ér de mé ért
haj lan dó vagy meg bo csá ta ni mind azt
a sok-sok vét ket és bűnt, ame lyek kel
el le ned és em ber tár sa ink el len vé tünk.
Add, hogy szí vünk ne le gyen ke -
mény, és mi is meg tud junk bo csá ta -
ni má sok nak, akár het ven hét szer is. 

Kö nyör günk hoz zád a csa lá do -
kért, a gyer me ke kért, szü lő kért,
nagy szü lő kért. Azo kért, akik sze re -
tet re és meg ér tés re vá gya koz nak.
Add, hogy a szü lők nek a sok gon dos -
ko dás és ten ni va ló mel lett le gyen elég
ide jük gyer me ke ik re, meg érez hes sék
a csa lá di ott hon meg hitt, me leg, bé -
kés han gu la tát. Légy az ár ván ma ra -
dot tak kal, az egye dül ál ló szü lők kel,
adj a há zas tár sak nak egy más iránt
hű sé ges szí vet. Ké rünk, légy azok kal,
akik nek éle te ve szély ben van, és ol -
tal mazd meg őket.

Ké rünk, vedd kö rül ol tal ma zó ke -
zed del azo kat, aki ket a ma gá nyos ság
és a ki re kesz tett ség ér zé se nyo maszt.
Ir gal mas sze re te ted del érez tesd ve -
lük, hogy te vagy vé del me ző jük és őr -
ző jük. Légy a be te gek kel, te kints a
szen ve dők re, biz tasd és bá to rítsd
őket a te erőd del, és vi gasz tald őket
sze re te ted me le gé vel. Adj gyó gyu lást
test nek és lé lek nek egy aránt.

Kö szön jük, Urunk, hogy ve lünk
vagy a gyász és az el mú lás pil la na ta -
i ban is, ami kor el hunyt sze ret te ink -
re em lé ke zünk. Add meg ne künk,
hogy so ha ne fe led kez zünk el há lát
ad ni ér tük – azo kért, akik nek kö -
szön het jük éle tün ket, akik előt tünk
jár tak, akik pél dát mu tat tak ne künk
sa ját éle tük kel, akik nek oly sok min -
dent kö szön he tünk. Ké rünk, adj szí -
vünk be bé kes sé get, hogy el fo gad juk
a te aka ra to dat, és bíz zunk a te bűn -
bo csá tó ke gyel med aján dé ká ban.

Mennyei Atyánk! Kö szön jük ne -
ked, hogy Jé zus Krisz tust fel tá masz -
tot tad a ha lál ból, hogy le győz ze a bűn
és a ha lál ere jét. Add, hogy éle tünk -
ben őt kö ves sük, ben ne bíz zunk, és
ál ta la él jünk. Hall gasd meg kö nyör -
gé sün ket a mi Urun kért, Jé zus Krisz -
tu sért. Ámen.

Oratio
œcumenica
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Na gyon sze re tem a no vem be ri te -
me tő ket. Sze ret te ik sír ja it rend be te -
szik a hoz zá tar to zók, vi rá go kat he -
lyez nek rá juk, gyer tyá kat és mé -
cse se ket gyúj ta nak fe let tük. A vi rá -
gok, a pis lo gó láng gal égő gyer tyák
és mé cse sek a sze re tet ről, az élő kap -
cso la tok ról, de az em lé ke zők ről is
be szél nek. Nem ér tem azo kat, akik
eb ben is csak a rosszat lát ják, és
ilyen kor azon ke se reg nek, hogy
más kor bez zeg… Jó, hogy van egy
nap, il let ve idő szak, ami kor a tár sa -
da lom szé le sebb ré te ge i nek fi gyel me
oda for dul ha lot tai, fel me női és az
em be rek szá má ra ki ke rül he tet len el -
mú lás kér dé se fe lé is. 

El ső szol gá la ti he lye men, Tor da -
son és Gyú rón na gyon szép gya kor la -
tot örö köl tem. No vem ber 1-jén, sö té -
te dés után mind két te me tő ben te me -
tői is ten tisz te le tet tar tot tunk. Elő ször
na gyon fur csa volt ez a temp lo mi vé -
dett sé gen kí vü li al ka lom. Őszin tén
be val lom, hogy a te me té sek szá mom -
ra so ha nem vol tak könnyű szol gá la -
tok. A lel kész is em ber, akit ak kor is
meg érint a gyá szo lók fáj dal ma és
vesz te sé ge, ha egyéb ként a te me té se -
ken is evan gé li u mot hir det het, és a
ha lál fe lett győz tes Krisz tus ról te het
bi zony sá got. 

Nem tu dok elég gé há lás len ni Já -
nos evan gé lis tá nak, aki Lá zár fel tá -
masz tá sá nak tör té ne té ben fel je gyez -
te a Bib li á ban Jn 11,35 alatt ta lál ha tó

rö vid ke mon da tot, amely így szól: „Jé -
zus könnyek re fa kadt.”

Mi ért sírt Jé zus a be tá ni ai te me -
tő ben? Hi szen előt te már ar ról be -
szélt Már tá nak, hogy „fel tá mad a
test vé red”. Mi ért sírt az a Jé zus, aki
eb ben a be szél ge tés ben már ko ráb -
ban ki je len tet te, hogy „én va gyok a
fel tá ma dás és az élet, aki hisz én ben -
nem, ha meg hal is, él”? Mi ért sírt az
a Jé zus, aki ná lunk sok kal job ban
tud ta nem csak azt, hogy mi fog tör -
tén ni, de azt is, hogy nem a ha lá lé az
utol só szó? 

Mert tény leg em ber ré lett, és az
em be ri ér zé sek őt is ha tal muk ba ke -
rí tet ték. Ami kor Má ria könnye it lát -
ta, ak kor Já nos evan gé lis ta fel jegy zé -
se sze rint „meg ren dült a lel ké ben és
há bor gott”. Nem ér tek egyet azok kal,
akik ezt az zal ma gya ráz zák, hogy Jé -
zus az em be rek hi tet len sé ge és rö vid -
lá tá sa mi att há bor gott vol na a lel ké -
ben. Nem hi szem, hogy ez eset ben
Jé zus el ment vol na a Gol go tá ig. 

Eb ben az evan gé li u mi je le net ben
meg győ ző dé sem sze rint ép pen az
dom bo ro dik ki, hogy Jé zus mennyi -
re em pa ti kus em ber volt, és mennyi -
re rá tu dott han go lód ni a gyá szo lók -
ra. Fáj dal muk fáj dal mat éb resz tett
ben ne is! Az tán ami kor a sír hoz ve -
zet ték, be lő le is fel tör tek a könnyek.
Gyá szo ló vá tu dott vál ni. Lá zár ba rát -
ja le pe csé telt sír ja előtt nem a min de -
nek fe lett ál lók hi deg ér ze lem men tes -

sé gé vel kons ta tál ta a lá tot ta kat, ha -
nem a leg mé lyebb és leg sze mé lye sebb
em be ri ér zé sek tör tek fel be lő le. Az
ar ra já ró zsi dók ezt így kom men tál -
ták: „Íme, mennyi re sze ret te.”

Fon tos össze füg gést lát tak meg a
könnye i ben. A be tá ni ai tör té net foly -
ta tá sa jel volt, amely elő re mu ta tott a
nagy pén te ki és hús vé ti tör té né sek re
is. Fon tos fel fe dez ni, hogy a sze re tet
erői moz gat ták és moz gat ják a jé zu -
si tör té ne te ket.

A te me tő ne héz hely. Oda men ni
még az evan gé li u mot is mer ve is ne -
héz, hát még anél kül! Sok szo ros ta -
pasz ta lat ból tu dom, hogy Jé zus hús -
vé ti győ zel mét is mer ve sem könnyű
ott meg szó lal ni, mert a ha lál, az el -
mú lás, a gyász, az em be ri kap cso la -
tok el sza ka dá sa itt a föl di élet ben sen -
ki nek nem vi sel he tő el könnyen,
még a „hi va tá sos hí vők nek”, a lel ké -
szek nek sem.

Itt té rek vissza a no vem ber 1-jei te -
me tői is ten tisz te le tek re. Em lé ke im ben
a leg meg hit tebb egy há zi al kal mak ként
em lék szem rá juk. Utó lag ér tet tem
meg, hogy mi te rem tet te meg a kü lön -
le ges at mo szfé rát. A te me tői is ten tisz -
te le tek olyan rit ka al kal mak vol tak,
ami kor nem a friss gyász és a fá jó vesz -
te ség hoz ta össze az em be re ket. 

A gyü le ke zet bel ső mag ja éne -
kes köny vek kel és zseb lám pá val fel -
sze rel kez ve várt a meg be szélt he lyen.
A te me tő ben sze ret te ik sír ja it ren dez -

ge tő em be rek kö zül so kan kö ze lebb
hú zód tak, és so kan ak tí van be is
kap cso lód tak, má sok tá vo labb ról, a
sö tét be bur ko lóz va, diszk ré ten kö vet -
ték az éne ke ket, hall gat ták a pré di ká -
ci ót és az imád sá go kat. 

Iga zi misszi ói al kal mak vol tak
ezek, ahol egyet len ér dek lő dőt sem
aka dá lyoz tak a ne he zen le nyom ha -
tó ki lin csek, a so kak nak túl ma gas
temp lom kü szö bök és a nem min dig
bá to rí tó test vé ri te kin te tek sem.
Meg fi gyel he tő volt, hogy mi lyen so -
kan vár ták eze ket a kü lön le ges al kal -
ma kat, és ta lán nem vé let le nül az is -
ten tisz te le tek idő sza ká ban volt a leg -
for gal ma sabb a te me tő. 

Jó, hogy van az esz ten dő nek egy
ilyen idő sza ka, ami kor az el mú lás
fon tos kér dé se reflek tor fény be ke rül.
Mi, evan gé li ku sok, a re for má ció kez -
de té nek öt szá za dik év for du ló já ra
ké szül ve fel fe dez het jük azt az össze -
füg gést is, hogy Is ten fél év ez re de a
kö zép ko ri egy ház meg újí tá sát is egy
ilyen te me tő já rá si idő szak hoz kap -
cso ló dó an in dí tot ta el. 

Lu ther 95 té te le azért ke rült ki a wit -
ten ber gi vár temp lom aj ta já ra, mert a
ha lot ta ik ra em lé ke ző és ne kik sze re -
tet ből se gí te ni aka ró em be rek nek
pró bált fon tos ta ná csá val út mu ta -
tást ad ni egy ér tük fe le lős sé get ér ző
szer ze tes. A bú csú cé du lák teo ló gi ai
kri ti ká já val Lu ther a fél re ért he tő és ha -
mis meg ol dás he lyett az iga zi ra mu -

ta tott rá. Pénz en nem le het meg ven -
ni a bűn bo csá na tot sem ma gunk -
nak, sem az elő re men tek nek. Még sem
va gyunk re mény te len hely zet ben,
mert amit sem aranyért, sem ezüst ért,
sem mai va lu tákért meg ven ni nem le -
het, azt Is ten Jé zus Krisz tus ér tünk
vál lalt ke reszt ha lá lá ért, az ő sze re te -
té ért aján dék ba kí nál ja ne künk!

A ha lot ta ik ra em lé ke zők nek, az el -
mú lás sal szem be né zők nek, a ha lál
kö nyör te len sé ge mi att két ség be esők -
nek mond juk el a Krisz tus együtt ér -
zé sé ből, sze re te té ből és győ zel mé ből
fa ka dó jó hírt!

Jóhíratemetőicsendben
é gTÁjOLÓ

Szemerei János püspök
Nyugati (Dunántúli) Egyházkerület

Zsú fo lá sig meg telt a Me ző tú ri Evan gé -
li kus Egy ház köz ség kö zel ki lenc ven éves
temp lo ma, a pót szé kek re és -pa dok ra
is szük ség mu tat ko zott az ün ne pi al kal -
mon. A több sé gé ben re for má tus vá ros
ki csiny lu the rá nus kö zös sé ge tör té ne -
té nek leg na gyobb be ru há zá sát va ló sí -
tot ta meg idén nyá ron. A Tu risz ti kai
szol gál ta tá sok és att rak ci ók fej lesz té se
el ne ve zé sű eu ró pai uni ós pá lyá za ton a
Re for má ci ói em lék utak-za rán dok utak
prog ram 393 mil lió fo rin tos össz tá mo -
ga tá sán be lül mint egy har minc hat mil -
lió fo rin tot nyer tek el a Ma gyar or szá -
gi Evan gé li kus Egy ház köz re mű kö dé -
sé vel. Ezt az össze get a temp lom és a pa -
ró kia fel újí tá sá ra és ener ge ti kai kor sze -
rű sí té sé re for dí tot ták.

A há la adó is ten tisz te le ten a Ke let-bé -
ké si Egy ház me gye es pe re se, Kon dor Pé -
ter mon dott nyi tó imát, és ol vas ta fel a
temp lom szen te lés ün ne pé nek evan gé -
li u mát (Lk 19,1–10), majd az epis to la -
ige (Jel 21,1–7) hang zott el Fü löp Mó -
ni ká tól, a Me ző tú ri és a Gyo mai Evan -
gé li kus Egy ház köz ség be osz tott lel ké -
szé től. 

A temp lom és a misszió kö zött vont
pár hu za mot Gáncs Pé ter el nök-püs pö k

Ap Csel 8,26–35 alap ján tar tott pré di -
ká ci ó já ban. A moz du lat lan, biz ton sá -
got adó szak rá lis tér és a moz gás ban lé -
vő, bi zony ta lan szol gá lat a ha tár át lé pés
nagy kér dé se it ve ti fel, a „lel ki aka dály -
men te sí tés” el vont és konk rét ha tá rok
so ka sá gá ra vo nat ko zik. Eze ket az igé -
ben sze rep lő Fü löp nek, az el ső misszi -
o ná ri us nak is át kel lett lép nie.

Egy há zunk lel ké szi ve ze tő je a zse bé -
ből elő hú zott ha gyo má nyos vil lany kör -
té vel ér zé kel tet te azt a há rom össze te -
vőt, amely Jé zus kö ve té sé hez, a ke resz -
tény élet hez szük sé ges: az iz zó szál a
Szent írást, a fog la lat az em bert, az
elekt ro mos há ló zat pe dig Is ten Szent -
lel két jel ké pe zi. A há rom össze te vő vel
gyul lad ki a vi lá gos sá got adó, me le gí -
tő fény, ál ta luk to váb bít ha tó, ter jeszt -
he tő az evan gé li um. 

A temp lom új ra szen te lé se után
Gáncs Pé ter a Ke let-bé ké si Egy ház me -
gye szá mos – kö zöt tük több, ko ráb ban
Me ző tú ron szol gá ló – lel ki pász to rá val,
va la mint Lá zár Zsolt tal, a Nyu gat-bé -
ké si Egy ház me gye es pe re sé vel éne -
kel te együtt a Con fir mát.

Az is ten tisz te let után Ju hász Sán dor -
né, a me ző tú ri evan gé li kus gyü le ke zet

fel ügye lő je nyi tot ta meg a köz gyű lést,
majd Fü löp Mó ni ka is mer tet te a temp -
lom és a pa ró kia fel újí tá sá nak rész le te -
it. El vé gez ték a Ko vács Ist ván épí tész
ter vei alap ján ek lek ti kus stí lus ban épült
temp lom tel jes kö rű szi ge te lé sét és
fes té sét, ki cse rél ték a te tő szer ke zet lé -
ce ze tét és cse re pe it, va la mint az ab la -
ko kat. A temp lom csil lár ja i nak cse ré -
jét és a pa ró kia par ket tá zá sá nak egy ré -
szét gyü le ke ze ti tá mo ga tás ból va ló sí -
tot ták meg. Nap kol lek to ro kat sze rel tek
fel, és moz gás kor lá to zot tak szá má ra is
hasz nál ha tó mos dót alakítottak ki.
A kül ső meg úju lás mel lett a lel ki tar ta -
lom, a von zó prog ra mok meg újí tá sát is
hang sú lyoz ta a be osz tott lel kész. 

A be szá mo ló után Kon dor Pé ter,
majd Herczeg Zsolt, Me ző túr pol gár -
mes te re; Mi ha li na Lász ló, a me ző tú ri
re for má tus gyü le ke zet lel ké sze; Rat kay
Do rottya, a gyo mai evan gé li kus gyü le -
ke zet fel ügye lő je és No bik Er zsé bet, a
szar vas-ótemp lo mi gyü le ke zet nyu -
gal ma zott lel ké sze mond ta el kö szön -
tő be szé dét.

A sze re tet ven dég ség után Jó né Ju ta si
An ge li ka Kul tú rák ta lál ko zá sa – misszi -
ói le he tő sé gek cím mel tar tot ta meg
elő adá sát. A vi lág val lá so kat egy-egy „át -
ved lett” gyü le ke ze ti tag se gít sé gé vel mu -
tat ta be: a zsi dók, a musz li mok, a hin -
duk és a budd his ták jel leg ze tes vi se le -
té ben ol vas ták fel az ál ta luk meg je le ní -
tett val lás fő hit té te le it. 

A misszió nem té rí tés, ha nem kül -
de tés – hang sú lyoz ta az an gol–hit tan
sza kos ta nár nő, aki fér jé vel há rom
évig Dél-In di á ban vég zett misszi ós
szol gá la tot. A ke resz tény gyö ke rű Ko -
da i kanal In ter na ti o nal Scho ol (Ko da -
i kanal Nem zet kö zi Is ko la) di ák ja it a vi -
lág val lá sok ról ok tat ta, míg fér je, And -
rás kla ri né tot ta ní tott. A misszi o ná ri -
us-ta nár nő ta pasz ta la tai sze rint az in -
di ai tár sa da lom ki ta szí tott jai kö zött
rej lik a leg na gyobb misszi ói le he tő ség:
az öz ve gyek és a dra vi dák (kasz ton kí -
vü li ek) kö ré ben. Dia ve tí tés sel és sze mé -
lyes tör té ne tek kel mu tat ta be In dia
észak ke le ti, egyet len ke resz tény több -
sé gű tar to má nyát, Mi zo ra mot, va la mint
is mer tet te az In ter ser ve nem zet kö zi
misszi ós szer ve zet nek és a Wyc lif fe Bib -
lia for dí tók Egye sü le té nek a te vé keny -
sé gét is.

g Wal kó Ádám

Határátlépőünnep
Temp lom szen te lés és misszi ói nap Me ző tú ron

A ME ÖT el nö ki tisz tét is be töl tő he -
lyi lel ki pász tor, Ste in bach Jó zsef, a Du -
nán tú li Re for má tus Egy ház ke rü let
püs pö ke a He gyi be széd mon da ta i val
(Mt 5,14–16) kö szön töt te az öku me ni -
kus al ka lom ra egy be gyűl te ket. Meg -
em lé ke zett a re for má tor ősök ről és az
evan gé li um ter jesz tő i ről, akik a test vé ri
sze re tet ezer fé le esz kö zé vel se gí tet ték
Is ten ke gyel mé nek ki ára dá sát. 

A re for má ci ói is ten tisz te le ten Lu ther
Már ton him nu sza zen gett fel kez dő -
ének ként. A bűn val lás li tur gi á já ban Ke -
cser Ist ván lel kész, a Ma gyar Pün kös -

di Egy ház fő tit ká ra ol vas ta fel a Tíz pa -
ran cso la tot, dr. Fischl Vil mos evan gé -
li kus lel kész, a ME ÖT fő tit ká ra mond -
ta a gyü le ke zet tel együtt a bűn bá nó so -
ro kat, a fel ol do zást Gáncs Pé ter hir det -
te. A lek ció el ső igé je (Ézs 62,6–7.10–
12) Papp Já nos tól, a Ma gyar or szá gi
Bap tis ta Egy ház el nö ké től, a re for má -
ció ün ne pé nek evan gé li u ma (Mt 5,2–
11) pe dig Vigh Ben cé től, a Ma gyar or -
szá gi Me to dis ta Egy ház ka pos vá ri be -
osz tott lel ké szé től hang zott el. 

„A re for má ció nem egy nap, nem
is öt száz év, ha nem Is ten két ezer
éves mun ká ja az ő né pé ben, az em be -
ri szí vek ben és kö zös sé gek ben” –
hang sú lyoz ta Gáncs Pé ter Ap Csel
8,26–36 alap ján tar tott pré di ká ci ó já -
ban. Az eti óp kincs tár nok nak Fü löp
ugyan úgy Jé zus Krisz tus ból ki in dul -
va, a Szent lé lek se gít sé gé vel ma gya ráz -
ta Ézsa i ás pró fé ta so ra it, ahogy Lu ther
is a Bib li át ta nul má nyoz va ju tott el a
fel is me rés re, hogy egye dül Krisz tus ál -
tal le het sé ges az örök élet. Nem a
Szent írás azon ban a lé nyeg, a ke -

resz tény ség nem a könyv val lá sa, ha -
nem a Szent lé lek köz ve tí tet te he lyes
is me re té, a test té lett Igéé – szö gez -
te le az el nök-püs pök.

A köz ben já ró imád ság gal Vigh Ben -
ce, Ke cser Ist ván és Papp Já nos fo hász -
ko dott a Te rem tő höz. Az úr va cso rai kö -
zös ség, il let ve dr. Fischl Vil mos há la adó
imá ja után az egy há zak je len  lé vő kép -
vi se lői ál dás sal bo csá tot ták út já ra az ün -
ne pi al ka lomra összegyűlt öku me ni kus
gyü le ke ze tet. g W. Á.

Istenkétezerévesmunkája
Öku me ni kus re for má ci ói is ten tisz te let

b AMagyarországiEgyházakÖkumenikusTanácsa(MEÖT)elnöksé-
génekkilencévvelezelőtthozottdöntéseértelmébenmindeneszten-
dőbenmás-másprotestánshajlékbankerülsorazoktóber31-étmeg-
előzővasárnapdélutánjánazországosreformációiistentiszteletre.Az
úrvacsorásünnepialkalomnakmúltvasárnapabalatonalmádirefor-
mátustemplomadottotthont,aholGáncsPéter, aMagyarországiEvan-
gélikusEgyházelnök-püspökehirdetteIstenigéjét.

b Többmezsgyétisátlépettamezőtúrievangélikusgyülekezetoktóber
24-én.Egyrésztakisegyházközségnagyszabásúpályázatútjántelje-
senfelújítotttemplomátszentelteújraGáncsPéter, aDéliEvangéli-
kusEgyházkerületpüspöke.Másrésztazegyházkerületirodavezető-
je,JónéJutasiAngelika világvallásokatbemutatóinteraktívkiállítá-
sonésindiaimisszióiszolgálatárólszólóelőadásántágítottaakeresz-
tény(éseurópai)látóhatárt…
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A zárt aj tók mö gött zaj lott meg be -
szé lé sen Gáncs Pé ter el nök-püs pök
mel lett Var ga Már ta, egy há zunk
or szá gos iro dá ja ok ta tá si osz tá lyá nak
ve ze tő je és dr. Har ma ti Bé la Lász ló,
az Evan gé li kus Or szá gos Mú ze um
igaz ga tó ja adott át fo gó tá jé koz ta tást
az evan gé li kus egy ház ok ta tá si és
kul tu rá lis te rü le ten vég zett szol gá la -
tá ról. Dú ró Dó ra a ta lál ko zó ra annak
a Szá vay Lász ló el nö ki ka bi net fő -
nöknek a kí sé re té ben ér ke zett, aki
– nem mel les leg – egy há zunk hit tu -
do má nyi egye te mén vég zett.

A kö zel egy órás esz me cse re után
Gáncs Pé ter püs pök elő re mu ta tó -
nak és köl csö nö sen in for ma tív nak
ne vez te a tár gya lást.

La punk ké ré sé re Dú ró Dó ra így
ér té kel te a ta lál ko zót: 

– Na gyon nagy sze re tet tel ér kez -
tem a Ma gyar or szá gi Evan gé li kus
Egy ház lelkészi ve ze tő jé hez, aki
ha son ló sze re tet tel fo ga dott, ami ért
na gyon há lás va gyok. A kul tu rá lis
bi zott ság ban be töl tött el nö ki tiszt -
sé gem ből adó dó fel ada tom nak ér -
zem azt, hogy kü lö nös fi gyel met

for dít sak a bi zott ság ha tás kö ré be
tar to zó te rü le tek re – ok ta tás, kul -
tú ra, sport, mé dia –, és ta pasz ta la -
to kat sze rez zek az érin tet tek től,
hogy mi lyen a hely ze tük, s mi lyen
vál to zá sok tud nák előbb re vin ni és
ha té ko nyab bá ten ni a kul tú ra és az
ok ta tás ki tel je se dé sét Ma gyar or -
szá gon. Ezért kezd tem be le eb be a
lá to ga tás so ro zat ba, amely nek ke re -
té ben a ke resz tény egy há zak püs pö -
ke it ke re sem fel. A be szél ge tés szak -
mai ala pú volt, jó han gu lat ban telt,
na gyon sok ta pasz ta lat tal gaz da god -
tam. Ér té kes in for má ci ók hoz ju -
tot tam, ame lye ket kép vi se lői és bi -
zott sá gi el nö ki mun kám so rán fo -
gok tud ni ka ma toz tat ni.

Ar ra a kér dés re, hogy a kul tu rá -
lis bi zott ság mi lyen se gít sé get tud
nyúj ta ni az egy há zak nak, az el nök
asszony így vá la szolt: 

– A bi zott ság jog sza bá lyi fel ada -
tai kö zé tar to zik a tör vény vál to zá -
sok nyo mon kö ve té se, il let ve a tör -
vé nyek mó do sí tá sai. A mai meg be -
szé lé sen is fel me rül tek jog sza bály-
vál toz ta tá si igé nyek; a vál toz ta tá sok
ha té ko nyab bá tud nák ten ni az evan -
gé li kus egy ház kul tu rá lis és ok ta tá -
si in téz mé nye i nek mű kö dé sét. El ső -
ren dű en eb ben tu dunk se gít sé gé re
len ni az egy ház nak, más részt elő
tud juk se gí te ni, hogy a mi nisz té ri -
u mok kal tör té nő egyez te té sek fel -
gyor sul ja nak. Konk rét in téz mé -
nyek ről, is ko lák ról is be szél tünk
Gáncs Pé ter el nök-püs pök úr ral,
így pél dá ul a nyír egy há zi ro ma
szak kol lé gi um ról, va la mint fel ve tő -
dött az is, hogy egyes te le pü lé sek is -
ko lá i nak, óvo dá i nak át vé te li szán -
dé ká val kapcsolatban az evan gé li kus
egy ház a mi nisz té ri u mok tól ér de mi
vá la szok ra vár. Nyi tott va gyok a
to váb bi tár gya lá sok ra, a rend sze res
kap cso lat tar tás ra.

g Stif ner-Kő há ti Do rottya 

A nap a temp lom ban tar tott kö zös
imád ság gal in dult, majd a részt ve -
vők át vo nul tak a ba kony bé li fa lu ház -
ba. Hal mos Ábel OSB per jel kö szön -
tő jét kö ve tő en ke rült sor a köz pon ti 
té mát kö rül já ró elő adá sok ra. Dr.
Za lat nay Ist ván, az Er dé lyi Gyü le -
ke zet lel ké sze, a Pá pai Re for má tus
Teo ló gi ai Aka dé mia rek tor he lyet te -
se fel tet te a kér dést: ke resz tyén hi -
tünk alap ján mit he lyes gon dol -
nunk a ha ta lom ról – a ma gun ké ról
és a má so ké ról? Rö vid bib li ai alap -
ve tés után ar ról be szélt, hogy a ke -
resz tyén ség fel ada ta ma már nem a
ha ta lom gya kor lás ra vo nat ko zó eti -
kai alap el vek meg hir de té se, ha nem
azok szá mon ké ré se: ön ma gán és
má so kon is.

Az el ső kor re fe rá tu mot dr. Csep -
re gi And rás, a Bu da pest-Fa so ri Evan -
gé li kus Gim ná zi um is ko la lel ké sze
tar tot ta Bon hoef fer kí sér le te Krisz tus
kö ve té sé re cím mel, to vább ár nyal va
az – adott eset ben is ten- és em ber -
el le nes – ha ta lom hoz va ló ke resz tyén
vi szo nyu lás kér dé sét. B. Gás pár Ju -
dit pszi cho ana li ti kus pe dig sa ját tu -
do mány te rü le te szem szö gé ből szólt
a ha ta lom vágy ról és ar ról a kö te les -

ség ről, hogy a ha tal mat meg sze lí dít -
sük, és ön mér sék let tel gya ko rol juk.

Egé szen ak tu á lis és gya kor la ti 
szin ten szól tak hoz zá a té má hoz a
Fe ke te Ág nes, a Kos suth rá dió re for -
má tus fél órá já nak szer kesz tő je ál tal
mo de rált ke rek asz tal részt ve vői:
Vár sze gi Asz trik pan non hal mi ben -
cés fő apát, Sze me rei Já nos, a Nyu -
ga ti (Du nán tú li) Evan gé li kus Egy -
ház ke rü let püs pö ke és Kön tös Lász -
ló, a Du nán tú li Re for má tus Egy ház -
ke rü let fő jegy ző je. Az egy há zi ve ze -
tők meg osz tot ták a ha ta lom mal
kap cso la tos sze mé lyes él mé nye i -
ket és konf lik tus hely ze te i ket, il let -
ve szót vál tot tak ar ról is, ho gyan le -
het ne, kel le ne a ha ta lom mal jól és
he lye sen él ni.

A fa lu ház ban el köl tött kö zös ebéd
után a je len lé vők kü lön bö ző mű -
hely fog lal ko zá sok kö zül vá laszt hat -
tak, ame lye ken konk rét té mák meg -
be szé lé sén ke resz tül, in ter ak tív for -
má ban mé lyít het ték el a ha ta lom és
a kö ve tés kér dés kö rét. A nap öku me -
ni kus ve spe rás sal zá rult, ame lyen
Sza kács Ger gely pá pai re for má tus lel -
kész hir det te is ten igé jét.

g AM

Ökumenikuskonferencia
bencésmonostorban

b Krisztus-követés és hatalom címmel rendeztékmeg idén október
17-énahatodikbakonybéliökumenikuskonferenciát.Azeseményt,
melynekaSzentMauríciusz nevétviselőbencésmonostoraházigaz-
dája,évenkéntirendszerességgelszervezik.Atalálkozócéljaaz,hogy
JézuskülönbözőfelekezetekbenélőtanítványaiegyüttkeressékaKrisz-
tus-követésmai,hitelesútját.

Elsőkéntkerültünksorra
b AzOrszággyűléskulturálisbi-
zottságánakelnöke,DúróDóra
(Jobbik)megkeresteGáncsPé-
tert, aMagyarországiEvangéli-
kus Egyház elnök-püspökét,
hogyszemélyestalálkozókere-
tébenismerkedjenmegegyhá-
zunk oktató-nevelő, valamint
kulturális tevékenységével, in-
tézményihátterével.Azoktóber
22-énaDéliEgyházkerületpüs-
pökihivatalábantartotttárgya-
lásegylátogatássorozatelsőál-
lomásavolt:abizottságielnök
valamennyimagyarországike-
resztényegyházvezetőjévelta-
pasztalatotkíváncserélni.

„A szer ző az ol va sás alap ve tő kon tex -
tu sa i ra irá nyít ja a fi gyel met: a tör té -
nel mi, az iro dal mi és a teo ló gi ai
össze füg gé sek re, il let ve a két szö vet -
ség kö zöt ti her me ne u ti kai kap cso lat -
ra. Azt vizs gál ja, hogy mind ezek
meg is me ré se mennyi ben se gí ti elő a
Szent írás bölcs ol va sá sá ról szó ló
gon dol ko dást” – fo gal ma zott Fa bi ny
Ti bor iro da lom tör té nész-pro fesszor,
evan gé li kus vi lá gi teo ló gus (képün -
kön) a Bölcs bib lia ol va sás cí mű kö -
tet be mu ta tó ján. A KRE egye te mi ta -
ná ra hang sú lyoz ta: „A könyv cél ja,
hogy a Bib lia ol va sá sá nak kulcs kér -
dé se it ár nyalt, konst ruk tív és ért he -
tő mó don anél kül tár gyal ja, hogy ez -
zel a leg fon to sabb teo ló gi ai prob lé -
má kat le egy sze rű sí te né.” 

Aszerzőiszándékjelentősége
Fa bi ny Ti bor meg hí vá sá nak ele get té -
ve a kö tet szer ző je sze mé lye sen is
részt vett a bu da pes ti könyv be mu ta -
tón, és a kon fe ren cia részt ve vő i nek
elő adást is tar tott.

Ki emel te, hogy „a bib li ai her me ne -
u ti ka rég óta ke ring a szer zői szán dék
meg ér té se és az írott szö veg je len té -
sé nek kap cso la ta kö rül”. Rá mu ta tott
to váb bá, hogy „a bölcs ol va sás szá -
má ra el sőbb sé get él vez az Is ten irán ti
teo ló gi ai fe le lős sé günk, az Is ten ál tal
az írás tu dók tól el várt ol va sói élet”.
A Szent írás is te ni szer ző sé gé vel kap -
cso lat ban az ang li kán teo ló gus Karl
Barth teo ló gi ai meg ál la pí tá sát hang -
sú lyoz ta: „Is ten be szé de egy ben Is ten
cse le ke de te is.” En nek alap ján Nic ho -
las Wol ter stor ff köny vét em lít ve ki -

emel te, hogy „a Szent írás ol va sói
olyas va la mi vel szem be sül nek a szö -
veg ben, amit a kü lön bö ző el mé le tek
szint jén egy szer »je len tés nek«, más -
kor »kom mu ni ka tív ak tus nak« vagy
ép pen »té má nak« ne vez nek”.

ASzentírásszószerinti
értelmezése
„Nem kis ki hí vás meg ál la pí ta ni, hogy
a Szent írás sok fé le em be ri hang ja
mi ként vá lik is te ni be széd mód dá” –
fo gal ma zott Ric hard S. Briggs. Elő adá -
sá nak má so dik pont ja a szö veg re s
azon be lül is a „szó sze rin ti” je len tés -
re („li te ral sen se”) vo nat ko zott. Hang -
sú lyoz ta, hogy bár a „szó sze rin ti” ki -
fe je zés a mo dern hasz ná lat ban ne ga -
tí van cseng, vissza kell nyer nünk az
ere de ti ér tel mét, s eb ben már ed dig
is so kat se gí tett az iro da lom tu do -

mány. Hans Frei, az iro da lom iránt is
ér dek lő dő yale-i teo ló gus mu tat ta
ki, hogy a „szó sze rin ti je len tés” saj -
ná la to san az „ahogy meg tör tént” irá -
nyá ba tor zult el a 18. szá zad tól kezd -
ve, en nek kö vet kez té ben el ve szí tet tük
a bib li ai „el be szé lés mód” („nar ra tí va”)
ér zé ke lé sé nek ké pes sé gét. 

Briggs kü lönb sé get tett a „fak tu á -
lis szó sze rin ti” és az „iro dal mi szó
sze rin ti” je len tés kö zött. Az előb bi -
re pél da, ha azt mond juk, hogy va ló -
ban hét szer hu szon négy óra alatt te -
rem tet te Is ten a mennyet és a föl det.
Ez zel szem ben az „iro dal mi szó sze -
rin ti” je len tés – Briggs ál tal is al kal -
ma zott – fel fo gá sa fi gye lem be ve szi
az el be szé lés ere de ti mű fa ját, és
hagy ja, hogy a szö veg ben rej lő, az ol -
va sót is át ala kí tó erő ér vé nye sül jön. 

Abölcsolvasás
„Mi kor is mer jük fel azo kat az eré nye -
ket, ame lyek kel he lye sen kezd jük el
a Bib lia ol va sá sát?” – tet te fel a kér -
dést a pro fesszor, aki sze rint a vá laszt
ma gá ban a Szent írás ban ta lál juk
meg. „A Bib li á ból meg ta nul ha tom,
hogy mit je lent az alá za tos ság irán ti
vá gya ko zás, ezért meg pró bá lom alá -
za tos szív vel ol vas ni a Szent írást.
Mi köz ben ezt te szem, egy re in kább
meg vi lá go so dik előt tem, hogy mit is
je lent az alá za tos élet…” – mu ta tott
rá Briggs, hang sú lyoz va, hogy a spi -
ri tu á lis szem pon tok ra va ló fi gye lés el -
en ged he tet len ah hoz, hogy az Írás
szö ve gei meg nyíl ja nak szá munk ra. 

„A bölcs ol va sást rész ben ak kor ér -
jük el, ha az ol va sás köz ben vál to zunk
meg és for má ló dunk át” – fo gal ma zott
a szer ző. A Bib lia bölcs ol va sá sa ta lán
azt je len ti – fog lal ta össze –, hogy úgy
ol va sunk, mint a vám sze dő: ké szek
va gyunk Is ten meg szó lí tá sá nak be fo -
ga dá sá ra; nyi tot tak ar ra, hogy a szö -
veg ve zes sen ben nün ket oda, aho va
akar; s olyan jel le mek le gyünk, akik
rég óta meg már tóz nak a szö veg ten -
ge ré ben.”

g Ga lam bos Ádám

Mitjelentabölcsbibliaolvasás?
Könyv be mu ta tó és elő adás a Ká ro li-egye te men

b AHermeneutikaiFüzetek sorozat36.részekéntjelentmegRichard
S.Briggs anglikánteológusBölcsbibliaolvasás címűkötete.AHer-
meneutikaiKutatóközpontAlapítványgondozásábannapvilágotlá-
tottkiadványtaKároliGáspárReformátusEgyetemen(KRE)Abib-
liaolvasásgyakorlatama címmelrendezettoktóber23-ikoferenci-
ánmutattákbe,amelyenaszerzőiselőadásttartott.RichardS.Briggs
azangliaiDurhamiEgyetemenÓszövetséget adelő,ésabiblikustár-
gyakoktatásánakkoordinátora.

Ko vács Áron rá kos ke reszt úri lel kész, az
al ka lom lel ki aty ja és egyik szer ve ző je
ok tó ber 22-én es te, a nyi tó áhí ta ton a
Pré di ká tor nak (Préd 3,1–8) a ren delt
idő ről va ló el mél ke dé sét vá lasz tot ta tex -
tus ként, és azt hang sú lyoz ta, hogy ra -
gad juk meg az Is ten től ren delt pil la na -
to kat. Ezt meg fo gad va a részt ve vők pró -
bál tak va ló ban így ten ni: kö zös sé get épí -
te ni – kul tu rált sör fo gyasz tás mel lett.

Ok tó ber 23-án a reg ge li áhí ta tot kö -
ve tő en Róth Zol tán kéz mű ves sö re it le -

he tett meg kós tol ni, és a sör fő ző re cept -
je alap ján egy kü lön le ges bel ga apát -
sá gi sör ké szí té se kez dő dött el, amely
ki lenc hó nap alatt érik ne mes ne dű vé.
Dél után Leich ter Lil la, az Eöt vös Lo -
ránd Tu do mány egye tem nép rajz sza -
kos hall ga tó ja tar tott elő adást a sör fo -
gyasz tás ma gyar or szá gi kez de te i ről
és nyo ma i ról. Es te a Lu ther Ki adó ál -
tal meg je len te tett Lu ther vá lo ga tott
mű vei so ro zat ból idé zett Mik lós né
Szé kács Ju dit, a kiadó olvasó szer kesz -

tője olyan ér de kes rész le te ket, ame lyek
a Lu ther csa lád min den nap ja it, Lu ther
és fe le sé ge kap cso la tát jel le mez ték.

Ok tó ber 24-e volt a fesz ti vál nap,
amely re a szer ve zők plusz há rom -
száz em bert vár tak. A ha tal mas for ga -
tag a La jos ko má ro mi evan gé li kus réz -
fú vós ze ne kar szol gá la tá val vet te kez -
de tét, majd Ben czúr Lász ló épí tész, a
fesz ti vál véd nö ke tar tott kö szön tőbe -
szé det.

Csör sz Ru men Ist ván ének mon dó
hang sze re i vel a re for má ció éne ke i ből
adott me rí tést.

Bó di Eme se Ju dit, az Evan gé li kus
Hit tu do má nyi Egye tem elő adó ja Ka -
t har ina von Bo ra, az apá ca, a fe le ség,
a csa lád anya és az üz let asszony cí mű
él ve ze tes elő adá sá val ra gad ta ma gá val
a kö zön sé get, amely ez után a fesz ti vál
sö ré vel, an nak al ko tó i val és a részt ve -
vő más sör főz dék mes te re i vel is mer -
ked he tett meg. 

Ebéd után Dé kány Ár pád Six tus,
a Zir ci Cisz ter ci Apát ság fő apát ja a
szer ze te sek ről és a sör fő zés ről be -
szélt, majd ze nei blokk kö vet ke zett:
Fe ren czi György és a Rac ka jam kon -
cer te zett. A sör ről és az egy há zak
kap cso la tá ról Ka to na Csa ba tör té -
nész re fe rált, Ami a lel ket és a tes tet
táp lál ja cím mel. A Ko rál-szi get El ectric
han gos ra si ke re dett kon cert je után a
Blues Rá dió Bu da pest zár ta a na pot.

Va sár nap a vég ső kig ki tar tók nak is -
mét Ko vács Áron lel kész hir det te Is -
ten igé jét, és bo csá tot ta ál dá sá val út -
ra a részt ve vő ket.

g Hor váth-Bol la Zsu zsan na
Evangélikus.hu

Lutherfeszt2.
(S)öröm mel vár tak min den kit

b KatharinavonBora, azazLutherMárton reformátorfeleségeálltakö-
zéppontbanamásodikLutherfeszten,amelyetoktóber22–25.közöttren-
deztekmegBalatonszárszón,azAndorkaRudolfEvangélikusKonferencia-
ésMisszióiOtthonban.AmagyarhertelendiKapucinussörfőzdeazidei
fesztiválrasajátsörtkészített,amelyaFrauLuther nevetkapta.
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g Ker tész Bo tond

Štúr ról igen ke ve set tu dunk mi, ma gya -
rok, pe dig eb ben az or szág ban szü le tett
és mű kö dött (bár a mai ha tá ra in kí vül),
és szlo vák szom szé da ink szá má ra az
egyik leg is mer tebb és leg meg ha tá ro -
zóbb tör té nel mi sze mé lyi ség. Štúr te -
rem tet te meg a mai szlo vák iro dal mi
nyel vet, in dí tot ta el az el ső szlo vák
nyel vű új sá got, te rem tet te meg a mo -
dern szlo vák kö zé le tet, és tet te le he tő -
vé, hogy fo ko za to san ki ala kul jon a
szlo vák po li ti kai nem zet, amely már sa -
ját ál la mát is meg al kot ta. Tri a non fe lől
te kint ve ez a ma gya rok szá má ra igen
tra gi kus és ne ga tív tör té nel mi fo lya mat,
a szlo vá kok nak an nál fon to sabb és po -
zi tí vabb. 

Evan gé li ku sok szá má ra azért le het
fon tos Ľudo vít Štúr sze mé lye, mert
élet mű ve dön tő ré szét az egy ház ke re -
te in be lül hoz ta lét re. Az evan gé li ku sok
kö zött ta lál ta meg leg je le sebb tá mo ga -
tó it, leg lel ke sebb kö ve tő it és leg el szán -
tabb el len fe le it is. Az 1848 előt ti szlo vák
nem ze ti moz ga lom – amely nek Štúr a
leg na gyobb ha tá sú ve ze tő je volt – szin -
te tel jes egé szé ben az evan gé li kus egy -
ház ke re té ben bon ta ko zott ki.

A be ve ze tő ben em lí tett kér dés re
vissza tér ve: a tör té ne lem té nye it és
össze füg gé se it a tör té né szek tár ják fel,
hi te les tár gyi bi zo nyí té kok és do ku men -
tu mok kri ti kus fel dol go zá sá val. Azon -
ban nem té ved he tet le nek. 

A bu da pes ti kon fe ren ci án De ák Ág -
nes nek, a Sze ge di Tu do mány egye tem
Mo dern ko ri Ma gyar Tör té ne ti Tan szé -
ke pro fesszo rá nak elő adá sá ból ki de rült,
hogy Štúrt nem tar tot ták ügy nö ki meg -
fi gye lés alatt 1849 után, az er ről szó ló
tör té ne ti em lé ke zet egy té ves vissza em -
lé ke zé sen ala pult. A ha mis „tény” nem -
ze dék ről nem ze dék re örök lő dött a tör -
té net tu do mány ban, a 21. szá zad ele jé -
ig sen ki nem vet te a fá rad sá got, hogy
meg vizs gál ja igaz ság tar tal mát. 

Még egyet csa var a tör té ne ten az a
tény, hogy ha va la kit, ak kor Štúrt jog -
gal fi gyel het te vol na meg a bé csi tit kos -
rend őr ség. A szlo vák iden ti tás meg te -
rem tő je ugyan is ép pen eb ben az idő -
szak ban for dult rész le ge sen szem be
ko ráb bi élet mű vé vel, és for dí tot ta fi gyel -
mét Oroszo r szág fe lé, amely től a szlá -
vok fel emel ke dé sét és a rom lott, ön ző,
meg ha la dott nyu ga ti vi lág meg vál tá sát
vár ta – min de nek előtt ép pen a Habs -
burg Bi ro da lom szét bom lasz tá sá val.

A tör té né szek nem csak fel tár ják, de
ma  gya ráz ni is pró bál ják a tör té nel met.
Eh hez el mé le ti mo del le ket al kot nak.
Egy ilyet biz to san is mer az idő sebb
kor osz tály: a mar xis ta tör té net írás
min den tör té nel mi fo lya ma tot az
anya gi ja va kért foly ta tott osz tály -
harc ból ve ze tett le. 

Dem mel Jó zsef tör té nész, az Or szá -
gos Szlo vák Ön kor mány zat Ku ta tó in -
té ze té nek tu do má nyos mun ka tár sa
elő adá sá ban egy 20. szá za di, tör té ne ti-
ant ro po ló gi ai mo dell fel hasz ná lá sá val
pró bált ma gya rá za tot ad ni ar ra, hogy
Štúr nak és kö ve tő i nek ho gyan si ke rült
egy kö zös nyelv, val lás és iden ti tás nél -
kü li et ni kai cso port ból nem ze tet ko vá -
csol nia. Az eg zo ti kus tör zsek bel ső di -
na mi ká já nak meg fi gye lé sén ala pu ló
mo del lel szin te ijesz tő en pon to san si -
ke rült meg fe lel tet ni a szlo vák nem -
zet té vá lás lé pé se it. 

Le het, hogy a tör té nel met szo cio ló -
gi ai-ma te ma ti kai kép le tek ír ják? Min -
den bi zonnyal nem így van, de a mo del -
lek se gít het nek meg ér te ni, hogy mi
tör tént, és ta lán hoz zá já rul nak, hogy el -
fo gult sá ga in kat le vet ve, új szem pont ból
néz zünk egy-egy kér dés re.

Ľudo vít Štúr „leg töb bet hi vat ko zott
és leg ke vés bé ol va sott” mű ve az 1851-
ben írt, A szlá vok és a jö vő vi lá ga cí mű
esszé. Mint em lí tet tem, eb ben a mű ben
azt fej tet te ki, hogy a szlá vok nak Orosz -
or szág ve ze té sé vel kell egy új, jobb vi -
lág ren det ki ala kí ta ni uk. Ma tus Lász ló
tör té nész, le vél tá ri szak elő adó pro vo -
ka tív elő adá sá ban azt ve tet te fel, hogy
va ló já ban eb ből a mű ből ki in dul va kell
ér tel mez ni Ľudo vít Štúr mun kás sá gát,
az az a pán szláv gon do lat volt az élet mű
ve zé rel ve. 

Az el mé let vi tat ha tó, de min den kép -
pen ér de mes el gon dol kod ni azon, hogy
nin csen egy sé ges élet mű, tör té ne ti hő -
se ink és an ti hő se ink éle te te le le het
olyan ki té rők kel, me lye ket ne he zen
tu dunk be il lesz te ni a ki ala kult kép be.
Lu ther an ti ju da iz mu sa, Kos suth ma gya -
ro sí tá si tö rek vé sei, majd a Du na men ti
né pek együtt mű kö dé sét szor gal ma zó
ter ve vagy akár az if jú cser kész, Göncz
Ár pád lel ke se dé se a tri a no ni bé ke szer -
ző dés re ví zi ó já ért mind olyan vo ná sok,
me lyek nem il le nek be le egy-egy ide a -
li zált arc kép be. Nem ár ta na gyak rab ban
fel idéz nünk a Szent írás hő se it: Mó zes,
Dá vid ki rály vagy Pé ter apos tol bot lá -
sa it, vét ke it, hogy tör té ne ti pél da ké pe -
in ket is hi bá ik kal, té ve dé se ik kel együtt
tud juk tisz tel ni.

E so rok író ja a kon fe ren ci án az
„evan gé li kus Štúr” arc ké pét kí sé rel te
meg fel vá zol ni. Ha csak ki ra ga dott
idé ze te ket né zünk, ak kor szin te „min -
den és minden nek az el len ke ző je” ki -
mu tat ha tó mun ká i ból. A li be ra liz mus,
a kon zer va tív evan gé li kus teo ló gia, a
pra vo szlá via irán ti szim pá tia és még
alap ve tő lu the ri gon do la tok is meg ta -
lál ha tók írá sa i ban. Bár nem le be csü len -
dők azok a szel le mi ha tá sok, me lyek
egy há zá ban ér ték, nem sza bad szem
elől té vesz te nünk, hogy Štúr szá má ra
a nem zet volt a leg fon to sabb, min de -
nek fe lett ál ló ér ték.

Ho va te gyük mi, mai ma gyar or szá -
gi (szlo vák, né met és ma gyar fel me -
nők kel bí ró) evan gé li ku sok Ľudo vít
Štúr arc ké pét? A szé gyen fal ra, mert
„ha za áru ló” és „hi te ha gyott” volt? A di -
cső ség táb lá ra, az eu ró pai egy ség és a
jó szom széd ság je gyé ben el is mer ve
nem hét köz na pi szel le mi-köz éle ti tel -
je sít mé nyét? Vá lasszuk a leg egy sze rűbb
meg ol dást, és egy sze rű en ás suk el mi -
nél mé lyebb re? Nem könnyű a vá lasz,
mert Štúr nem egy írá sa nem ze ti és fe -
le ke ze ti iden ti tá sunk leg alap ve tőbb
ér zé keny sé gét sér ti. 

Bí zom ben ne, hogy egy szer lesz
ben nünk ak ko ra sze re tet és tü re lem,
hogy Štúr is meg ta lál ja he lyét Kár pát-
me den cei evan gé li kus pan te o nunk -
ban. Ezt a mun kát a Lé lek vé gez he ti el,
a tör té né szek meg to vább ra is igye kez -
het nek azon, hogy mind na gyobb em -
pá ti á val, fi gye lem mel, ala pos ság gal dol -
goz za nak – nem a tör té ne lem, de a tör -
té ne ti tu dat ala kí tá sán. 

A szer ző tör té nész, az Evan gé li kus
Or szá gos Mú ze um tu do má nyos mun -
ka tár sa

Kiírjaatörténelmet?
Ľudo vít Štúr szü le té sé nek bi cen te ná ri u ma

b Történelmetmindannyiantanultunkiskolaikeretekközött,történelem-
könyvekből,történelemtanárokközreműködésével.Akönyvekszerzői
vajonhonnantudják,mivoltévszázadokkalvagyévezredekkelezelőtt?
Tanárainkatkitanítottamegarra,hogymittanítsanak?Akétszázesz-
tendeje,1815.október29-énszületettĽudovítŠtúr emlékénekszentelt,
ĽudovítŠtúr–magyartükörbencíműkonferencián,szeptember24-én
abudapestiSzlovákIntézetbenezekakérdések(is)felmerülhettekafi-
gyelmeshallgatóban.

Kovács Imre, aKőszikla Siketek
BaptistaGyülekezeténeklelkésze
– Mi lyen múlt ra te kint het vissza a
gyü le ke zet, és mi ként vég zi szol gá -
la tát?

– 2003-ban ala kult a gyü le ke ze -
tünk. Elő ször csak né há nyan kezd -
tünk a sa ját anya nyel vün kön, a jel -
nyel ven is ten tisz te le te ket tar ta ni.
Eköz ben meg hí vást kap tam egy nem -
zet kö zi ala pít vány tól, hogy ve gyek
részt egy teo ló gi ai és gyü le ke zet -
plán tá lá si kép zés ben, me lyet ki fe je -
zet ten hal lás sé rül tek szá má ra tar tot -
tak jel nyel ven. Ezt az egy éves kép zést
– fe le sé gem mel együtt – si ke re sen el -
vé gez tem. 

A gyü le ke zet lét szá ma egy re nőtt.
Fo lya ma to san tá mo ga tott min ket –
már a kez de tek től – a Ma gyar or szá -
gi Bap tis ta Egy ház. Ne künk ter mé -
sze tes volt ez a kö tő dés, hi szen fe le -
sé gem édes ap ja bap tis ta lel ki pász tor
volt, és én is bap tis ta csa lád ban nőt -
tem fel. Tíz év alatt egy re szo ro sabb
lett a kap cso la tunk az egy ház zal.
Nagy öröm volt szá munk ra lát ni,
hogy a test vé rek tel je sen el fo gad ták
si ketkö zös sé gün ket. Vé gül 2013-ban
hi va ta lo san is tag ja let tünk a bap tis -
ta egy ház nak. 

Na gyon fon tos nak tar tom, hogy
min ket si ketkö zös ség ként fo gad tak
be, és ön ál ló gyü le ke zet ben élünk,
a sa ját anya nyel vün ket, a jel nyel vet
hasz nál va. Gyü le ke ze ti éle tünk szer -
te ága zó: min den va sár nap is ten -
tisz te le tet tar tunk, pén te ken ként
bib lia óránk van. Rend sze re sen szol -
gá lunk bap tis ta gyü le ke ze tek ben
szer te az or szág ban, jó kap cso la tot
tar tunk fenn ha tá ron tú li si ketkö zös -
sé gek kel is. Két gyü le ke ze ti fi a tal a
Bap tis ta Teo ló gi ai Aka dé mia ta nu -
ló ja. Nagy öröm szá mom ra, hogy lá -
tom: Is ten az után pót lás ról is gon -
dos ko dik. 

– Mik az örö mei és ne héz sé gei a
gyü le ke ze ti élet nek, szol gá lat nak?

– Örö me ink és ne héz sé ge ink meg -
egyez nek az egy ház ban le vő bár me -
lyik gyü le ke ze té vel. Örö münk, ami -
kor új ból és új ból meg ta pasz tal juk,
ho gyan vál to zik meg azok nak a si ke -
tek nek az éle te, akik meg ért ve az
evan gé li um üze ne tét, el kö te le zik
ma gu kat Jé zus Krisz tus mel lett. Is ten
előtt mind annyi an egy for mák va -
gyunk, az ő gyer me kei. Tö rek szünk
ar ra, hogy ez ne csak egy faj ta jel mon -
dat le gyen, ha nem a min den na pok
gya kor la ta. 

Öröm szá munk ra, hogy iga zi test -
vé ri kap cso lat ban va gyunk a hal lók -
kal. Min den hó nap ban egy szer kö -
zös is ten tisz te le tet tar tunk a ne -
künk ott hont adó Nap ut cai gyü le -
ke zet tel. Eze ken az al kal ma kon si ket
és hal ló test vé rek együtt szol gál -
nak. Ép pen ezért volt iga zi öröm és
meg tisz tel te tés szá munk ra, hogy
meg hí vást kap tunk az evan gé li kus
egy ház or szá gos evan ge li zá ci ós al kal -
má ra. Lát tuk, érez tük és ta pasz tal -
tuk a sze re te tet, el fo ga dást és tisz te -
le tet. Krisz tus Urunk pa ran csát lát -
tam meg va ló sul ni itt. Mert va ló -
ban ko mo lyan kell ven nünk, hogy az
em be rek ar ról is me rik meg, hogy mi
Jé zus ta nít vá nyai va gyunk, ha sze ret -
jük egy mást. 

Bokros Andrea jelnyelvi tolmács,
a Magyarországi Baptista Egyház
SpeciálisMissziójánakvezetője
– Ho gyan lett jel nyel vi tol mács? Mi ből
áll a szol gá la ta, mun ká ja?

– Nem ké szül tem tol mács pá lyá ra. Is -
ten el hí vá sa alap ján kezd tem a si ke tek
kö zött a mun kát, elő ször an nál a nem -
zet kö zi ala pít vány nál, ahol Ko vács Im -
re és fel sé ge is ta nult. Egy re job ban be -
vo nód tam a hal lás sé rül tek éle té be. Ta -
nul má nya i mat igye kez tem úgy vé gez -
ni, hogy amit meg ta nul tam, az a for má -
ló dó si ketkö zös sé get is szol gál ja. En nek
egyik ál lo má sa volt, hogy a tol mács kép -
zőt is el vé gez tem. 2011-től a bap tis ta
egy ház mun ka tár sa va gyok. A si ketkö -

zös ség éle tét, for má ló dá sát lát va hív ta
élet re egy há zunk a spe ci á lis misszi ót,
hogy aka dály men tes sé te gyük az evan -
gé li u mot min den ki szá má ra. 

– Ké szül egy bib lia for dí tás si ke tek szá -
má ra. Ők tud nak ol vas ni, mi ért van
szük ség egy ilyen Bib li á ra? Kik vég zik a
mun kát, és mi kor ra vár ha tó a for dí tás
meg je le né se?

– A bib lia for dí tás igé nye a hí vő si ke -
tek ré szé ről me rült fel. Fo lya ma to san
szem be sül tek az zal, hogy a bib li ai szö -
ve get, a fo gal ma kat írott for má ban na -
gyon ne he zen ér tik meg. Ahogy min -
den ki, ők is az anya nyel vük nek a hasz -
ná la tá val jut nak el a leg tel je sebb meg -
ér tés hez. Ese tük ben ez a jel nyelv. 

A bib lia for dí tás a Ma gyar or szá gi
Egy há zak Öku me ni kus Ta ná csa és a
Ma gyar Bib lia tár su lat tá mo ga tá sá val
zaj lik si ket és hal ló mun ka tár sak együtt -
mű kö dé sé vel. Je len leg Márk evan gé li -
u má nak for dí tá sán dol go zunk. Ter ve -
ink sze rint a jö vő év ben el ké szü lünk. 

PonicsánErzsébetrákospalotaievan-
gélikuslelkész
– Mi lyen ta pasz ta la to kat szer zett ed dig
a si ke tek kel kap cso lat ban?

– Ötöd éves teo ló gus vol tam, ami kor
ösz tön díj jal Né met or szág ban, Ne u en -
dett el sa u ban ta nul hat tam egy évig. Ki
sze ret tem vol na pró bál ni ma gam azo -
kon a misszi ós he lye ken, me lyek a
kin ti egye tem mel össze köt te tés ben
vol tak, így a va kok és a si ke tek kö zött
is szol gál hat tam.

Nürn berg ben össze is mer ked tem Jo -
a chim Klenk lel késszel, aki ak kor a ba -
jor egy ház si ket misszi ó ért fe le lős ve ze -
tő je volt. Az ő men tor sá ga alatt ta lál koz -
hat tam a si ket misszió ál dá sos és egy ben
cso dá la tos mun ká já val. Iro dát kap tam
a köz pont juk ban és egy si ket jel nyel vi
ta nárt, aki né met jel nyel vet ta ní tott
ne kem. Is ten tisz te le te ken, csa lá di lá to -

ga tá so kon, gyü le ke ze ti ki rán du lá so -
kon is részt ve het tem.

Nem sza kadt meg a kap cso la tunk az
ösz tön dí jas évem le tel te után sem: a lel -
kész se gít sé gé vel jut hat tam ki Tal linn -
ba, majd Ró má ba, nem zet kö zi si ket -
misszi ós kon fe ren ci ák ra.

Igye kez tem itt hon is el sa já tí ta ni a je -
le lést, alap fo kú jel nyel vi vizs gát tet -
tem. A si ket misszi ót az óta is a szí -
vem ben hor do zom, mi ó ta Jo a chim -
mal meg is mer ked tem. 

Bok ros And re á val egy Ta más-mi sén
ta lál koz tam, az tán las san szin te mun -
ka tár sak ká vál tunk, nem egy olyan te -
me té sen szol gál tunk együtt, ahol a csa -
lád va la me lyik tag ja si ket volt. Ilyen kor,
il let ve a meg em lé ke ző is ten tisz te le ten
is szink ron tol má csol ni szo kott.

A ba rát sá gunk és szol gá la tunk egy -
re erő sebb és ál dá sos lett. En nek ered -
mé nye ként kér tek fel, hogy kép vi sel jem
az evan gé li ku so kat a jel nyel vi bib lia for -
dí tó ta nács ban. Szí ve sen el fo gad tam a
meg hí vást, részt vet tem az elő ké szí tő
gyű lé se ken, mos ta ná ban pe dig se gí tem
a bib lia for dí tás mun ká la ta it, ame lye ket
And rea és Im re a mun ka tár sa ik kal
együtt szív vel-lé lek kel vé gez nek.

Öku me ni kus si ketima na pon is szol -
gál tam eb ben az év ben, és már most
együtt szer vez zük a 2016. ja nu á ri ima -
na pot.

– A rá kos pa lo tai gyü le ke zet több al kal -
mat ren de zett va kok, si ke tek szá má ra. 

– Böjt ben kö zö sen ké szül tünk fel a
moz gás sé rült-pas sió „aka dály men te -
sí té sé re”. A si ke tek szá má ra Bok ros
And rea jel tol má csolt, hogy „meg hall ják”
sors tár sa ik üze ne tét a nagy hét üze ne -
té ről, a vak test vé rek nek Bim bi Fru zsi -
na au dion ar rá ci ó val mond ta el a tör tén -
te ket, Szlu ka Lí dia vak ének mű vész nő
pe dig or go nán kí sér te sa ját éne két. 

A Si ke tek és Na gyot hal lók Or szá gos
Szö vet sé gé nek tol mács kép zé sé ben val -
lás és egy ház szak irá nyon Bok ros And -
rea a szak ok ta tó, így 2014-től a mi
gyü le ke ze tünk az egyik vizs ga hely szín. 

No vem ber 8-án dél előtt tíz óra kor
Tóth Vi vi en vak evan gé li kus teo ló gus -
hall ga tó fog igét hir det ni gyü le ke ze tünk
kis temp lo má ban – Ju hos ut ca 28. –, dél -
után há rom órá tól pe dig sze re tet ven -
dég sé get tar tunk a Bap tis ta ha rang ze -
ne kar ze nei és Dur go nics Ta más igei
szol gá la tá val.

– Mi lyen le he tő sé get lát egy há zunk -
ban a si ket misszi ó ra?

– Si ket misszió még nem mű kö dik
egy há zunk ban, de Is te nünk igé je sze rint
„ami le he tet len az em be rek nek, az Is ten -
nek le het sé ges” (Lk 18,27). Mennyei
Atyánk ol tal maz, és esélyt sem ad ar ra,
hogy át gon dol juk a fel fog ha tat lant, ha -
nem egy sze rű en csak be le kell si mul ni
az ő aka ra tá ba, mert egy nyel vet be szé -
lünk: a sze re tet nyel vét, amely nem is -
mer ha tá ro kat, nem is mer le he tet lent,
nem is mer zárt aj ka kat, mert a sze re tet
min dent meg moz dít, meg rez dít. 

Ál dott öröm van a szí vem ben, és
nyu godt bi zo nyos sá gom ab ban, hogy Is -
ten éle tem min den dol gát és a si ket -
misszi ót is a ke zé ben tart ja.

Akadálymentessétenniazevangéliumot
Be szél ge tés a si ket misszi ó ról

b AbudapestiDeáktéritemplombanoktóber10-énzajlottországos
evangelizációrameghívástkaptaksiketek,halláskárosultakis.Ajel-
nyelvitolmácsolásmellettszekcióbeszélgetésreissorkerült.Köszön-
tötteazegybegyűlteketKovácsImre, asiketekgyülekezeténeklelké-
sze,atestvérekpedig–sajátosjeleléssel–dicsőítőénekkelszolgál-
tak.AjelnyelvitolmácsolástBokrosAndreamissziósmunkatársvál-
lalta.SokatsegítettaszervezésbenPonicsánErzsébet rákospalotai
evangélikuslelkész.Hármukatkérdeztemasiketmissziómúltjáról,
jelenéről,akészülőbibliafordításról.(SzeverényiJános)

Bokros Andrea jelel. Mellette Ponicsán Erzsébet áll, bal szélen Kovács Imre
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Martin Luther sa narodil 10. nov.
1483 v Eisleben chudobným rodi-
čom, ktorí mali osem detí.Trvdá
školská výchova spôsobovala bo-
jazlivosť detí. Už z detstva si Martin
zachoval predstavu Krista ako prí-
sneho Sudcu. Martin bol usilovný,
bystrý študent. Rád spieval, mal
pekný altový hlas a často hrával na
lutne. Na želanie svojho otca začal r.
1505 študovať právo, bol nadaným
študentom. Keď koncom júna išiel
navštíviť rodičov, zastihla ho v lese
silná búrka. Luther v smrteľnej pa-
nike sa ocitol na kolenách a zvolal:
„Pomôž, svätá Anna! Budem mní-
chom!“

Rozhodnutie stať sa právnikom
naozaj zmenil a vsúpil do kláštora a
stal sa augustínskom mníchom v Er-
furte. V kláštore žil veľmi vo veľmi
biednych podmienkach. V modlit-
bách sa obracal priamo na Pána Bo-
ha a Biblia sa mu už do konca živo-
ta stala jedinou autoritou. Ticho a
disciplína boli novým spôsobom je-
ho života. Voči sebe bol svedomitý a
prísny. Umáral sa bdením, modlit-
bami, odriekaním, pôstmi a prácou.
Uspokojenie a istotu však nenachá-
dzal. Aj tu mladý Martin vynikal
svojím nadaním a usilovnosťou. Pri
štúdiu Písma Svätého sa v Luthero-
vi začali rodiť nové túžby po hlbšej
viere k Otcovi.

Vyštudoval teológiu a od r. 1508 sa
stal profesorom a kazateľom na uni-
versite vo Wittenbergu. K filozofo-
vaniu vo veriacich viery mal Luther
kritický postoj. Bol presvedčený, že
špekulovanie pochádza z pohanskej
filozofie, nie zo slova Božieho, ktoré
pôsobí dôveru v Krista. Rozšíril si
poznanie o štúdium biblických ja-
zykov-nakoľko chcel preniknúť k
pôvodnému textu Biblie. Používal
latinský preklad Biblie, Vulgata.

V zime r. 1510 pracovne navštívil
Rím. Splnili sa tak jeho osobné žela-
nia: ísť na generálnu spoveď, slúžiť
omšu, navštíviť katakomby s hrobmi
mŕtvych martýrov. Tu vo všetkých
veľkých kostoloch celebroval omše.
Hoci bol Luther neskôr promovaný
za doktora teológie a v r. 1512 sa stal
profesorom na universite vo Witten-
bergu, vo svojom duchovnom živote
nenachádzal pokoj. Pred spravodli-
vým Bohom pociťoval strach. A cítil
sa nehodný prijímať sviatosti.

Rozhodujúci reformačný zlom-
tkzv. zážitok vo veži-/vo veži Wit-
tenbergského kláštora mal svoju
vlastnú študovňu, ktorá mu zostala
po celý život ako pracovňa/ nastal u
Luthera pri čítaní verša z listu Rím-
skym. Vtedy si uvedomil, že Božia
spravodlivosť nie je spravodlivosťou,
ktorú nás Boh odsudzuje na zatra-
senie, ale ktorou nám hriechy od-
púšťa. Dôraz položil na nutnosť
osobnej živej viery. Nikto nemôže
dosiahnúť spasenie svojími dobrými
skutkami, pretože nikto nie je
schopný dodržať Boží zákon. Boh
nás ospravedlňuje pre zásluhy a kríž
Ježiša , Krista. Ospravedlnenie jedi-
ne vierou znamená, že budem Bo-
hom prijatý nie vďaka môjmu dob-
rému životu, lebo konám aj zlé, ale
preto, že za mňa zomrel Kristus.
Dobré skutky nie sú zýsluhy pred
Bohom, ale sú len ovocím ospra-
vedlnenia. Rozdiel je v tom, že člo-
vek ich má robiť nie z vypočítavos-
ti,  kôli získaniu zásluh Božej priaz-
ne, ale z radostí nad Božím odpus-
tením hriechov a ospravedlnením.
Čiže ospravedlnenie pred Bohom
môže človek dosiahnúť iba vierou,
nie skutkami. Odpustenie hriechov
si nemožno kúpiť odpustkami, sú
nám odpustené, ak ich oľutujeme
vo svojom srdci. Cirkev nie je pro-

stredník, ale má človeka viesť k
úprimnej ľútosti hriechu. V omši sa
má kalich sprístupniť všetkým ve-
riacim.

31. okt. 1517. napísal list nadriade-
ným, ku ktorému svoje slávne tézy
/Exurge Domine: Povstaň, ó Bo-

že!/proti odpustkom priložil, preto-
že dúfal, že sa mu podarí tento stav
napraviť. Tézy boli bez jeho vedomia
preložené do nemčiny a vytlačené a
tak sa stal hlasom Nemecka. Luthe-
rové tézy sa v celom Nemecku stret-
li s vrelým súhlasom. Všetko na-
svedčovalo tomu, že sa konečne za-
čína vytúžená, hlboká reforma cirk-
vi. Rozvinuli sa dišputy medzi Lut-
herom a dalšími teológmi odznie-
vali veľké kázne z úst reformátorov,
ktorí sa pridali k Lutherovi.

Silnejúci tlak zo strany cirkvi ho
donútil vypracovať si vlastnú teoló-
giu v „hlavných reformátorskych
spisoch“ z r. 1520. Dr. Martin Luther
bol vypočúvaný pápežským legátom
kardinálom Cajetátom, ktorý na-
vrhoval jeho exkomunikáciu, ktorú
potvdil pápež Leo X. 

V r. 1521 bol Luther predvolený na
snem ríšskych kniežat do Wormsu,
kde mu cisár Karol V. nariadil odvo-
lať jeho učenie. Luther vyhlásil, že je-
ho svedomie je zajaté slovom Božím,
preto nemôže nič odvolať, kým mu
ich na základe Písma Svätého a ro-
zumových dôvodov niekto nevyvrá-
ti , čím si podpísal rozsudok smrti. Je-
ho citát: „Nemôžem a nechcem nič
odvolať, lebo je nebezpečné a ne-
hodné konať proti vlastnému svedo-
miu.“ – „Tu stojím, inak nemôžem,
tak mi Pán Boh pomáhaj!“ – „Neve-
rím pápežovi ani koncilom. Vedie ma
Písmo, moje svedomie je zajatcom
Božích slov!“ A cisár mu na to odpo-
vedal: „Len preto, že tento brat osa-
motený so svojím bludom bojuje
proti celému kresťanstvu, ako keby sa
všetci kresťania teraz i pred tisíc rok-
mi boli mýlili, nemôžeme sa vzdať
katolíckej viery. Som odhodlaný všet-
ko spraviť na to, aby sa toto bezbož-
né vypočúvanie už dalej nerozšíro-
valo, svoje kráľovstvá, svoje cisárstvo,
telo a život.“

Cisár vyhlásil nad Lutherom ríšs-
ku kliatbu. Treba spáliť jeho spisy. –
Luthera ukrili na hrade Wartburg.
Tam preložil do nemčiny najprv
Nový zákon, potom Starý zákon a
spísal články viery protestnanskej
cirkvi. 

Reformátorské myšlienky sa me-
dzitým začali presadzovať v praxi a
za Lutherovej neprítomnosti na ve-
rejnosti sa umocnil radikalizmus. Re-
formáciu šírili potulní kazatelia kde-
koľvek na ulici. Z Wittenbergu sa sta-
lo centrum reformácie. Podľa vyhlá-
senia mestkej rady mali byť z kosto-
lov odstránené obrazy a sochy, zá-
kladiny mali ísť do spoločnej poklad-
niceu chudobných a duchovných. 

V r. 1530 na ríšskom sneme v
Augsburgu Filip Melanchton, naj-

bližší Lutherov spolupracovník a
jeho žiak, preložil cisárovi Augs-
burgské vierovyznanie. Dalo by sa
zhmúť asi takto:iba viera robí člo-
veka spravodlivým. Písmo Sväté je
jediným zdrojom viery. Krst a svia-
tosť oltárna sú jediné sviatosti hod-
né, aby sa zachovali. Uctievanie
Panny Márie a svätých sa musí zru-
šiť. Očistec nejestvuje. Kňazi ne-
musia žiť v celibáte. Kedže cisár
vierovyznanie neprijal, založili
evanjelici Šmalkaldský spolok na
svoju obranu. 

Neskôr Luther vypracoval Šmal-
kaldské články, ktoré obsahovali
3 skupiny postojov. Vývoj smerovalk
vytvoreniu novej evanjelickej cirkvi. 

Evanjelická cirkev Augsburgské-
ho vyznania prijala za svoj inštitu-
cionálny znak, erb Martina Luthera.
Tvorí ho čierny kríž v červenom
srdci, lebo kríž síce umŕtvuje, ale
ponecháva srdcu jeho farbu. Srdce
je ponorené v bielej ruži, lebo viera
dáva pokoj, radosť a potešenie. Bie-
la symbolizuje farbu anjelov a Du-
cha Svätého. Ruža je počiatkom ne-
beskej radosti. Belasé pole lemuje
zlatá obruč, dokumentajúca blaho-
slavenstvo nebeské, ktoré je večné,
bez konca a vzácne ako zlato. Znak
je výrazom vyznania: „Spravodlivý z
viery bude žiť!“

Ku koncu svojho života Luther
chorľavel a veľmi ho vzala smrť jed-
ného z jeho šiestich detí. 

Do svojej smrti napísal 102 ob-
jemných kníh a roku 1524 boli jeho
texty a melódie piesni zozbierané v
Knižôčke duchovných piesní.

Keď 18. februára 1546 v rodnom
Eislebene umieral, na smrteľnom
lôžku sa tak pomodlil: „Do Tvojich
rúk porúčam svojho ducha. Ty si
ma spasil, Pane, ty verný Boh.“
g Hilda Guláčiová-Fabuľová

Evanjelium tvoje večné, Bože Spasite-
ľu, daj, nech beží rýchle, spešne, naplní
zem celú, bo len v ňom je spása zeme,
liek pre biedne ľudské plemä skrze pra-
vú vieru. Amen. (Zj. sv. Jána 14, 6-7.)

„A videl som iného anjela letieť pro-
striedkom neba, ktorý mal evanjelium
večné, aby ho zvestoval obyvateľom
zeme a každému národu a pokoleniu
a jazyku a ľudu; ten volal hlasom veľ-
kým: Bojte sa Boha a vzdajte mu slá-
vu, lebo prišla hodina súdu jeho a kľa-
ňajte sa tomu, ktorý učinil nebo i zem
i more i pramene vôd.”

Evanjelium Božie je evanjelium
večné. Od večnosti a až na veky evan-
jelium je pre nás ľudí spasiteľné. Nič
iného nám nemôže pomôcť ku spase-
niu. Nič iného nás nevyslobodí z mo-
ci hriechu, smrti večnej a diablovej.
Boh pred ustanovením sveta ustano-
vil skŕz evanjelium nás spasiť a vykú-
piť. A čo uzavrel vo svojej tajnej rade,
to evanjelium, tú radostnú spasiteľnú
vec potom oznamoval ľuďom dľa po-
treby na potešenie, aby si nezúfali v
hriechoch a v iných biedach svojich.
Hneď v raji evanjeliumom potešil pre
hriech predesených prvých rodičov
našich, keď povedal, že vzbudí seme-
no ženy, muža zo samej ženy bez mu-
ža, teda z panny pochodiaceho, ktorý
bude bojovať proti hadovi-diablovi a
ač sám bude na päte zranený (na kríž

pribitý) od semena hadovho, však to-
mu starému nepriateľovi potre hlavu
a vyslobodí z jeho moći tých, ktorí
budú v neho veriť. A potom čím ďalej,
tým utešenejšie a slávnejšie veci oz-
namoval Boh ľuďom skŕze svojich vy-
volených zvlášte skŕze prorokov. Čo tí
zvestovali z rozkazu Božieho o spase-
ní, je všetko ozaj evanjelium, dobrá,
milá, utešená zvesť a kázeň. 

Apoštolom sám Syn Boží nič iného
nenariadil, len kázať evanjelium po
celom svete všetkým národom, kaž-
dému stvoreniu. A oni po jeho rozka-
zu tak verne to konali, že osvedčova-
li: „A niet v žiadnom inom spasenia,
lebo niet iného mena pod nebom, da-
ného ľud’om, skrze ktoré by sme moh-
li byt spasení”. A apoštol Pavel píše
Gal. 1, 8: „Ale i keby sme my, alebo an-
jel s neba kázal vám mimo toho, čo
sme vám kázali, buď prekliaty! 

Len o evanjeliume vieme, že je ono
moc Božia na spasenie každému ve-
riacemu. (Rim 1, 16.) A to evanjelium
záleží v zvestovaní, hlásaní toho, že
Boh darmo, z čírej svojej milosti, bez
všetkých zásluh a hodností ospra-
vedlňuje, hriechov sprosťuje človeka
a prijíma ho za svoje dieťa a dáva mu
za dedičtsvo večný život, ak uverí v
Ježiša Krista, Syna Božieho a zotrvá

až do konca v tejto viere. To ozaj čis-
té evanjelium, rozkošná a utešená
zvesť, kázeň. Takú kázeň počúvať je
nad všetky hudby, rozkoše, sladkosti.
Takou kázňou hriešnici zachvacova-
ní a vychvacovaní bývajú z moci hrie-
cha a diabla a povstávájú k novému
životu a na smrť predesení a zarmú-
tení splesajú a poskočia radostne. Tá-
to kázeň, totiž evanjelium, robí divy a
zázraky medzi ľuďmi. Ono sa doká-
zalo divotvornou mocou Božou i v
diele reformácie. 

Veď len povážme, že Luther bol
biedny, chatrný mních, podriadený
svojim kláštorným predstaveným.
A čo vykonal! Pohýbal celým známym
svetom, mocnármi sveta i samou mo-
cou pápežskou, pred ktorou sa korili
všetci páni, králi, čisári, kniežatá.
A čím to vykonal? Čo bola tá moc?
Len evanjelium, ktoré vyniesol znova
na svetlo. Lebo v ten čas hlásalo sa
všeličo iného, ľuďmi a diablom vymy-
slené bludné učenie, menovite učenie
o spasiteľných skutkoch, zásluhách
ľudských. Luther poukázal svetlom
evanjelia na bludy a osvedčil v smys-
le evanjelia, že len milosť.

Božia a viera v Ježiša Krista, Syna
Božieho môže spasiť hriešnika. Z to-
ho povstal boj za pravú vieru a za pra-

vú cirkev. A my z daru milosti Božej
máme tú vieru i cirkev pravú. Ako
šťastní dedičia Lutherovej reformácie
máme byť vďační Bohu a držať sa pev-
ne a verne tejto viery a cirkvi a nehľa-
dať spasenia nikde inde. Lebo veď len
evanjelium je spasiteľné. A to evanje-
lium je večné. Ono jedine bude spo-
máhať hriešnikom až do konca sveta
a do príchodu Pánovho k súdu. I súdiť
bude Pán všetek svet, všetkých oby-
vateľov zeme, všetky národy, všetko
stvorenie podľa evanjelia. Preto i an-
jel Boží pred samým tým príchodom
Pánovým, aby ešte v poslednú hodinu
ratoval aspoň niektorých hriešnikov
na zemi, letiac prostriedkom neba,
ponesie a hlásať bude to večné evan-
jelium a ním bude pobádať, aby sa ľu-
dia báli Boha, klaňali sa Stvoriteľovi
neba, zeme, mora, prameňov vôd i
všetkého ostatného stvorenia, aby im
boli odpustené hriechy z milosti Božej
pre Krista, ako zneje evanjelium.

Nech sa teda smeje z nás a nech sa
i nám posmieva a protiví ten telesný,
bujný Izmael preto, že my luteráni
sme pozdejšie splodení, že sme ne-
skoršie povstali a že sme chatrnejší
na oko. Ale to nám ani on nemôže
uprieť, že sme splodení slovom prav-
dy, slovom evanjelia Božieho večného,

podľa neho sa i menujeme evanjelik-
mi. Nech sa zlobí a nás zatracuje, že
my ani, na svoje, ani na žiadnych svä-
tých skutky, zásluhy nespoliehame.
My máme pevnejší základ spasenia,
ktorý nepodvrátia ani brány, moci pe-
kelné. Náš základ je evanjelium večné,
v ňom večná milosť Božia a večná zá-
sluha Pána Ježiša Krista, ktorý bol za
nás hriešnikov na kríž pribitý, na dre-
vo vyvýšený, aby každý bol uzdravený,
spasený, kto verí v neho a hladí naňho
s pevnou nádejou. My pri evanjeliume
chceme zotrvat’ do konca, ním chce-
me žiť a v ňom umierat navzdor vzte-
kom a útokom diabla a nástrojov jeho.
Ináč nemôžeme. Boh nám v tom po-
máhaj! Amen.

Bože všemohúci, divné veci vyko-
nalo rameno tvoje, pravica tvoja sa
vyvýšila a zvelebila, keď si diabolským
učením a ľudskými výmyslami zave-
dené ľudské pokolenie vytrhnul zno-
va z moci tmy a rozkázal si slnku spra-
vedlnosti svätému a večnému evanje-
liumu osvietiť a obživiť cirkev svoju.
Ďakujeme ti a chválime, velebíme za
to meno tvoje a prosíme, zachovávaj
svoje čisté evanjelium nám i potom-
kom našim až do posledného dňa. Le-
bo my i súdení žiadame byt len pod-
ľa neho, bo vieme, že i v deň súdny len
milosť tvoja a zásluha Krista, Syna
tvojho nám spomôže. Amen 

g Endre Lehoczky

Slovenská príloha
Stranu zostavila: Hilda Guláčiová-Fabuľová
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„Protestantische Kirche“ oder „Pro-
testantismus“ haben zunächst nichts
mit „Protest“ zu tun. Vom lateini-
schen pro testum hergeleitet, bedeu-
ten sie übersetzt: „für das Zeugnis“.
Martin Luther wollte kein Zeugnis
gegen seine römisch-katholische Kir-
che verfassen, als er am 31. Oktober
1517 seine 95 Thesen veröffentlichte,
sondern ihm ging es innerhalb der
eigenen Kirche  um das Zeugnis für
Jesus Christus, für die Sache Gottes
mit den Menschen in der Welt. In
seinem Wittenberger Kloster-Turm-
zimmer hatte Luther über seinem Bi-
belstudium erkannt, dass es im
christlichen Glauben nicht um den
Weg des Menschen zu Gott geht,
sondern um den Weg des gnädigen
Gottes zu den Menschen. Gott hatte
bereits in Jesus Christus am Kreuz
gehandelt und die Versöhnung mit
uns Menschen geschaffen. „Durch
das Evangelium wird die Gerechtig-
keit Gottes offenbart, nämlich die
passive, durch welche uns der barm-
herzige Gott durch den Glauben
rechtfertigt“ (M. Luther). Mit seinen
95 Thesen gegen die aus der mittelal-
terlichen Bußtheologie erwachsene
Ablaßpraxis forderte Luther die aka-
demischen Gelehrten zu einer öf-
fentlichen Auseinandersetzung he-
raus. Luther wollte mit seinen Thesen
zur Besinnung und Erneuerung in
seiner römisch-katholischen Kirche
aufrufen. 

Reformation heißt im Sinne Mar-
tin Luthers: Die christliche Kirche be-
sinnt sich auf das lebendige Wort
Gottes in der Heiligen Schrift des Al-
ten und Neuen Testamentes und ver-
kündet dieses Versöhnungswort in
die jeweilige Gegenwart und macht
damit Mut zum verantwortlichen Le-
ben in unserer Gesellschaft. 

Interessant und widersprüchlich
ist, auf welche Weise und mit wel-
chem Schwerpunkt jeweils ein Jahr-
hundert an den Thesenanschlag Mar-
tin Luthers vom 31. Oktober 1517 ge-
dacht und dieses Tages-Ereignis ge-
staltet hat:

31.10.1617 – 100 Jahre Reformation.
Die Erinnerung fand in Universitäts-
veranstaltungen statt, in denen Mar-
tin Luther im Mittelpunkt stand, und
der lutherische Glaube scharf abge-
grenzt wurde gegenüber der römisch-
katholischen Kirche und gegenüber
den Reformierten.

31.10.1717 – 200 Jahre Reformation.
Bei den Veranstaltungen in den Lu-
therstätten in Sachsen-Anhalt hielt
man sich hinsichtlich einer konfes-
sionellen Polemik sehr zurück und
beschränkte sich auf die Auslegung
biblischer Texte.

31.10.1817 – 300 Jahre Reformation.
Der preußische König proklamierte
die Union von Lutheranern und Re-
formierten. Beim Wartburgfest wur-
de M. Luther als Prophet der Freiheit
(Befreier von der Obrigkeit) und der
Aufklärung dargestellt und gefeiert.

31.10.1917 – 400 Jahre Reformati-
on. Das geplante Treffen des Welt-
protestantismus in Deutschland
konnte wegen des 1. Weltkrieges
nicht stattfinden. In schriftlichen
Äußerungen wurde der deutsche

Landsknecht Martin Luther im Blick
auf die deutsch-nationalen lutheri-
schen Christen hervorgehoben.

31.10.2017 – 500 Jahre Reformati-
on. In der heutigen globalen Welt sind
wir gespannt, wie in zwei Jahren von
dem lebendigen Wort des dreieini-
gen Gottes in einer Zeit des Pluralis-
mus und der Gott-Vergessenheit ge-
sprochen wird; nicht zuletzt auch auf
dem Hintergrund der ökumenischen
Beziehungen zu anderen christlichen
Konfessionen und des Verhältnisses

vom Christentum zu anderen Reli-
gionen.

Bei so einem Überblick ist auch in-
teressant, wie der jeweilige Jahrhun-
dert-Geburtstag Martin Luthers hin-
sichtlich des Verhältnisses von Staat
und Kirche gefeiert wurde. So wie
z. B. der 400. Geburtstag am 10. No-
vember 1883 im  Deutschen Reich,
der in die Zeit des preußischen Kul-
turkampfes fiel: Allein die Person
Martin Luther stand im Mittelpunkt
– nicht seine biblische Entdeckung
von der Rechtfertigung des Sünders
und seine Verkündigung des verhei-
ßungsvollen Wortes Gottes. Martin
Luther und die deutsche Nation wur-
den gegen den Papst in Rom und die
römisch-katholische Kirche in der
Welt herausgestellt. 

Beim 500. Geburtstag im Novem-
ber 1983 wurde in den Lutherstätten
der damaligen Deutschen Demokra-
tischen Republik (DDR) in Anpas-
sung an den sozialistischen Zeitgeist
die Lutherehrung vorgenommen. Ein
staatliches Luther-Komitee war ge-
gründet worden, dessen Vorsitzen-
der der DDR-Staatsratsvorsitzende
Erich Honecker selbst war. Man nutz-

te in der DDR diesen 500. Geburtstag
Luthers, „um sich international als
Kulturstaat zu präsentieren. … Da
wollte man wohl eine Tür zu Kirche
und Glauben leicht aufmachen, um
das historische Ereignis im Sinn des
Systems zu nutzen.“ (Katrin Göring-
Eckardt)

Unabhängig von den staatlichen
Veranstaltungen in den Lutherstät-
ten in Sachsen-Anhalt fanden in der
DDR in jedem Jahr am Reformati-
onstag Gottesdienste in den Kirchen

statt, die – jetzt auch im Geist des
Protestes - meist sehr gut besucht
waren. Nach der politischen Wende
1989/90 fanden ebenso im wieder-
vereinten Deutschland Jahr für Jahr
„Reformationsgottesdienste“ am 31.
Oktober statt;  im Mittelpunkt stan-
den die Dank- und Fürbittengebete
und die betonte Verkündigung der
Freiheit eines Christenmenschen.
Nicht selten wird heute in größeren
deutschen Städten zu gemeinsamen
gottesdienstlichen Festveranstal-
tungen am 31. Oktober mit auswär-
tigen bekannten theologischen Per-
sönlichkeiten eingeladen. Meistens
geht es um die eindringliche Erin-
nerung daran, dass sich jede christ-
liche Kirche selbst erneuern und
sich somit den neuen Herausforde-
rungen im eigenen und im globalen
Lebensumfeld stellen muss. Das Ziel
aller Verkündigung des lebendigen
Wortes Gottes ist heute die Einheit
in der Verschiedenheit; denn es geht
wesentlich und entscheidend um
das christliche Miteinander in un-
serer säkularisierten Welt.  

g Klaus Wollenweber,
Altbischof, Bonn

„Gesucht – deine These für 2017“ –
diesen interessanten Aufruf habe ich
auf der Homepage zum 500-jährigen
Reformationsjubiläum 2017 entdeckt
(http://www.luther2017.de). Dahin-
ter steckt eine Aktion, die Christin-
nen und Christen auffordert, sich ei-
ne eigene These zu überlegen, mit
der sie die Welt verändern und ver-
bessern wollen. Alle eingeschickten
Thesen werden gesammelt und die
95 besten 2017 veröffentlicht und
prämiert. Viele Thesen sind bisher
eingereicht worden. Ihre Anliegen
reichen von „Soziale Gerechtigkeit
wagen“ über „Mehr Ökumene wa-
gen“ bis hin zu „Das eigene Maß
wieder finden“. Eine spannende Ak-
tion finde ich – eine Aktion, die für
mich genau die beiden Zwecke er-
füllt, die diesem Reformationsjubi-
läum zugrunde liegen.

Zum einen erfüllt die Aktion den
Zweck der Erinnerung an eine ver-
gangene Aktion, die Auswirkungen
bis heute hat. Denn die 95 Thesen,
die 2017 prämiert werden sollen, ru-
fen einem natürlich sofort die 95
Thesen in Erinnerung, die Luther
1517 an die Tür der Wittenberger
Schlosskirche geschlagen haben soll.
95 Thesen gegen den Ablasshandel.
95 Thesen gegen eine Ausbeutung
durch ein kirchliches System, dem
der Geldgewinn im Vordergrund zu
stehen schien. 95 Thesen gegen die
verbreitete Angst der Menschen vor
dem Höllenfeuer und gegen den
Gedanken, man könne sich davon
mit Geld loskaufen. Diese 95 Thesen
haben sowohl ein religiöses als auch
ein politisches Erdbeben ausgelöst.
In ihrem Gefolge veränderte sich
die gesamte damals bekannte Welt.
Aus einer Kirche wurden mehrere.
Aus einem einheitlich katholischen
Kaiserreich wurden verschiedene,
konfessionell geprägte Länder und
Fürstentümer. Eine neue Wert-
schätzung der Bibel entwickelte sich
genauso wie eine neue Wertschät-

zung der unterschiedlichen Landes-
sprachen. Die Bildung der Men-
schen änderte sich ebenso wie die
Musik und die Liturgie in den Kir-
chen. An all diese einschneidenden
Veränderungen und ihre Auswir-
kungen bis heute wird beim Refor-
mationsjubiläum gedacht. Der The-
senanschlag dient dabei als symbo-
lisches Datum mit starker Aussage:
Der Mut eines Einzelnen kann vie-
les verändern.

Zum anderen will die Aktion „The-
sen gesucht“ deutlich machen, dass
die Reformation kein Ereignis der
Vergangenheit ist. Es geht 2017 gera-
de nicht um das Gedenken an die
Aktion eines einzelnen Mannes, an
die wir uns heute bewundernd oder
auch kritisch zurückerinnern kön-
nen, die aber ansonsten mit unserem
Leben nichts mehr zu tun hat. „The-
sen gesucht“ will vielmehr ermuti-
gen, dieses Reformationsjubiläum vor
allem als Anstoß für Neues zu sehen.
Schon seit dem Jahr 2008 läuft die
Lutherdekade, die genau das gleiche
Anliegen hat. Die Jahre 2009-2016
stehen jeweils unter einem bestimm-
ten Motto, bei dem versucht wird,
die Erinnerung an die Reformation
vor 500 Jahren mit der aktuellen Si-
tuation heute zu verbinden. Das Jahr
2014 stand beispielsweise unter dem
Motto „Reformation und Politik“.
Freiheit, Menschenrechte, Macht,
Unterdrückung und Auflehnung sind
Themen, die damals die Menschen
beschäftigten und die heute genauso
diskutiert werden müssen. 

Die Konzentration gerade auf den
Thesenanschlag soll verdeutlichen: Es
sind gerade nicht immer die Großen
und Mächtigen, die tatsächlich etwas
bewegen können. Oft reichen der Mut
und die Kreativität eines Einzelnen. 

Auch wenn Luther sicher nicht
in allen Belangen bedingungslos als
Vorbild dienen kann – in Bezug auf
seinen Mut und in Bezug auf seine
Entschlossenheit, auch die Folgen
seines Tuns zu tragen, kann er
durchaus auch heute noch als bei-
spielhaft dargestellt werden. So hat
es meiner Ansicht nach durchaus
seine Berechtigung, dass die „Lu-
therdekade“ seinen Namen trägt.
Und auch die  vielen kleinen bunten
„Luthers“, die anlässlich des bevor-
stehenden Jubiläums  in allen Far-
ben die Straßen Wittenbergs zieren,
sind nicht nur eine nette Spielerei.
Sie scheinen uns vielmehr geradezu

herausfordernd zu fragen „Was sind
deine Thesen – wie willst du die
Welt verändern?“ Denn vor allem
anderen ist „Reformation“ vor allem
eines: Ein nie abgeschlossener Pro-
zess der Veränderung – und den
braucht es heute genauso dringend
wie zu Zeiten Luthers. In unserer
Gesellschaft. In unserer Welt. Und
auch in unserer Kirche. 

g Pfr. Carolin Braun,
Reutlingen

Deutsche Anlage
Redakteurin: Pfarrerin Eszter Heinrichs

deutsche
und zweisprachige
gottesdienste
am Reformationstag

31.Oktober
Ágfalva ................................. 16 Uhr
Budavár ............................... 18 Uhr
Gyugy ................................... 18 Uhr
Sopron .................................. 10 Uhr
Sopronbánfalva ................. 9 Uhr

Thesengesucht
Gedanken zum Thema Reformation

gestern und heute

Nach-Denken:Reformation
derKirchegesternundmorgen
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Reformá 
Sze ret lek ti te ket, re for má ci ós ün -
ne pet ho zó ok tó be rek. Nem csak
őszi szí ne i tek fes tő ket fe lül mú ló,
gyö nyö rű és gyö nyör köd te tő, Te -
rem tőnk fan tá zi á ját ma gasz ta ló
pom pá za tos ra gyo gá sá ért, ha nem
fő ként azo kért a szel le mi-lel ki szó -
la mo kért, ame lye ket Wit ten berg és
Genf ne ve in dít el a lel kem ben.
Gon do lat ban új ra és új ra vé gig já -
rom ilyen tájt az em lé ke zés út ját,
mint egy ko ri „pe reg ri nus”, ösz -
tön dí jas teo ló gus di ák a wit ten ber -
gi pré di ká tor sze mi ná ri um tól, a
Lu ther ut cá tól, „a nagy hí rű dok -
tor” idő kop tat ta ka ted rá já tól a fő -
té ren át egé szen a vár temp lo mig,
ahol egy kor Lu ther ki szö gez te hit-
és vi lág újí tó té te le it. S köz ben fel -
zeng ben sőm ben az „Erős vár a mi
Is te nünk…” him ni ku san szár nya ló
dal la ma. 

Majd rög vest fel ka pasz ko dom
– mily cso dás a Lé lek egy ide jű vé
for má ló ha tal ma! – Kál vin gen fi 
Szent Pé ter-ka ted rá li sá hoz. Meg -
ál lok a pu ri tán re for má tus nagy -
temp lom be já ra ti osz lo pai előtt,
majd át me gyek a csak né hány
száz lé pés nyi re fek vő egy ko ri
Kál vin-ház hoz, kép ze le tem ben
együtt lép ked ve őve le, aki me ne -
kült, jö ve vény volt szin te ha lá lá -
ig azon a föl dön. Hi szen csak
éle te utol só öt évé ben lett hi va ta -
lo san gen fi pol gár. Lel kem ben
fel zsong nak zsol tá ros éne kei, el -
ső ren den is a „Szí ve met hoz zád
eme lem…”, s lá tom, amint – csa -
lá di cí me ré nek áb rá zo lá sa, vi zu -
á lis val lo má sa sze rint – Is ten nek
és egy há zá nak ál do zott szí vét
ma gas ra eme li. 

És köz ben ér zem, szin te be -
szip pan tom a lu the ri és kál vi ni
ős for rá sok sa já tos il la tát, s gon -
do la ta im mal ta pin tom azt a sű rű
és for ron gó at mo szfé rát, ame -
lyet Kál vin és Lu ther ta ní tá sai iz -
zí tot tak fel a re for má ció két fő vá -
ro sá ban.

Lá tom, amint a gen fi aka dé mi -
án, kol lé gi um ban Kál vin fo gad ja,
ké pe zi a hit újí tás „fegy ve re it”, élet -
nyi la it, az em ber fő ket. A messzi

föld ről, így a lit ván–len gyel fe je de -
lem ség ből is ér ke ző ket, Ra dzi -
will vil ni u si nagy her ceg di ák ja it
vagy a Ma gyar hon ból és Er dély or -
szág bras sói, nagy sze be ni vé ge i ről
oda ér ke ző ket. A hit újí tás szel le mi
fel leg vá ra i ban Eu ró pa tu dás szom -
jas if ja i nak lel ke az tán a két ta ní -
tó sza vá ra egy élet re szó ló an fel -
iz zik az igaz sá gok tisz ta tü zé ben,
fel gyúl szí vük ben az Ige csip ke -
bok ra, s ha za vi szik edzett lel kük -
ben az új ta nok vé dő paj zsát. 

E kü lö nös re for má ci ós za rán -
dok úton – az ál ta luk Mes te rük lá -
ba nyo mán ki járt kes keny ös vé -
nyen – min den év ben el ké rem Is -
ten től a Lé lek üze ne tét má sok nak
és ma gam nak. Így kö szö nöm Is -
ten nek a ma gam mód ján, s kí vá -
nom: min den test vé rem ez zel a
meg úju ló és meg újí tó el kö te le zett -
ség gel kö szönt se a ma ga mód ján,
lé lek kel és Lé lek ben a lu the rá nus
és a re for má tus vi lág két fő vá ro -
sát, „Wit ten ber gát” és Gen fet s a
két vi lág for má ló pré di ká tort, Lu -
thert és Kál vint. 

De azo kat is, akik ho ni tá jak ra
hoz ták el a fényt, akik ál tal Ba ra -
nyá ban és Fel vi dé ken, az Al föld
sík ján és Er dély bér cei kö zött „lux
lu cet in te neb ris” – „a vi lá gos ság
a sö tét ség ben fény lik” (Jn 1,5) –, fel -
gyúlt a lé lek és szel lem fé nye a ko -
ra be li ho mály mély sé ge i ben. 

Kö szön tünk ti te ket, ne mes lel -
kű fér fi ak, an nak a le vél be li, emel -
ke dett és nagy tisz tes sé get adó
meg szó lí tás nak nap ja ink ra ala -
kí tott vál to za tá val, amellyel Lu -
thert il let te Kál vin 1545 ja nu ár já -
ban a hoz zá kül dött le ve lé ben. Így
te hát: Ti, a ke resz tyén egy ház ki -
vá ló pász to rai, nagy ra be csült
atyák, üdv és üd vöz let nek tek! Az
Úr ve zes sen to vább ti te ket az ő Lel -
ké vel a lel kek út ján szá za do kon át
szív től szí vig tisz ta evan gé li u mi,
bib li ás lá tá sa i tok kal, s ne csak ok -
tó be re ink ben és a jö ven dő ok tó be -
rek ben, ha nem az esz ten dő min -
den nap ján az ő egy há za és né pe
ja vá ra.

g Dr. Bé ke fy La jos 

Októberitiszteletadás
LutherésKálvinelőtt

Ki gon dol ná, hogy tő lünk tá vol, In -
diá ban ép pen ma nap ság vi rág zik fel
Lu ther és Kál vin lel ki kul tú rá ja, szel -
le mi örök sé ge? Er ről tudósít az in di -
ai pro tes táns teo ló gus, kul túr fi lo -
zó fus, Vis hal Man gal wa di nagy sze -
rű, hat száz ol da las köny ve. 

A re for má ció nagy lel ki for ra da -
lom – ál lít ja Man gal wa di –, amely
meg vál toz tat ta az egész vi lá got, és
amely nek él te tő szív dob ba ná sa ép pen
a bib lia for dí tás nagy és sok ré tű mun -
ká ja volt és ma rad. Az in dus tu dós a
21. szá zad ele jén meg ta lál ta az össze -
kö tő szá la kat Is ten nek az eu ró pai tör -
té ne lem ben mun kál ko dó ke ze és az
em be ri ke zek, a meg elő ző tör té né sek
és az ak tu a li tá sok kö zött. 

Lu ther ese té ben ez a kap cso ló dás
Eras mus volt. Meg a „há zi őri zet”. Hi -
szen Bölcs Fri gyes vá lasz tó fe je de -
lem Lu thert a worm si bi ro dal mi
gyű lés után leg hű sé ge sebb ka to ná i -
val a szin te biz tos me rény let elől „vi -
tet te el”, s vé del me ér de ké ben zár at -
ta Wart burg vá rá ba. Ott szü le tett
meg a re for má ció alap ja, az Új szö vet -
ség né met for dí tá sa. Ez pe dig nem
sok kal ké sőbb az igaz ság, az egyet len

is te ni igaz ság köz zé té te lé hez ve ze tett.
Így ve het ték ke zük be a Szent írást
egy sze rű em be rek ez rei is. 

Az Új szö vet ség 1522–1529 kö zött
több mint öt ven ki adást ért meg! Mi -
cso da szom jú ság, mi cso da mun ka,
mi cso da éb re dés, meg úju lás! Csak
egyet len év ben, 1524-ben a Lu ther-
for dí tás nak negy ven hét rész ki adá sa
je lent meg! S az tán ez a lel ki ára dás
bő vi zű fo lyam má duz zad va hoz ta az
újabb és újabb bib lia ki adá so kat. 

Lu ther sta fé ta bot ját Ang li á ban ha -
ma ro san át vet te Wil li am Tyn dale
(1484–1536), aki rá jött ar ra, hogy az
eu ró pai írás tu dat lan ság és a lel ki-
pénz ügyi kor rup ció, a pén zért el adott
bűn bo csá tó cé du lák bot rá nyos gya -
kor la ta a nem ze ti nyel vű Bib li ák hi -
á nyá val is össze függ. 1551-ben Tyn dale
an gol ra for dí tot ta az Új szö vet sé get.

Di na mi kus tu dat for má lás is kez -
de tét vet te ez zel a nem ze ti nyel vű for -
dí tás sal. Tyn dale ugyan is pél dá ul az
ekk lé zia bib li ai szót nem az egy ház
(church) szó val ad ta vissza, ha nem a

„de mok ra ti ku sabb” gyü le ke zet (cong -
re ga ti on) szó val. Ez af fé le nép gyű lés
volt, ma ga az is ten tisz te let is, ame -

A haj na li négy órás in du lás sen ki nek
nem vet te el a jó ked vét, hi szen az nap
már Né met or szág föld jét érez tük a
talpunk alatt. A busz út tól el nyűtt tag -
ja in kat elő ször Co burg ban nyúj tóz -
tat hat tuk ki. A fes tői kör nye zet ben ál -
ló vár fe lejt he tet len be nyo mást tett
ránk, be tér ve pe dig meg lát hat tuk a
szo bá kat, ahol Lu ther Már ton az
1530-as augs bur gi bi ro dal mi gyű lés
alatt tar tóz ko dott. 

Más nap Er furt ban ha tal mas sé -
ta ke re té ben lá to gat tunk el  ab ba az
Ágos ton-ren di ko los tor ba, ahol re -
for má to runk szer ze tes ként élt. Az
ere de ti kő pad lón va ló ban az ő nyo -
má ban jár tunk, a ko los tor temp lo -

má ban pe dig a Lu ther cí mű film for -
ga tá si hely szí ne it is fel is mer tük. 

Er furt ki me rít he tet le nül gaz dag
lát ni va lók ban, mi azon ban a dóm -
ban tett lá to ga tá sunk után Ei se -
nach fe lé vet tük az irányt. Fel ke res -
tük a há zat, aho vá az if jú Már ton ti -
zen négy éve sen köl tö zött. A Cot ta
csa lád nál la kott – az ő egy ko ri ott -
ho nuk ma az egyik leg ré geb bi ko ra -
be li ház Ei se nach ban, itt ren dez ték
be a mú ze u mot.

Lu ther szü le té si he lyét, Eis le bent
csak egy ké sőb bi na pon lá to gat tuk
meg. Ér de kes, hogy bár Lu ther so sem
élt itt, ha lá la előtt még is vissza tért, és
itt lelt örök nyu ga lom ra. 

Ez után na gyot ug rot tunk az idő -
ben: már is Wart burg vá rá ban ta lál -
tuk ma gun kat, ahol Lu ther egy éven
ke resz tül ál né ven, György lo vag ként
rej tő zött, ugyan is a bi ro dal mi átok
kö vet kez mé nye i től csak így me ne kül -
he tett meg. Jár tunk a szo bá ban, ahol
né met re for dí tot ta az Új szö vet sé get,
és ahol lel ki küz del mei kö ze pet te a
fal hoz vág ta a hí res tin ta tar tót.

Ta nul má nyi utun kon nem csak Lu -
ther Már ton éle té nek fon tos hely szí -

ne it jár tuk vé gig, ha nem nagy fi gyel met
for dí tot tunk ifj. Lu cas Cra nach ra is, hi -
szen idén ün ne pel jük szü le té sé nek
öt szá za dik év for du ló ját. A kör nyék be li
vá ro sok – így Wit ten berg is – ki ál lí tá -
sok kal adóz nak a fes tő em lé ke előtt.
We im ar ban a Szent Pé ter és Pál-
temp lom ban az ál ta la fes tett vi lág hí -
res ol tár ké pet cso dál hat tuk meg. 

A ki rán du lás csúcs pont ja egy ér tel -
mű en a re for má ció böl cső je, Wit ten -
berg volt. Fe lejt he tet len él mény ab -

ban a temp lom ban is ten tisz te le ti és
úr va cso rai kö zös ség ben len ni, ahol
Lu ther ma ga is pré di kált, és ahol
gyer me ke it is ke resz tel ték. Mi is
sze ret tünk vol na hoz zá já rul ni a va -
sár nap han gu la tá hoz, ezért a temp -
lom ka pu ban egy rög tön zött flash mob
(vil lám cső dü let) ke re té ben hang -
szer kí sé ret tel el éne kel tük az „Erős vár
a mi Is te nünk…” kez de tű éne kün ket.
A gyü le ke ze ti ta gok lel kes fo gad ta tá -
sa iga zi el is me rés nek szá mí tott. 

A Lu ther- és a Me lancht hon-ház -
ban tett lá to ga tá sunk ko ro náz ta meg
a he tet, és mind annyi unk fe jé ben
össze állt a kép, ho gyan is él tek ak ko -
ri ban re for má to ra ink.

Bár még egy he tet szí ve sen el öl töt -
tünk vol na Wit ten berg ben, ha za fe lé
vet tük az irányt. Út köz ben be tér tünk
Tor ga u ba, sőt Prá gá ba is. A ren ge teg
lát ni va lót és új is me re tet még nem dol -
goz tuk fel tel je sen. Az öt na pos ta nul -
má nyi út azon ban hoz zá já rult ah hoz,
hogy az egye te men meg ta nult, sok szor
szá raz nak tű nő tan anya got a va ló
élet ben, a „sa ját bő rün kön” is meg ta -
pasz tal juk, és ez ál tal be épül hes sen
sze mé lyi sé günk be.

g Ko vács Bar ba ra

Lu ther és Kál vin a hi va tás eti ka meg -
fo gal ma zá sá val a mun kál ko dó em ber
meg be csü lé sé nek szük sé ges sé gé re
mu ta tott rá. Elő ször ők vit ték Eu -
ró pát kö zel ah hoz a bib li ai elv hez
– s for dít va is igaz, a bib li ai el vet Eu -
ró pá hoz –, hogy a hi va tás, a mun ka
alap ján a pa rasz tot vagy a kő mű vest
ugyan úgy meg kell be csül ni, mint a
pa pot vagy a szer ze test. 

A mun ka és a ke mény, pu ri tán,
nem té koz ló, fe csér lő, nem „fo gyasz -
tói” élet mód ki ala kí tá sá val és gya kor -
lá sá val év szá za dok ra az ere de ti fel hal -
mo zás, gya ra po dás, pros pe rá lás, gaz -
da go dás, pol gá ri jó lét er köl csi, lel ki
hát te re lett a két re for má tor a „min -
dent Is ten di cső sé gé re” el vé vel. 

Va jon el gon dol kod tunk-e már azon,
mi ért ép pen a re for má ció ala kí tot ta ki
azt a sa já tos szo kást, hogy a pro tes táns
temp lo mok va sár nap es te zár va ma -
rad tak? Nem pa pi ké nyel mes ség ből,
nem prak ti kus és kez dő dő el vi lá gi a so -
dás ból tör tént ez – pont el len ke ző leg!
Ugyan is a pro tes táns hí vők meg ta nul -
ták – ép pen a temp lom ban –: nem kell
ah hoz a temp lom ba men ni ük, hogy Is -
tent tisz tel jék. Há zi áhí ta tok, kö zös
bib lia ol va sás, együtt imád ko zások
zaj lottak pa pi se géd let nél kül. 

És még va la mi: a mun kát is is ten -
tisz te let té tud ták szen tel ni a pro tes -
tán sok. Ha egy szer Is ten va la kit fa -
vá gó vá hí vott el – ír ta Lu ther nyo mán
az in di ai pro tes táns teo ló gus, kul túr -

fi lo zó fus, Vis hal Man gal wa di –, ak -
kor ezt az em bert hét főn haj nal ban
az er dő be vár ta mun ká ra. Ha ci pész -
nek hív ta el, ak kor a mű hely be vár -
ta őt Is ten min den hét főn reg gel. De
pi hen ten, mun ká ra ké szen! Ha az
volt a né ze te a ci pész nek, hogy a ci -
pőt Is ten di cső sé gé re ké szí ti, ak kor
biz to san nem hasz nált rossz anya -
got, s nem vé gez te slam po san a
mun ká ját. 

És ez az elv ak kor is ha tott, ami kor
egye dül mun kál ko dott az em ber,
min den fé le mun ka fel ügye let, mi nő -
sé gi kont roll nél kül. Mert meg győ ző -
dés sel, hit tel min dent Is ten di cső sé -
gé re tett, s ez ma xi má lis mun ka mo -
rált igé nyelt tő le!
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b „Hatudniillikszorgosanolvasnánkaprófétákat,azsoltárokat,azevan-
gélistákatésatöbbit,akkornemaszentvárosokatjárnánkbe,hanemgon-
dolatainkonésszívünkönátIstenhezkirándulnánk,vagyisazigaziígé-
retföldjétésazörökéletparadicsomátkeresnénkfel”–mondtaegyszer
LutherMárton.AzEvangélikusHittudományiEgyetemhallgatóiazon-
bannemfogadtákmegatanácsát:aBibliatanulmányozásamellettki-
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áció498 Csak nem öt száz éve tart a re for má -
ció, és nem szű nik su gár zá sa. Meg -
újul az em ber, és meg újul nak a nem -
ze tek. Mint fa a mély gyö ke re i vel,
szív juk a re for má ció fris sí tő gon do -
la ta it. Mi tör tént 1517. ok tó ber 31-én,
mi dőn Lu ther Már ton a vár temp lom
ka pu já ra sze gez te 95 té te lét? Em le get -
jük, de is mer jük-e egé szen?

Aka dé mi ai szín vo na lú kon fe ren -
cia szín he lye volt ok tó ber 17-én a Ká -
ro li Gás pár Re for má tus Egye tem
(KRE) Böl csé szet tu do má nyi Ka rá nak
dísz ter me. A re for má ció 1517-es kez -
de té nek öt szá za dik év for du ló já ra
„fel ké szí tő” szim pó zi um ról múlt he ti
szá má ban az Evan gé li kus Élet is
rész le te sen be szá molt, né hány sze -
mé lyes refle xió azon ban kü lön is ki -
kí ván ko zik jegy zet lap ja im ból. 

„Tud nunk kell, Lu ther, Kál vin,
Zwing li és má sok nem té ved he tet le -
nek – fo gal ma zott elő adá sá ban dr.
Ha fen scher Ká roly. – A re for má ció
üze ne tét nem elég tud ni, él ni is kell.
Bi zo dal mas hit tel ma gun kat Is ten re
bíz ni” – tet te hoz zá a Re for má ció
Em lék bi zott ság mun ká ját mi nisz te -
ri biz tos ként se gí tő evan gé li kus lel -
kész. A leg fon to sabb ról Ste in bach Jó -

zsef re for má tus püs pök be szélt: „Is -
ten alá ha jol, és meg mu tat ko zik ne -
künk. Min dent el mon dott ma gá ról
Jé zus sal. A re for má ció nagy vív má -
nya, hogy az ige hir de tés áll az is ten -
tisz te let kö zép pont já ban. Hű sé ge -
sen kell to vább ad ni az üze ne tet…” 

Szép és fon tos szín folt jai vol tak a
Pro tes táns Új ság írók Szö vet sé ge

(Prúsz) ál tal szer ve zett egész na pos
kon fe ren ci á nak a mű vé szi meg nyi lat -
ko zá sok. A Kos suth-dí jas Gryl lus
fi vé rek ze nei össze ál lí tá sa vé gül még
kö zös ének lés re is rá bír ta a hall ga tó -
sá got, Lá zár Csa ba szín mű vész pe -
dig – má sok mel lett – Illyés Gyu la
ver sét hoz ta el: A re for má ció gen fi
em lék mű ve előtt. Ez a vers sú lyos kér -
dé se i vel és vá la sza i val mint egy össze -
gez te a „re for mált szá za dok” ér té ke it
át te kin tő na pot. 

Hadd idéz zek én is ide né hány sort
a höm pöly gő köl te mény ből: „Száz -
negy ven hár mat lép tem; ez a hossza
/ az em lék mű nek. Hír nök, ki meg ölt
/ mil li ók vég ső tisz tel gé sét hoz za, /
úgy men tem el a szo bor-sor előtt. /
Kál vin, Knox, Fa rel, Bé za! S bi ka-fő -
vel / a had ra kelt hit zord had na gyai
/ a Vil mo sok! és Co ligny és Crom well
/ – ők néz tek rám – s a szab lyás
Bocs kay!… (…) // Hi szed, hogy vol -
na olyan-ami lyen / ma gyar ság, ha
nincs – Kál vin? / Nem hi szem. (…)
// Lát ták vagy nem a cél juk, / azt jól
lát ták, hogy nincs vissza fe lé út; / a
mult, ahogy füst-vet ve össze om lott,
/ úgy lök te őket, mint lő por az ól mot:
/ elő re! és ők vál lal ták e sor sot – /
Mondd hát ve lem, hogy di cső ség
re á juk!”

g Feny ve si Fé lix La jos

Etika
ésszabad
döntés

Ne fe led kez zünk meg a re for má ció
eti kai te kin tet ben for ra dal ma sí tó ha -
tá sá ról, a kor rup ció el le nes ség ki ala -
kí tá sá ról sem. Kál vin nál ilyes mi ket ol -
vas ha tunk: Sze gény től nem szed he -
tő ka mat; A pénz ki he lye zés sel nem
sza bad a sze gényt le néz ni; Nem fel -
tét le nül kell min dig min dent min den -
ki től el ven ni; Nem a ka mat szo ká sok,
nem a vi lág igaz ság ér ze te a dön tő a
pénz zel kap cso lat ban, ha nem Is ten
Igé je; Egyé ni és köz ha szon egyen sú -
lya; A va gyon szo ci á lis el kö te le zett -
sé ge; A kol du lás szé gyen, a mun ka -
nél kü li ség ká ros… 

Kál vin nyo mán a Bib lia ve ze tett
oda, hogy a re for má ci ót kö ve tő en az
emel ke dő ka pi ta liz mus és a gyar ma -
to sí tás vi szo nyai kö zött pél dá ul Hol -
lan dia min den te kin tet ben em ber sé -
ge sebb gya kor la tot va ló sí tott meg. 

* * *

Lu ther hang sú lyoz ta leg in kább, hogy
a csa lá di élet, nem a ko los to ri szer -
ze te si élet mód a ke resz tyén jel lem -
kép zés leg jobb is ko lá ja. Messze ha -
tó meg ál la pí tá sa volt: „A há zas ság jó,
a szü zes ség jobb, de a sza bad ság a
leg jobb.” S ez nem a li ber ti niz must,
a sze xu á lis vagy há zas sá gi sza ba -
dos sá got je len tet te, ha nem a sza bad
dön tés ből ho zott el ha tá ro zást. Azt a
sza bad sá got, hogy meg köt ni vagy
meg nem köt ni a há zas sá got egy for -
mán sza bad a ke resz tyén em ber -
nek. De min den ben fe le lő sen, mert
minden nek van nak kö vet kez mé nyei! 

Lu ther re a lis ta volt és ma radt.
Tisz tá ban volt az zal, hogy a há zas -
ság nem könnyű ke reszt. A wit ten -
ber gi re for má tor pré di ká ci ó i ban
(mert ak kor mind ná la, mind Kál vin -
nál el ső ren den az ige hir de tés volt az
er köl csi ne ve lés ke re te) több ször
meg ál la pí tot ta: Is ten ke gyel me, ha a
sok vi ta köz ben még is egyek le he -
tünk. A Szent lé lek az, aki vi lá gos sá
te szi, hogy há rom cso da van a föl -
dön: ha a test vé rek egye ző vé le mé -
nyen van nak, ha a szom szé dok sze -
re tik egy mást, és ha egy nő és egy
fér fi meg egye zik va la mi ben. „Ha
ilyen pár ral ta lál ko zom, na gyon örü -
lök, mint ha ró zsa kert ben jár nék
– mon dot ta. – De ez rit kán adó dik” –
tet te hoz zá.

Kál vin ma ga is me ne kült volt. Elő -
ször fran cia szü lő föld jét kel lett el -
hagy nia, mert a hu ge not ta ül dö zés
mi att élet ve szély be ke rült. Má sod -
szor ak kor me ne kült, ami kor Genf -
ből a ban ká rok „kons pi rá ci ó ja” haj -
tot ta el Straß bur gig. Ami kor vissza -
hív ták, hu ge not ta, fran cia pro tes táns
test vé re it fo gad ta be ez ré vel, adott
ne kik le te le pe dé si le he tő sé get, sőt a
meg tért ban ká rok még élet kez dé si
se gélyt is nyúj tot tak a szak em ber
fran ci ák nak. 

Kál vin hit test vé re i nek nyúj tott vé -
del met és me ne dé ket, de a be fo ga -
dot tak kö zött akadt zsi dó, sőt tö rök
is! Mó zes ötö dik köny ve alap ján tar -
tott ige hir de tés-so ro za tá ban ér de ke -
sen fo gal maz ta meg a me ne kült po -
li ti ka teo ló gi ai össze füg gé se it: „Jól le -
het egyet len szót sem ér tet tünk egy -
más be szé dé ből, Urunk még is meg -
mu tat ta, hogy test vé rek va gyunk.
Hi szen Krisz tus az egész vi lág és min -
den la kó já nak iga zi bé kes sé ge. És
min den fé le el len sé ges ke dés ben, ami -
vel csak ta lál ko zunk, Krisz tus al kal -
mat kí nál ne künk ar ra, hogy el len áll -
junk az el len sé ges ke dés nek.” 

A jó szán dé kú me ne kül tek, hit test -
vé re ink vagy más ül dö zöt tek igen, de
a bá rány bőr be bújt far ka sok nem!

Egy ne ves egy ház tör té nész a mö göt -
tünk ma radt év szá zad sú lyos éve i ben,
ami kor min den, amit ke resz tyén ér -
ték nek te kin tet tek, a vi lág há bo rú
mocs ká ban, vé ré ben és füst jé ben
mind örök re el vesz ni lát szott, ír ta:
„Ezek ben az idők ben min den nél na -
gyobb szük sé günk van Lu ther ben -
ső sé ges sé gé re, Me lancht hon tisz ta lá -
tás mód já ra, Zwing li egy sze rű sé gé re
és Kál vin bel ső tü zé re, Is te nért égő
szí vé re.”

Jó len ne ma sem be ér nünk ke ve -
seb bel! Amint Kál vin So mer set gróf -
já nak Ang li á ba, Ra dzi will her ceg nek
pe dig Vil ni us ba ír ta, csak a „szent re -
for má ció” te he ti naggyá az or szá got,
s azok, akik az igaz hit ben és a tisz -
ta tu do mány ban is ko lá zott ként áll nak
be a nem zet épí tők so rá ba. Iga za lett,
iga za van. A gen fi re for má tor sze re -
tett vol na Lu ther rel bi zo nyos kér dé -
sek ről sze mé lye sen be szél ni. Ezt ír -
ta Wit ten berg be: „Ha er re a föl dön
nem ke rül sor, re mé lem, Is ten or szá -
gá ban ha mar pó tol ha tó lesz.” 

Ezt a re mény sé get is kö szön jük
Kál vin nak és Lu ther nek, s vall juk: a
leg szebb, leg ér té ke sebb még hát -
ravan. Amíg pe dig nem te het jük azt,
amit sze ret nénk, azt tesszük, ami le -
het sé ges.

Az, hogy ma a vi lág pro tes tan tiz mus
él, és vi lág mé re tek ben érez he tő a
ha tá sa, an nak kö szön he tő, hogy haj -
tó ere jét, ener gia bá zi sát, „lel ki urá ni -
u mát”, a Bib li át új ra és új ra le for dít -
ják, köz kinccsé te szik. Már 2820
nyel ven, nyelv já rás ban ol vas hat ja ko -
runk em be re. A föl dön je len leg mint -
egy hét ezer – nagy és kis – nyel vet be -
szél nek, te hát még van bő ven ten ni -
va ló a bib lia for dí tók előtt. Ez zel
együtt a Bib lia a leg na gyobb pél -
dány szám ban ki adott könyv a vi lá gon,
a si ker köny vek si ker köny ve. 

Egy re in kább ta núi va gyunk an nak
is, hogy a tör té nel mi egy há zak ban ott
érez he tő a meg úju lás, a fel vi rág zó ke -
resz tyén élet, ahol bib lia is ko lák, bib -
lia kö rök, -ta nul má nyo zó kö zös sé -
gek, kur zu sok vi szik a mai ge ne rá ci -
ók hoz egy re kö ze lebb Is ten Igé jé nek
élő és ha tó tit kát, ér tel mét, ma gát az
él te tő Igét, a Szent lel ke és Igé je ál tal
köz tünk ha tó, te vé keny Úr Jé zus
Krisz tust. Ez a bib li kus irány vé tel, mil -
li ók lel két az Írás ra han go ló ta nu lás

és ta ní tás a leg ra di ká li sabb és leg ha -
té ko nyabb re for má ci ói örök sé günk. 

Ez az a for rás, amely nek tisz ta vi -
zé ből tud táp lál koz ni az éle te ér tel -
mét min dig ke re ső s gyak ran nem ta -
lá ló vagy azt el vé tő egyes em ber
épp úgy, mint a kü lön fé le egy há zak,
né pek kö zös sé gei. Ha meg ma ra dunk
en nél a for rás nál, nincs a ta ní tás nak,
más val lá sok nak, láb bal ví vott újabb
há bo rúk nak, le ro ha ná sok nak olyan
or kán ja, amely el so dor hat ná, el ti por -
hat ná Is ten né pét. 

A ke resz tyén ség el len fe lei ma egyik
ke zük ben Ko ránt, a má sik ban kar dot
tar ta nak. De Wit ten berg és Genf
örö kö sei nem tart hat nak mást ke zük -
ben, mint Bib li át és olaj ágat. Ám ha
a vég szük ség úgy hoz za, nyi tott pa -
lást juk alá fel kell köt ni ük a jo gos ön -
vé de lem fegy ve rét is. Vagy aho gyan
egy ko ron ők ta ní tot ták: a lel ki fegy -
ver ze tet az egy ház nak, a tes ti fegy ver -
ze tet az ar ra vá lasz tott ma giszt rá tus -
nak vagy fel sőbb ség nek kell vi sel nie
és for gat nia. g B. L.

lyet imád ság gal és úr va cso rá val kezd -
tek, és ben ne meg va ló sult az egyen -
lő ség és a sza bad ság. Tyn dale a ha -

zá já ban köz kinccsé tet te a hí vők
egye te mes pap sá gá nak fo gal mát, a
pa pi ki zá ró la gos ság he lyé be a pres -
bi te ri szol gá la tot ál lít va. Az ál ta la lét -
re ho zott egy ház ta nács ban a pász to -
rok, vé nek, püs pö kök egy for mán
pres bi te rek vol tak. Ez pe dig a tel jes
egyen ran gú sá got hoz ta, azo nos jo go -
kat és kö te les sé ge ket rótt pa pok ra és
vi lá gi ak ra egy aránt.

Az tán nem so ká ra jött a gen fi Bib -
lia. Nem vé let le nül Genf ben, ahol
Kál vin ugyan fran ci á ul ma gya ráz ta az
Igét, de ha mar meg szü le tett az an gol
nyel vű bib lia for dí tás is az ő kez de mé -
nye zé sé re. A me ne kült bib lia for dí tó
tu dó sok kö zött volt Kál vin só go ra,
Wil li am Witt ingham, il let ve a skó tok
re for má to ra, John Knox is. 1560 kö rül
már ké szen volt ez a for dí tás is. Az an -
gol nyel vű teljes Bib lia te hát Genf ből
ke rült Ang li á ba. Ez a Szent írás volt az,
amely az tán Shakes peare köl té sze té -
re a leg na gyobb ha tást gya ko rol ta.
A za rán dok atyák ezt a gen fi Bib li át
vit ték ma guk kal az Új vi lág ba, Ame -
ri ká ba, s ez lett az új nem ze dé kek lel -
ki és mo rá lis mér té ke, ne ve lé si esz kö -
ze, vi gasz ta lá sa, erő for rá sa.

      ásanyanyelven

Reformátorok,menekültek

Ref500-reflexiók

Védőpajzsunk:aBiblia

A Pa no rá ma ol da lak szer ző vel nem jegy zett írá sai dr. Bé ke fy La jos tol lá ból
szár maz nak. Ere de ti leg meg je len tek a Re for má ció 500 Em lék bi zott ság hon -
lap ján: http://re for macio2017.hu/okt obe ri-tisz te let-adas-lu ther-es-kal vin-elott/A
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h i r d e t é s

Eb ben az év ben len ne negy ven hat
esz ten dős az el ső gyer me künk, Do -
mo kos. Har minc há rom len ne a har -
ma dik gyer me künk, Már ton. Ők,
meg előz ve a csa lád idő sebb tag ja it,
elő re men tek az örök élet be. On nan
biz tat ják, se gí tik Dor ka nő vé rü ket,
há rom szép kis gyer mek édes any ját.

A fi a ink ha lá la utá ni ge rinc rop pan -
tó, em ber ke rü lő idő szak leg fá jóbb
em lé ke az üres ség. Úgy érez tem ma -
gam, mint egy szá raz, meg ürült bor -
só héj, amely ből ki pe reg tek a sze -
mek. Mint egy aszot tan zör gő, lé nye -
gét vesz tett bu rok. 

Előbb-utóbb mind annyi an meg -
élünk ha son lót. Mi minden nek kell
tör tén nie ah hoz, hogy a meg ürült héj
új ból élet tel tel jen meg? Hogy az
üres ség he lyét nyüzs gés, a tom pa ság
he lyét bi za ko dó de rű vált sa fel? Mit
te gyen, aki bé nult a fáj da lom tól?
Üvöl töz zön? Imád koz zon? Vagy hall -
gas sa a sem mit mon dó an kon gó ba -
rá ti sza va kat: „Majd az idő…” „Ne gu -
bózz be!” „Ol vass, fog lald el ma gad!”

Leg őszin téb ben, leg hat ha tó sab -
ban az az em ber tud se gí te ni, aki
– szí vé ben hit tel és gyöt re lem mel –
ma ga is vé gig ver gőd te az utat a gyász
fe ke te fo lyo só ján. Ad dig buk dá csolt,
míg el ér te az át já ró vé gén de ren gő
fényt.

Bör ön te Már ta Ve led va gyok, fo gom
a ke zed! cí mű kö te te, ame lyet Kiss
Vik tó ria ké pei és Si mán di Ág nes
könyv bo rí tó ja tesz nek tel jes sé, át élt és
meg szen ve dett élet hely ze te ken ala pul.
A lel kész nő sza va i val: „A szen ve dé -

se im ből meg szü le tett lel ki igaz -
gyöngy sort hor dom a szí vem fe lett.
Se gí te ni sze ret nék má sok nak meg -
ta lál ni a lel ki gyöngy sze me ket, meg -
mu tat ni, ho gyan le het őszin te szív -
vel vi sel ni.” 

Bör ön te Már ta köny ve – ame lyet
Ta gai Pé ter tá mo ga tó köz re mű kö dé -
sé vel ho zott lét re, s egy nyi tott szív
min den sze re te té vel ad át az ol va só -
nak – egy kö ve tés re mél tó be szél ge -
tést ala kít ki Is ten nel. Olyas fé le pár -
be széd ez, mint a va ló di, őszin te
imád ság. A gyá szo ló kér dez, pa -
nasz ko dik, Is ten pe dig min den só haj -
ra meg nyug ta tó vá laszt küld. Két ke -
dés sel te li szí vünk re ményt kap,
hogy éle tünk nagy vesz te sé gei, még
a ha lál tra gé di á ja is a Min den ha tó se -
gít sé gé vel ke zel he tő vé, gyó gyít ha -
tó vá vá lik.

g Döb ren tey Il di kó

A könyv höz tar to zó CD hall ga tá sa
köz ben dön töt tem úgy, hogy el is me -
rő sze re tet tel kö szön jem meg Bör ön -
te Már ta és al ko tó tár sai mag ve té sét.
A könyv ol va sá sa köz ben túl csor du -
ló sze re te tet érez tem.

A hall ha tó mű olyan ter mé sze te sen
szó lal meg a nő és a fér fi hang ján,
ahogy a he gyi cser mely áram lik az
éle tet adó for rás tól a min dent ma gá -
ba fo ga dó óce á nig. A ze ne a csen dek -
től a pi a nis si mó kon ke resz tül a lel ki
for tis si mó ként ha tó pi a nó kig rin -
gat ja-öle li a hall ga tót, en gem. Fo go -
lyán Kris tóf mu zsi ká ja ka tar ti ku san
gaz da gít ja bel ső lá tá so mat. 

Har minc há rom éve hó fe hér be öl -
tö zöm csa lá di szín há zi szol gá la ta im -
ban, ez szá mom ra a gyász szí ne. Fe -
hér ka la po mon a sza lag fe ke te, az ün -
ne pet jel ké pez ve hét köz na pi szol gá -
la ta im ban is. A vál la mon vö rös sál,
a pün kös di pi ros szí ne, mi vel nem -
csak re mé lem, nem csak hi szem, ha -
nem bi zo nyos va gyok az égi sze ret -
te im mel va ló ta lál ko zás ban. Bör ön -
te Már tá hoz ha son ló an ké szü lök Te -
rem tőm mel va ló el szá mo lás ra föl di
utam vé gén.

g Le ven te Pé ter

Bör ön te Már ta: Ve led va gyok, fo -
gom a ke zed! CD-mel lék let tel. Csil lag -
gyer tya fény Ala pít vány, Bu da pest,
2015. Ár meg je lö lés nél kül.

Nem sok kal ha lot tak nap ja előtt ke -
rült a ke zem be a Pé ce len szü le tett,
anyai ágon evan gé li kus, apai ágon ka -
to li kus, az ágos tai hit ben ne vel ke dett
köl tő, Fáy Fe renc (1921–1981) Pé -
csett meg je lent ver ses kö te te, az Évák.
A Ka na dá ba emig rált s ott el hunyt
po é tá ról év ti ze dek óta tu dok már,
Tor on tó ban meg je lent kö te tét Fáy
Tün de ad ta a ke zem be jó hu szon öt
év vel ez előtt. 

A ha za té rés nek is te kint he tő kö tet -
ből en gem nem a fő mo tí vum, a
szer ző if jú ko ri sze rel mes ver sei ra -
gad tak meg, ha nem a ti zen négy vers -
ből ál ló Ke reszt út, a ma gyar iro da lom
e rit ka szép sé gű vers-Kál vá ri á ja. 

Kü lön fi gyel met ér de mel a pró zai
be ve ze tés, amely ben a szer ző ma gá -
val ra ga dó an, a nép me sék hang ján
áb rá zol ja gyer mek ko ra sze rény kis
evan gé li kus temp lo mát: „Olyan pa -

rá nyi volt, olyan sze gé nyek re sza bott,
hogy a jár őr ben já ró Is ten, mi kor a
pé ce li lu the rá nus lel kek ügyes-ba jos
dol ga it el len őriz ve, fa lai kö zé szo rult,
épp hogy csak meg sza lon ná zott, fel -
me le ge dett egy ki csit, s már is el in dult
cif rább őr bó déi fe lé. Tor nya nem
volt, ha rang ja sem volt. Csak az ol -
tár ha jó ár nyé ká ban föl dig haj ló Krisz -
tus szo mo rú ar ca be szélt ar ról, hogy
va sár na pon ként itt is bű nös em be rek
vár ják az »Erős vá runk né künk az Is -
ten« nagy ígé re tét. Ez a ház volt
Édes anyánk és két fi á nak imád sá gos -
há za.” 

Ez az evan gé li kus édes anyá hoz
va ló szo ros kö tő dés ér ző dik ki a
meg kín zott Is ten fiú-Is ten anya pá -
ros port ré ból is, a Ke reszt út mind -
össze nyolc so ros, de ta lán leg szebb
stá ci ó já ból:

XI II.
(Jé zus holt tes tét le ve szik a Ke reszt ről
és any ja ölé be te szik)

Me sélt ne ki. S míg sí mo gat va, fél ve
ölé be von ta szép fe jét,
be bur kol ta a gyolcs, ta va szi ég be
di der gő tes te szé gye nét.

S ő ott fe küdt csen de sen és sze lí den
az al vadt sza vak fáj dal ma kö zött,
mint a leg ki sebb, ab ban a me sé ben,
ki győ zel me sen vissza jött.

Amit az előb bi ek ben a Ke reszt utat
be ve ze tő, fi nom és ér zé keny pró zai
so rok ról ír tam, az er re a vers cik lus -
epi zód ra fo ko zot tan igaz: Krisz tus
mint a ha lál ván dor út já ról any já hoz
ha za té rő leg ki sebb fiú, mint kö zü lünk
va ló, vé rünk ből va ló nép me sei-bal -
la dai hős. El sem kép zel he tő en nél
szebb, vi gasz ta lóbb me ta fo ra ezen a
szo mo rú-szép őszi ün ne pen, ami kor
a bol dog fel tá ma dás re mé nyé vel el -
tá vo zott sze ret te ink re em lé ke zünk. 

g Pet rő czi Éva

A ma gunk és sze ret te ink ha lá la s a ha -
lál fé lel me el le ni leg főbb or vos ság:
Krisz tus ér tünk ho zott vér ál do za ta,
amely nek ré vén az örök élet ré sze sei le -
he tünk. Még is, mint ha az em be ri ség
ezt a ga ran ci át sok szor ke ve sel le né.
Leg alább is ilyen kor, „mind szent” tá jé -
kán így érez het jük, ami kor az egyéb -
ként ha lott kul tusz-el le nes em be re -
ken is úr rá lesz va la mi fé le bi zony ta lan -
ság, s azok is te me tői za rán dok la tok -
ra in dul nak, mé cse sek kel és ko szo rúk -
kal, akik egyéb ként nem rend sze res
„cin te rem lá to ga tók”. Ez tö ké le te sen
ért he tő és el fo gad ha tó, már csak azért
is, mert a no vem ber ele ji idő já rás
még a bi za ko dók bi zal mát és a hí vők
hi tét is gyön gít he ti, vagy leg alább is
gyász posz tó ba von hat ja. 

Mind ez az 1962-ben szü le tett Kó sa
Já nos egyik fest mé nyét szem lél ve ju -
tott az eszem be. Az Ari Kup sus Ga lé -
ri á ban (Bu da pest VI II., Bródy Sán dor
ut ca 23/B) no vem ber 13-ig lát ha tó
tár lat ta lán leg na gyobb ér dek lő dést kel -
tett da rab ja ez a kü lö nös al ko tás. A kri -
ti ka nyel vén psze u do mi to lo gi kus mű -
ve ket al ko tó fes tő itt is, mint annyi al -
ko tá sá ban, idő uta zó nak és idő ben
utaz ta tó nak bi zo nyult; ez út tal Ma da -
rász Vik tor 1859-ben Pá rizs ban fes tett
hí res ké pét, a Hu nya di Lász ló si ra tá -
sát fo gal maz ta új ra. 

A kép kö zép pont já ban ez út tal is
Lász ló ra va ta la és a ha lot ti le pel alól fel -
sej lő tes te lát ha tó; csak az őt el si ra tók
sze mé lye vál to zott meg: Szi lá gyi Er zsé -
bet és Má tyás he lyett a mű vész gyer -
mek ko ri én jé vel és ked venc já ték au -
tó bu szá val né zünk szem be, s né hány
éve meg halt édes any ja if jú ko ri port ré -
já val. Er ről pe dig az ame ri kai–an gol
ke resz tyén köl tő, drá ma író, fi lo zó fus,
T. S. Eli ot és az ő „egy ide jű je len lét” el -

mé le te és gya kor la ta jut hat az eszünk -
be. Vagy is az, hogy Eli ot – és má ra már
szám ta lan kö ve tő je – az em be ri szó
esz kö zét be vet ve, ugyan ez zel a mód -
szer rel és fel fo gás sal dol go zott. En nek
lé nye ge: pár hu za mo san, il let ve egy
mű vön be lül vissza szó lí ta ni a je len be
egy-egy ré gi szö ve get, a vi lág iro da lom
egy-egy ele mét. 

Sok üze ne te van en nek a tech ni ká -
nak, most csak egy olyan ra sze ret ném
fel hív ni a fi gyel met, amely ről rit kán
esik szó, de ame lyet Kó sa Já nos fest mé -
nye nyo mán bár ki meg sejt het Eli ot is -
me re te nél kül is! Az iro da lom ban, a ze -
né ben és a kép ző mű vé szet ben az egy -
ide jű je len lét ugyan is nem csak és nem
el ső sor ban az al ko tó mű velt sé gét, sa -
ját mű vé sze ti ágá ban va ló jár tas sá gát
il luszt rál ja, ha nem va la mi sok kal-sok -
kal fon to sab bat, ál ta lá no sab bat és hit -
kö ze lib bet. Azt, hogy ez az egy ide jű je -
len lét sok egyéb mel lett el ső sor ban a

ha lál és az ér té kek pusz tu lá sa, fe le dé -
se el le ni had üze net.

A Kó sa-kép előtt meg-meg áll va,
azt szem lél ve el ső sor ban nem a kép
kö zép pont já ban fek vő holt test lát vá -
nya hat ránk, ha nem a ra va tal lá bá -
nál fel tű nő anya-fiú ket tős. An nak
szép bi zony sá ga ez, hogy a ha lál
vissza for dít ha tat lan té nye mel lett

ak kor is ott van a fel tá ma dás, ha a
hét köz na pok ban, a ké ső ősz sok -
szor gyöt rő szür ke sé gé ben, a te me -
tő ket jár va haj la mo sak va gyunk meg -
fe led kez ni ró la. 

Ars lon ga, vi ta bre vis est! A mű vé -
szet hosszú, az élet rö vid! – ol vas tam
gye rek ko rom ban egy ré gi pé csi prés -
há zon. Ad jon Is ten mind nyá junk nak
az év min den idő sza ká ban ol csó pil la -
nat pro duk tu mok he lyett olyan mű vé -
sze ti él mé nye ket, ame lyek csök kent -
he tik éle tünk rö vid sé gé nek fáj dal mát. 

g P. É.

A fELTáMADáS REMéNySégéBEN
EgyszokatlanKeresztút

Veledvagyok,fogomakezed!
Bör ön te Már ta köny vét la poz gat va

Ellenemondaniahalálnak
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„Ná lad van a bo csá nat, ezért fél nek
té ged.” (Zsolt 130,4)

Szent há rom ság ün ne pe után a 22. hé -
ten az Út mu ta tó reg ge li és he ti igéi
bűn ről és bo csá nat ról szól va fi gyel -
mez tet nek: jár junk el hí vá sunk hoz mél tó an, meg bo csá tás ban! Vall juk: „Hi -
szem a bű nök bo csá na tát, a test fel tá ma dá sát és az örök éle tet.” (Apos to li hit -
val lás) Na pon ta kér jük: „…bo csásd meg vét ke in ket, mi kép pen…” (Mt 6,12–
15) „Aho gyan kö nyö rül az atya az ő fi a in, úgy kö nyö rül az Úr az őt fé lő kön.”
(Zsolt 103,13; LK) Jé zus ban az Atya bűn bo csá tó sze re te te öl tött tes tet e vi -
lág ban, ám ti „ha nem hi szi tek, hogy én va gyok [lásd 2Móz 3,14], meg hal tok
bű ne i tek ben” (Jn 8,24). A go nosz szol ga nem kö nyö rült tár sán, ezért „ura ha -
rag já ban át ad ta őt, hogy kí noz zák, amíg meg nem fi ze ti ne ki az egész tar to -
zá sát”. S Jé zus hoz zá fűz te: „Így tesz majd az én mennyei Atyám is ve le tek, ha
szí ve tek ből meg nem bo csá to tok…” Pé ter nek így fe lelt: „nem hogy hét szer, ha -
nem még het ven szer hét szer is” meg kell bo csá ta nod az el le ned vét ke ző test -
vé red nek. (Mt 18,34.35.22) „A bűn bo csá nat nak nincs se ha tá ra, se mér té ke.
Ha te hát Is ten ke gye lem ből a so kat meg bo csát ja, hogy ne kel le ne ne künk is
meg bo csá ta ni fe le ba rá tunk nak a ke ve set!” (Lu ther) Pál há lát ad, kö nyö rög
a gyü le ke ze tért: „…mert kö zös sé get vál lal ta tok ve lem az evan gé li um hir de -
té sé ben… és imád ko zom azért, hogy a sze re tet egy re in kább gaz da god jék ben -
ne tek…” (Fil 1,5.9) „A sza ba du lá sért a há la adás kely hét eme lem, és az Úr ne -
vét hir de tem. / Drá gá nak te kin ti az Úr az ő hí ve i nek ha lá lát.” (GyLK 750,10.11)
Így gon dol junk ha lot ta ink ra: Is ten az élők Is te ne! „Mert az ő szá má ra min -
den ki él.” (Lk 20,38) Hi szed-e Jé zus ki je len té sét (lásd Jn 11,25–26)? Pró fé tá -
ja ál tal a Se re gek Ura ké ri: „Térj hát meg Is te ned hez, ra gasz kodj az ir ga lom -
hoz és az igaz ság hoz, és re mény kedj szün te le nül Is te ned ben!” (Hós 12,7) Az
el tört cse rép kor só Je ru zsá lem pusz tu lá sát szem lél te ti, mert la ko sai el hagy -
ták a Se re gek Urát, és „az ég min den se re gé nek töm jé nez tek, és ital ál do za -
to kat mu tat tak be más is te nek nek” (Jer 19,13). Jé zus a kép mu ta tó ítél ke zés -
től óv min ket a szál ka és a ge ren da ké pé vel: „Ne ítél je tek, hogy ne ítél tes se -
tek! Mert ami lyen íté let tel ítél tek, olyan nal fog tok meg ítél tet ni…” (Mt 7,1–2)
Krisz tus e ki nyi lat koz ta tá sa sem csak a la o di ce ai gyü le ke zet hez szólt: „Tu -
dok cse le ke de te id ről, hogy nem vagy sem hi deg, sem for ró. (…) Akit én sze re -
tek, meg fed dem és meg fe nyí tem: igye kezz te hát, és térj meg! Íme, az aj tó előtt
ál lok, és zör ge tek: ha va la ki…” (Jel 3,15.19–20) Jé zus az utol só va cso ra köz -
ben mond ta áru ló já ról: „…jobb lett vol na an nak az em ber nek, ha meg sem
szü le tik.” (Mt 26,24) Előt te már Jú dás nak har minc ezüs töt fi zet tek a fő pa pok,
hogy a ke zük be ad ja őt. S Is ten per be hív ja és íté let tel tisz tít ja meg hűt len -
né vált né pét: „Ha vét ke i tek skar lát pi ro sak is, hó fe hé rek ké vál hat tok… Ha kész -
sé ge sen hall gat tok rám… Si on íté let tel vál ta tik meg, meg té rői igaz ság ál tal.”
(Ézs 1,18–19.27) Jé zus a mi utunk, igaz sá gunk és örök éle tünk! „Tisz títsd meg
szí ved… / Kar ma zsin szí nű bű ne id ből tisz tulj… // Térj meg ked vé re!” (EÉ
460,1.2)

g Ga rai And rás

HETI ÚTRAVALÓ
Már az el ső szá za dok ban is óv ni
kel lett a gyü le ke ze te ket a tév ta ní tók -
tól, az er kölcs te len ség től és a sze re -
tet len ség től. Er ről szól Jú dás apos tol
le ve le. Ma ugyan ez a hely zet. Min -
den ki sza ba don vá laszt hat, és fejt he ti
ki meg győ ző dé sét. Eb ből a sza ba dos -
ság egy for má ja kö vet ke zik: a ke resz -
tyén ta ní tás ból csak azt ve szem át,
ami ne kem tet szik; az er kölcs mér -
té ke az, amit én te szek, és ön ma ga -
mat sze re tem min de nek fö lött. Ez a
ke resz tyén ér té kek meg csú fo lá sát
je len ti. Nem is cso da, hogy Eu ró pa
egy re mé lyebb re süllyed lel ki, szel le -
mi értelemben és vé gül a gya kor la ti 
élet vi tel te rén is. 

A ke resz tyén ta ní tás el vi sí kon, va -
la hol a ma gas ban még né hol meg van,
de az em be rek, a ta ní tók, a vé le mény -
for má lók sem mi be ve szik. E mi att az
el lent mon dás mi att nem von zó a hi -
tünk, és fogy nak a gyü le ke ze tek. A ve -
ze tők és más pász to rok nem áll nak a
hely zet ma gas la tán, és in kább kö ve tik
a kor di va tos, ke resz tyén el le nes ta ní -
tá sa it a szex és a po li ti ka te rü le tén is. 

Mi ről szól Jú dás le ve lé nek 22–23.
ver se? Az alap hely zet, hogy itt van -
nak a tév ta ní tók, akik ha mis irány ba
visz nek. So kan hall gat nak rá juk.
Két fé le em ber van: az egyik a gyen -
ge sé ge mi att bu kik el, a má sik pe dig

túl ma ga biz tos, ezért nem fi gyel Is -
ten re. Er re mond ja igénk, hogy a két -
fé le em ber hez két fé le kép pen kell vi -
szo nyul ni az egy há zon be lül is. Aki
gyen ge, ké tel ke dik, meg in gott, azon
se gí te ni és kö nyö rül ni kell. Aki pe dig
nya ka san ra gasz ko dik a ha mis dol -
gok hoz, azt meg kell pró bál ni íté lő
szó val is ki ra gad ni ha mis és ma gát is
rom bo ló hely ze té ből. A tűz ből is ki
kell kap ni: ami kor már pusz tul ni
kez de ne, és ami kor ta lán ne künk is
ál do za tot je lent az. 

Most el ső sor ban ez a mon dat áll
előt tünk: „Kö nyö rül je tek azo kon, akik
ké tel ked nek.” (Az ere de ti szö veg nek
az a sza va, ame lyet ma gyar ra a ké tel -
ke dik igé vel for dí tot tak, bi zony ta lan -
sá got, he zi tá lást, dön tés kép te len sé -
get je lent.) Bi zony nem könnyű szi -
lárd meg győ ző dés re jut ni a hit dol -
ga i ban sem. 

Ma a sok ha mi san ma ga biz tos
em ber mel lett még több az in ga do -
zó. Aki nem tud meg győ ző dés ből
cse le ked ni, ép pen ezért dön tés kép -
te len. Vég zi az egye te met, és azt
mond ja, hogy majd meg lát ja, mi
lesz, mit fog dol goz ni. Kap cso la ta van
egy le ánnyal, és már hosszú évek óta
bi zony ta lan ság ban tart ja (nem szán -
dé ko san), hogy mi a cél ja a kap cso -
lat tal. Nem tud ja meg kér ni a le ányt;

olyan is van, hogy a hölgy nem tud
igent mon da ni, de ne met sem.

Az tán itt van nak azok az em be rek,
akik föl kel nek reg gel, és nem tud ják,
mer re in dul ja nak. Vagy mert sem mi
te en dő jük, vagy mert túl sok do log áll
előt tük az nap ra. Mi lyen jó len ne Is ten
előtt rang so rol ni: a mai húsz fel adat
kö zül mu tasd meg, Uram, me lyik
há rom a leg fon to sabb! És ha az meg
lesz old va, bár mi ma rad el vég zet len,
a nap még is tel jes és ér tel mes volt.

A hí vő em ber szol gá la ta a ké tel ke -
dők fe lé: a kö nyö rü let. Nem néz zük
le őket, nem le gyin tünk ki csi nyes nek
tű nő prob lé má ik ra – hi szen min den -
ki nek a ma ga gond ja a leg na gyobb,
akár mi le gyen is az –, ha nem mel lé -
jük ál lunk. Ahogy Jé zus is kö nyö rült
az el ve szett fi ún, a be teg asszo nyon
és a ké tel ke dő apán (Mk 9,24). És
ahogy kö nyö rült az egész vi lá gon, raj -
tam is. Sza ba du lást ho zott ke reszt -
ha lá la árán, és aki ve le ta lál ko zott, az
már nem kell, hogy ké tel ked jen, nem
kell, hogy bi zony ta lan le gyen, ha nem
rá lép het a lá ba a biz tos, örök cél fe -
lé ve ze tő út ra. 

A ké tel ke dőt kö nyö rü let tel kell se -
gí te nünk, a meg átal ko dott nak pe dig
el kell mon da nunk vi lá go san, hogy
mik út ja i nak ször nyű kö vet kez mé nyei.

g Széll Bul csú

A ha zá já ban köz ked velt, 19. szá za di
cseh író, Jan Ner uda A ví zi ma nó cí -
mű no vel lá já nak fő sze rep lő je Ry bář úr,
a prá gai Kis ol dal nép sze rű fi gu rá ja. Fe -
ke te ci lin de rét es er nyő ként a fe je fö -
lé tart va vagy épp a hó na alá szo rít va
rót ta az ut cá kat, és gyak ran sze gő dött
az ar ra já ró tu ris ták nyo má ba. 

Az egy ko ri tör vény szé ki ír nok egy
kö ze li ro ko ná nál la kott, aki nek a
fér je, Šajvl úr és há rom kis gyer me ke
is na gyon sze ret te a kis öre get.

Ry bář úr ról azt sut tog ták, hogy na -
gyon gaz dag. Va gyo na azon ban nem
pénz ben, ha nem a szo bá já ban, kis fe -
ke te do bo zok ban tá rolt drá ga kö vek -
ben volt. Eze ket hosszú évek fá rad -
sá gos mun ká val ma ga gyűj töt te a
Kecs ke-dom bon.

Egy nap az tán úgy hoz ta a sors,
hogy meg szo rult anya gi lag. Fog ta
hát a kin cse it ma gá ban rej tő do -
boz kák egyi két, el si e tett a gim ná zi -
um nagy tu dá sú szám tan- és ter mé -
szet tan ta ná rá hoz, és nagy za var ban
ar ra kér te, vizs gál ja meg a drá ga kö -
ve it.

– Kal ce don, jás pis, ame tiszt, füst -
to páz… nem so kat ér.

Ry bář úr ban egy vi lág om lott
össze. Ha za ment, és be zár kó zott a
szo bá já ba. 

Az au gusz tu si kel le mes éj sza kát éj -
fél fe lé hir te len nagy csö röm pö lés

ver te fel. Az öreg egy nagy ma rok kal
ha jí tott ki „ka vi csai” kö zül az ab la kon,
ame lyek az alant lé vő me leg ágy üveg -
lap ját ta lál ták el.

Er re a zaj ra lé pett be a há zi gaz da
a szo bá ba. Döb ben ten lát ta a pad lón
he ve rő nyi tott do bo zo kat, me lyek ben
sok fé le szín ben csil log tak a kö vek.

„– Bá csi ka, csak nem akar ja ki szór -
ni ezt a sok gyö nyö rű kö vet?

Az öreg meg ráz kó dott. Az tán me -
red ten az ab lak fe lé néz ve sut tog ta:

– Nem ér nek sem mit… ka vi csok.
– Tu dom, hogy nincs nagy ér té -

kük, de még is ér té ke sek, ne künk és
ma gá nak is. Hi szen fá rad sá go san
gyűj töt te össze őket… Ké rem, bá csi -
kám, hagy ja meg a gyer me ke im nek.
Ta nul ni fog nak be lő le, ma ga majd el -
ma gya ráz za ne kik.

– Ti ta lán azt gon dol já tok – sut -
tog ta az öreg szín te len, szo ron gó
han gon –, hogy gaz dag em ber va -
gyok, és én va ló já ban…

– Bá csi ka – szólt ha tá ro zott, de
lágy han gon Šajvl úr, és meg fog ta az
öreg úr ke zét –, hát hogy ne vol nánk
gaz da gok, ami kor ma ga itt van ve -
lünk? Ha ma ga nem vol na a mi énk,
ak kor a gyer me ke im nek nem vol na
nagy ap juk, a fe le sé gem nek pe dig
nem vol na ap ja. Hi szen lát hat ja, hogy
mi lyen bol do gok va gyunk ma ga mel -
lett, ma ga a mi há zi ál dá sunk!”

A no vel la itt majd nem vé get is ért.
Vagy ta lán még sem? Le het, hogy
té ged is, ked ves Ol va só, ar ra ösz tö -
nöz, hogy szám ba vedd drá ga kö ve -
i det?

g Bo da Zsu zsa

A szó sze rint idé zett szö veg for rá sa:
Jan Ner uda: Prá gai tör té ne tek. Ali nea
Ki adó, Bu da pest, 2009.

CSOR BA IST VÁN

Ál dott jel kép
Hordozzukkeresztedszívünklegmélyében,
Rádtekintünk,Krisztus,élőreménységben.
Csodálatosrózsa,Lutherajándéka,
Késztessenmindenkorahálaadásra.

Fehérvirágszirmokégszínkékmezőben
Bizakodástadnakmennyeiörömben.
Aranygyűrűfényét,nemescsillogását
Úgyláthassukmeg,mintüdvösségforrását.

Áldjmeg,Isten,minketmegtartóerőddel,
Ajándékozzálmegbennedvalóhittel.
Szomjazólelkünkcsakkegyelmedetvárja.

EgyházunkjelvényeMártonpaprózsája,
Mindigtiszteletteltekintsünkreája,
ÖsztönözzönUrunkszentszolgálatára.

Könyv vel a ke zem ben fe küd tem a
kert ben, és ki mond ha tat la nul él vez -
tem a hét vé ge nyu gal mát, a bá gyadt
őszi nap sü tés kel le mes si mo ga tá sát.
Jó volt meg me rít kez ni a könyv so rai,
a sa ját gon do la ta im és a gond ta lan
nyu ga lom al kot ta egy ve leg ben. 

Ék te len ri ká cso lás, cser re gés, ká ro -
gás zök ken tett ki eb ből az idil li ál la -
pot ból. Ma da rak, fő ként szar kák csi -
nál ták a ri bil li ót, egy kö zé jük ke ve re -
dett dol má nyos var jú val együtt. Csa -
pa tos tul gyü le kez tek egy kö ze li fán, de
ju tott be lő lük a szem köz ti ház ere szé -
re és a vil lany osz lo pok ra is. Szo ká sos
per pat var – gon dol tam –, bár most

mint ha töb ben let tek vol na, mint a
meg szo kott ka kas ko dá sok al kal má val.

Ki de rült, va ló ban más ról van szó.
A jár da sze gély mel lett egy szar ka te -
tem fe küdt, kö ré je gyűlt a kü lö nös
csa pat.

Tu dom, nem il lik – s nem is in do -
kolt – az ál la to kat em be ri tu laj don sá -
gok kal fel ru ház ni, de most le he tet len
volt nem fel fe dez ni va la mi fé le pár hu -
za mot. Mint ha ki fe je zet ten gyá szol -
ni gyűl tek vol na össze. Ta lán „el en ged -
ni” a tá vo zót, vagy ne tán a gyá szu kat
pró bál ták így fel dol goz ni? Ha be szél -
he tünk egy ál ta lán az ál la tok, ma da rak,
szar kák gyá szá ról. Nem tu dom.

A Bu da pest re be köl tö zött, „ur ba -
ni zá ló dott” élő lé nyek kö zül a ter mé -
szet rend je sze rint egy el tá vo zott.
Min den na pos eset, s tény leg nem
nagy ügy. Majd jön nek a ta ka rí tók, ez -
zel ez a szo mo rú tör té net egy szer és
min den kor ra vég le ge sen le zá rul. 

Ám ezek nek az ok ton di ál la tok nak
a vi sel ke dé se még is fi gye lem re mél -
tó. Fon tos nak, el en ged he tet len nek
érez ték, hogy faj tár suk ha lá lá nak hí -
rét vi lág gá rö pít sék. Nem csend ben
kö röz tek, vagy egy bú csú pil lan tás sal
és halk szárny csat tog ta tás sal el húz -
tak fö löt te, ha nem össze gyűl tek, és a
le he tő leg fel tű nőbb, leg har sá nyabb

mó don „be szél tek ró la”, ad ták a vi lág
tu do má sá ra, hogy egyik tár suk im -
már vég leg le szállt, nem röp dös,
nem ri ká csol, nem ha da ko zik töb bé.

De hogy is van ez? Ezek az egy sze -
rű lé nyek fon tos nak tar tják min den -
ki vel tu dat ni tár suk tá vo zá sát? Össze -
gyűl nek, hogy or szág-vi lág tu do má -
sá ra hoz zák a szo mo rú tényt. De mi
van ak kor ve lünk, a te rem tés csú csán
ál lók kal? Hi szen kö zü lünk is volt
egy ki emel ke dő „Va la ki”, aki – im már
két ezer éve – el tá vo zott, ám er ről
többnyire még is – hall ga tunk. 

Pe dig hány szor, de hány szor kel le -
ne bi zony sá got ten nünk ró la! Hány szor

nem mond juk ki a ne vét, nem szó lunk
köz be, ami kor kel le ne, hány szor nem
vál lal juk – gyá ván –, hogy a kö ve tői va -
gyunk! Pe dig pont ő – aki ön ként vál -
lal ta ér tünk a ha lált – mond ta: „Néz -
zé tek meg a hol ló kat: nem vet nek,
nem is arat nak, nin csen kam rá juk, sem
csű rük, Is ten még is táp lál ja őket.
Mennyi vel ér té ke seb bek vagy tok ti a
ma da rak nál!” (Lk12,24) Még is ne -
künk kel le ne ta nul nunk ezek től az egy -
sze rű, „ér ték te len” lé nyek től?

Jó len ne, ha mi nél több ször tud -
nánk, mer nénk, akar nánk „szar kák”
len ni!

g Gyar ma ti Gá bor

Ahónapigéje
„Kö nyö rül je tek azo kon, akik ké tel ked nek” (Júd22)

Drágaköveink

Szarkagyász
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Szerkesztette: Boda Zsuzsa

A si va tag ki rá lya – szok ták mon da ni,
pe dig az iga zi si va tag ban az orosz lán
nem tud na meg él ni. Nem ta lál na ott
sem vi zet, sem táp lá lé kot. A sza van -
na ki rá lya el ne ve zés ta lá lóbb len ne rá.

Az orosz lán a tig ris után a leg ha -
tal ma sabb macs ka fé le ra ga do zó, Af -
ri ka je len tős ré szén ma is elő for dul.

El len tét ben a töb bi nagy macs ká -
val, nem ma gá nyos, ha nem fal kák ban
él, ahol akár húsz-har minc ál lat is van
együtt. A fal kát egy ha tal mas hím vé -
del me zi.

A hím orosz lán négy-öt éve sen vá -
lik iga zán fel nőt té. Ak kor je le nik
meg jel leg ze tes sö ré nye és hang ja,
amely akár hét-nyolc ki lo mé ter nyi -
re is el hal lat szik, fő leg al ko nyat kor le -
het hal la ni.

A fal ka el ső sor ban éj sza ka va dá -
szik. Eb ben a nős té nye ké a fő sze rep,
a fi a ta labb ál la tok gyak ran se gí te nek,

te re lik a ki sze melt zsák mányt. A ki -
fej lett orosz lán man csá nak egyet len
csa pá sá val ké pes el tör ni egy zeb ra
ge rin cét, több nyi re még is meg fojt -
ja ál do za tát. Tor kon ra gad ja, a föld -
re dön ti, és ad dig szo rít ja, míg meg
nem ful lad.

Az orosz lá nok fő leg zeb rá kat, kaf -
fer bi va lyo kat, gnú kat zsák má nyol -
nak, de zsi rá fok ra és fi a tal ele fán tok -
ra is rá tá mad nak. Ami kor a va cso ra
már „tá lal va” van, oda si et a hím is, és
el ső ként kezd el fa la toz ni. A jól la kott
orosz lá nok az ár nyék ban pi hen nek,
és ilyen kor az zal sem tö rőd nek, ha le -
ge lő ál la tok ke rül nek kö zel hoz zá juk.
Még moz dul ni is lus ták, nem hogy
va dász ni.

Az öre ge dő, ere jét vesz tő fal ka ve -
zé rek szo mo rú sor sa min dig az,
hogy egy vagy két, ere je tel jé ben lé -

vő hím meg öli vagy el ker ge ti őket.
Ez után a győz te sek sor ra meg ölik a
köly kö ket, hogy az így rö vi de sen új -
ra fo gam zás ké pes sé vá ló nős té nyek
már az ő iva dé ka i kat hoz zák vi lág ra.

A vem hes sé gi idő száz öt nap.
A bar nás pettyek kel min tá zott kis -
orosz lá nok já té ko sak, so kat bir kóz -
nak egy más sal, az egész fal ka vi -
gyáz rá juk. Más fél-két éve sen már
ön ál ló an is ké pe sek zsák mányt el ej -
te ni.

Af ri ká ban az orosz lá nok rit kán él -
nek tíz év nél to vább. Ál lat ker tek ben
jó tar tás mel lett húsz évig vagy még
to vább is él het nek.

g Sch midt Egon
Kérdések
1. Hány köly ke van egy orosz lán nak? 
2. Mi lyen sú lyú egy ki fej lett hím? 
3. Él nek más hol is orosz lá nok?

Oroszlán

Me SéLnek Az ÁLL ATOk

Vá la szok
1. Ket tő-há rom. 
2. Kö rül be lül két száz ki lo gramm.
3. Igen, na gyon kis szám ban Ázsi á ban.

L u  t h e r  M á r  t o n
é s  a  r e  f o r  m á  c i ó

1. Az if jú Már ton a kö zép is ko la el vég zé se után ap ja kí -
ván sá gá ra jo got kez dett el ta nul ni. Egy al ka lom mal, 1505-
ben, ami kor Er furt ba igye ke zett vissza, ha tal mas vi har
tá madt. A köz vet len kö ze lé ben egy vil lám csa pott be. Fé -
lel mé ben Lu ther így imád ko zott: „Szent An na, se gíts! Ha
túl élem ezt a vi hart, szer ze tes le szek!”

2. A vi har el múlt, Lu ther nek nem lett sem mi ba ja, és be -
tar tot ta ígé re tét. Ágos ton-ren di szer ze tes lett, ké sőbb a
teo ló gia dok to ra. Köz ben Ró má ban a pá pa már évek óta
épít tet te a Szent Pé ter-ba zi li kát, ami hez na gyon sok pénz
kel lett. Ezért a pá pa kö ve tei sok or szág ba el men tek, hogy
úgy ne ve zett bűn bo csá tó cé du lá kat, más né ven bú csú cé -
du lá kat árul ja nak.

3. Azt mond ták az áru sok, hogy aki ilyen pa pírt vesz, az
el hunyt ro ko nát a mennyek be jut tat hat ja. Lu ther na gyon
fel há bo ro dott ezen, mert csak Is ten dön ti el, ki ke rül a
menny or szág ba. 95 pont ban össze gyűj töt te, ami nem tet -
szett ne ki az egy ház ta ní tá sá ban, és 1517. ok tó ber 31-én
eze ket a té te le ket ki szö gel te a wit ten ber gi vár temp lom
ka pu já ra. 

4.Ami kor en nek hí re el ju tott a pá pá hoz, meg pró bál ta rá -
ven ni Lu thert, hogy von ja vissza, amit írt. Ő azon ban nem
tet te, a pá pa pe dig vá la szul ki át koz ta az egy ház ból. Ké -
sőbb a csá szár és a vá lasz tó fe je del mek szí ne elé kel lett áll -
nia. Ott a Bib li á ra tett kéz zel azt mond ta: „Nem vo nok
sem mit vissza, amíg a Bib lia sza va i val nem győz nek meg,
hogy té ved tem. Itt ál lok, más ként nem te he tek, Is ten en -
gem úgy se gél jen!” 

5. A csá szár ezért bi ro dal mi átok kal súj tot ta. Ez azt je -
len tet te, hogy bár ki bün te tés nél kül akár meg is öl het te
vol na. Bölcs Fri gyes szász vá lasz tó fe je de lem azon ban úgy
tett, mint ha el ra bol ta vol na Lu thert. Wart burg vá rá ba vi -
tet te, ahol ti tok ban, György lo vag ként él he tett. Itt for dí -
tot ta le né met nyelv re az Új szö vet sé get. Mi vel volt már
könyv nyom ta tás, min den ki ol vas hat ta a Szent írást.

6. Lu ther ké sőbb új ra Wit ten berg ben la kott. Pré di kált,
ta ní tott, sok egy há zi éne ket írt. El vet te fe le sé gül Bó ra Ka -
ta lint, aki vel bol do gan él tek. Gyer me ke ik szü let tek, és
min dig sok ven dég volt a há zuk ban, akik kel so kat be szél -
get tek Is ten ről, Jé zus ról és a hit ről. Lu ther Már ton kö -
ve tői az evan gé li ku sok.

b Egyházunkbanoktóber31.areformációünnepe.1517-benugyanisezenanaponszögezteztekiLutherMárton
95tételétawittenbergivártemplomkapujára.AlábbLutheréleténeknéhányrészletétidézzükfel.
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Szak mai na pot tar tott Sá ros pa ta -
kon az Egy há zi Mu zeo ló gu sok Egye -
sü le te. A val lá si nép rajz té ma kö rét
elő adá sok ban fel dol go zó kon fe ren ci -
á nak ok tó ber 19–20-án a Ró mai Ka -
to li kus Egy há zi Gyűj te mény Szent
Er zsé bet Há za adott ott hont. 

El ső nap Vass Eri ka nép rajz ku ta tó
(Sza bad té ri Nép raj zi Mú ze um) Re for -
má tus–uni tá ri us együtt élés Fi at fal ván
cí mű elő adá sa és Sza bó Irén gyűj te -
mény ve ze tő (Szent Er zsé bet Ház)
Temp lo mi gesz tu sok cí mű re fe rá tu ma
ösz tö nöz te élénk hoz zá szó lá sok ra és
be szél ge tés re a hall ga tó sá got. A nap
zá rá sa ként a részt ve vők a sá ros pa ta -

ki vá rat te kin tet ték meg Ta más Edit -
nek, a Rákóczi Múzeum igaz ga tójának
szak sze rű ve ze té sé vel. 

Ked den a sá ros pa ta ki re for má tus
gyűj te mény be lá to gat tak el, Po csa i né
Eper je si Esz ter ve ze té sé vel jár hat ták be
a hí res, nagy múl tú – és nem rég re no -
vált – kol lé gi u mi könyv tár épü le tét
és mú ze u má nak ál lan dó ki ál lí tá sát.
A lá to ga tás után az úri hím zé ses úr asz -
ta li te rí tők ről adott szak sze rű is mer te -
tést a Sá ros pa ta ki Re for má tus Teo ló -
gi ai Aka dé mi án is ok ta tó lel kész nő.

A má so dik nap utol só elő adó ja,
Ter dik Szil vesz ter mu zeo ló gus (Ipar -
mű vé sze ti Mú ze um) A Nép raj zi Mú -

ze um má ra ma ro si ikon jai cím mel
tar tott ku ta tá si be szá mo lót. 

A szak mai nap a Ró mai Ka to li kus
Egy há zi Gyűj te mény rak tá ra i nak és ki -
ál lí tó he lyi sé ge i nek be já rá sá val, majd a
2007-ben ba zi li ka mi nor ran got ka pott
plé bá nia temp lom meg te kin té sé vel zá -
rult. A jó han gu la tú kon fe ren cia le he -
tő sé get adott az egy há zi és vi lá gi gyűj -
te mé nyek ben dol go zók nak ar ra, hogy
be te kin tést nyer je nek egy más mun ká -
já ba, és meg is mer hes sék az in téz mé -
nyek mű kö dé sét. Az el hang zott elő -
adá sok pe dig bő ví tet ték szak mai is me -
re te i ket és ta pasz ta la ta i kat. 

g HBL

Lát va a ju bi le um ra ké szü lő né met
evan gé li kus ság meg osz tott sá gát, a hat -
van ez res hall ga tó ság gal büsz kél ke dő
egye tem mű vé szet tör té ne ti tan szé ke sa -
ját ke zé be vet te a kez de mé nye zést, és
Jan Ha ra si mo wicz pro fesszor ve ze té sé -
vel nem ki sebb célt tű zött ki ma ga elé,
mint az eu ró pai evan gé li kus egy ház mű -
vé sze ti ku ta tá sok irá nyí tá sát és ko or di -
ná lá sát. A terv be vált. Az Eu ró pá ban és
a vi lág más ré sze in szét szór tan dol go -
zó, evan gé li kus egy ház mű vé szet tel
fog lal ko zó ku ta tók rend sze re sen mű -
hely fog lal ko zá sok ra és sa ját kez de mé -

nye zé sű tu do má nyos kon fe ren ci ákra
gyűl nek össze, hogy leg fris sebb ku ta -
tá sa ik ered mé nye it egy na gyobb egész
szol gá la tá ba ál lít sák. 

Ma gyar or szá got az október 5–8.
kö zött meg ren de zett ta nács ko zá son –
a szer ve zők meg hí vá sá ra, ed di gi tu do -
má nyos mun ká ja alap ján – dr. Kräh -
ling Já nos, a Bu da pes ti Mű sza ki és Gaz -
da ság tu do má nyi Egye tem Épí té szet -
tör té ne ti és Mű em lé ki Tan szé ké nek ve -
ze tő je és e so rok író ja kép vi sel te.
A részt ve vők ér dek fe szí tő elő adá so kon
is mer het ték meg az evan gé li kus épí -

té szet és egy ház mű vé szet he lyi sa já tos -
sá ga it és össze füg gé se it Nor vé gi á tól
Skó ci á ig, Lit vá ni á tól Sváj cig. Nem csak
hall gat ták és meg vi tat ták azon ban az
el hang zot ta kat, ha nem fel ké rést kap -
tak egy kö zös adat bá zis ki dol go zá sá -
ra és egy ki ad vány so ro zat el ké szí té sé -
ben va ló ak tív rész vé tel re is. 

A ta nul sá gos kon fe ren ci át ér dek -
fe szí tő ki rán du lás zár ta, ame lyen a
szak em be rek meg is mer ked het tek
több ré gi evan gé li kus temp lom mal is.
Kö zü lük ket tő ma már mint ka to li -
kus temp lom mű kö dik, de ki ala kí tá -
sá ban meg őriz te ere de ti fel épí té sét és
for má ját.

A szer ve zők a leg szebb lát vá nyos sá -
got a ki rán du lás vé gé re hagy ták.
A świd ni cai (sch we id ni tzi) fa temp lom
Eu ró pa ta lán leg na gyobb és leg éke sebb
evan gé li kus mű em lé ke. A min den
rész le té ben ki fes tett, elő ke lő sé gek csa -
lá di pá ho lya i val tűz delt és dí szes epi -
tá fi u ma i val zsú folt temp lom gaz dag
múlt ról, pezs gő egy há zi élet ről és ma -
gas kul tu rált ság ról ta nús ko dik.

A kon fe ren cia egyik leg na gyobb
ta nul sá ga az volt, hogy mi lyen fon tos
táv la tok ban és eu ró pai össze füg gé -
sek ben vizs gál ni ki sebb ség ben lé vő
evan gé li kus egy há zun kat, hi szen a
sok szí nű ség nem szét vá laszt, ha nem
gaz da gít és össze hoz. 

Wroc ław, Bres lau, Bo rosz ló mél tán
fog ja vi sel ni 2016-ban az Eu ró pa kul -
tu rá lis fő vá ro sa cí met. 

g Dr. Har ma ti Bé la Lász ló

Fel ügye lők or szá gos kon fe ren ci á ja
Rév fü löp, no vem ber 6–8. 

Ho va ve zet a da masz ku szi út?
A ta lál ko zó pén tek es te va cso rá val kez dő dik, és va sár nap ebéd del zá rul.

Program
Pén tek
18.00: Va cso ra
19.00: Kö szön tő – Prőh le Ger gely or szá gos fel ügye lő
19.10: Nyi tó áhí tat – Irány vál tás (Ap Csel 26,12–20) – Gáncs Pé ter püs -

pök
19.40: Mig rá ció: vi lág mé re tű ván dor lás – Gli ed Vik tor po li to ló gus, Pé -

csi Tu do mány egye tem
20.10: Fó rum a ha zai hely zet ről, ben ne egy há zunk te vé keny sé gé ről –

Mo de rá tor: Prőh le Ger gely
21.00: Mi az EISZ? – Il lisz Lász ló, az EISZ igaz ga tó ja

Szom bat
08.00: Reg ge li
09.00: Áhí tat – Konflik tus ke ze lés (1Kor 6,1–9a) – Cser há ti né Sza bó

Iza bel la püs pök he lyet tes
09.30: Konflik tu sok, el vá rá sok és le he tő sé gek a gyü le ke ze tek ben/in téz -

mé nyek ben – Be szél ge tés Prőh le Ger gely ve ze té sé vel (Fel kért
hoz zá szó lók: Ra dos né Len gyel An na or szá gos fel ügye lő-he lyet -
tes, Mé szá ros Ta más ke rü le ti fel ügye lő, Ug rin Er zsé bet me di -
á ci ós tré ner)

11.00: Szü net
11.15: Fó rum és to vább gon do lás – Mo de rá tor: Fáb ri György ke rü le -

ti fel ügye lő
12.30: Ebéd
14.00: Le gyünk őszin ték ma gunk hoz is: egy há zunk az át ala ku ló vi lág -

ban – Ifj. Ha fen scher Ká roly, a zsi nat lel ké szi el nö ke és Aba ffy
Zol tán, a zsi nat nem lel ké szi el nö ke

15.30: Szü net
15.30: Fó rum és to vább gon do lás
18.00: Va cso ra
19.00: Áhí tat – Is ten aka ra ta alá vet ve (Róm 9,12b–26) – Ifj. Ha fen -

scher Ká roly

Va sár nap
08.30: Reg ge li
09.30: Zá ró is ten tisz te let úr va cso rá val – Az ige hall ga tás gyü möl cse

(Fil 1,2–11) – Sze me rei Já nos püs pök
12.00: Ebéd

Je lent kez ni a rev fu lop@lu the ran.hu e-mail cí men le het no vem ber 1-jé ig.
Tá mo ga tott rész vé te li díj: 6000 Ft. Prog ram vál toz ta tás le het sé ges.

Min den, a föl dön el ér he tő ener gia Is -
ten aján dé ka – hang sú lyoz ta Zsolt
127,1 alap ján tar tott pré di ká ci ó já ban a
püs pök, és hoz zá tet te: sze mé lyes éle -
tünk nek is szük sé ge van a meg úju ló
ener gi á ra, amely Is ten sze re te té ből
jön. Be lő le épül he tünk, be lő le újul ha -
tunk meg. 

A száz ti zen hét éves in téz mény
ener ge ti kai kor sze rű sí té sét a 2013-
ban el nyert, mint egy 276 mil lió fo -
rin tos pá lyá za ti tá mo ga tás tet te le -
he tő vé – mond ta el tá jé koz ta tó já ban
Rod ler Gá bor igaz ga tó. Az is ko la tör -
té ne té nek ed di gi leg na gyobb re no -
vá lá sa so rán a ked ve zőt len hő tech -

ni kai adott sá gok kal, kor sze rűt len
elekt ro mos há ló zat tal és ma gas fo -
gyasz tás sal bíró épü let fű té si és
hasz ná la ti me leg víz-rend sze ré nek,
fény for rá sa i nak, va la mint nyí lás zá -
ró i nak cse ré je, a fa lak utó la gos kül -
ső hő szi ge te lé se, va la mint a te tőn
nap ele mek és nap kol lek to rok te le pí -
té se va ló sult meg.

Az igazgatói tájékoztató után kö -
szön tőt mon dott Ágh Pé ter, a tér ség or -
szág gyű lé si kép vi se lő je, il let ve Hu ber
Lász ló, Kő szeg pol gár mes te re is. Az is -
ten tisz te let vé gez té vel a meg hí vott
ven dé gek meg te kin tet ték a fel újí tott
épü le tet. A há la adó al ka lom a kol lé gi -
um ét ter mé ben kö zös ebéd del zá rult.

g AM

Megújulókőszegienergia
h i r d e t é s e k

b AzEvangélikusMezőgazdasági,KereskedelmiésInformatikaiSzakkép-
zőIskolaésKollégiumépületébenelvégzettenergetikaifelújításértad-
takhálátoktóber22-én,csütörtökönKőszegen.Azünnepiistentiszte-
letenSzemereiJános, aNyugati(Dunántúli)Egyházkerületpüspökehir-
detteIstenigéjét.AliturgiábanZsóri-MentsOrsolya iskolalelkész,va-
lamintBaranyayCsabahelyilelkészműködöttközre.Énekkelszolgált
adiákokbóléstanárokbólösszeálltkórusészenekar.

Egy há zi mu zeo ló gu sok Sárospatakon

b Sziléziahányatottsorsúfővárosaújravirágkorátéli.Amúltjátfeldol-
gozó,történelmiértékeitfelvállalóhatszázezresnagyvárosmegtalál-
taküldetését,éstudatosanépítijövőjét.Areformációkezdeténeköt-
századikévfordulójárakészülveWrocław–Breslau,Boroszló–ko-
molykutatásiprogramokatindított.

Egyházművészetikutatóközponttálett
aháromnévenismertlengyelváros
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 e 2015. november 1. Evangélikus Életkrónika

istentiszteleti rend • 2015. november 1.
Szentháromság ünnepe után 22. vasárnap. Liturgikus szín: zöld.
Lekció: Mt 18,21–35; Mik 6,6–8. Textus: Fil 1,3–11. Énekek: 466., 79.

Budavár,I.,Bécsikaputér de. 9. (úrv.) Bence Imre; de. 10. (német, családi) Johannes
Erlbruch; de. 11. (úrv.) Liszka Viktor; du. 6. Bence Imre; Fébé,II.,Hűvösvölgyiút193.
de. fél 10. (úrv.) Herzog Csaba; Sarepta,II.,Modoriu.6. de. 3/4 11. (úrv.) Sztojanovics
András; Pesthidegkút,II.,Ördögároku.9.de. fél 10. (úrv., halottak napi megemlékezés)
Fodor Viktor; Csillaghegy–Békásmegyer,III.,Mezőu.12.de. 10. (úrv.) Németh Zoltán;
Óbuda,III.,DévaiBíróM.tér de. 10. (úrv.) Jakab Béla; Újpest,IV.,LebstückM.u.
36–38. de. 10. (úrv.) Solymár Péter Tamás; Káposztásmegyer,IV.,TóthAladárút2-
4.de. 9. (úrv.) Solymár Péter Tamás; Deáktér,V.,Deáktér4.de. 9. (úrv., családi) Gerőfiné
dr. Brebovszky Éva; de. 11. (úrv., kantátazenés istentisztelet) Cselovszky Ferenc; du. 6.
Gáncs Péter; Fasor,VII.,Városligetifasor17. de.10. (családi) Pelikán András; de. 11.
(úrv.) Aradi György; Józsefváros,VIII.,KarácsonyS.u.31–33.de. 10. Románné Bolba
Márta; VIII.,Rákócziút57/A de. 10. (szlovák) Gulácsiné Fabulya Hilda; Ferencváros,
IX.,Gátu.2.(katolikustemplom) de. 11. (úrv., családi) Koczor Tamás; Kőbánya,X.,
Kápolnau.14.de. 10. (úrv.) Benkóczy Péter; Kelenföld,XI.,Bocskaiút10.de. 8. (úrv.)
dr. Blázy Árpád; de. fél 10. (úrv., családi) Gáncs Tamás; de. fél 11. (úrv.) dr. Blázy Árpád;
du. 6. (vespera) Balicza Iván; XI.,Németvölgyiút138. de. 9. (megemlékezés) dr. Blázy
Árpádné; Budagyöngye, XII., Szilágyi E. fasor 24. de. 9. (úrv.) Liszka Viktor;
Budahegyvidék,XII.,KékGolyóu.17.de. 10. (úrv.) Keczkó Pál; de. negyed 12. Keczkó
Szilvia; Angyalföld,XIII.,KassákLajosu.22.de. 10. (úrv.) Grendorf Péter; Zugló,XIV.,
Lőcseiút32. de. fél 11. (úrv.) Tamásy Tamásné; XIV.,Gyarmatu.14. de. 9. Tamásy
Tamásné; Pestújhely,XV.,Templomtérde. 10. (úrv.) dr. Szabó B. András; Rákospalota,
XV.,RégiFótiút73.(nagytemplom)de. 10. (úrv.) Ponicsán Erzsébet; Rákosszentmihály,
XVI., Hősök tere 10–11. de. 10. (úrv., családi) Börönte Márta; Cinkota, XVI.,
Rózsalevélu.46. de. fél 11. (úrv.) Vető István; XVI.,Simongátu.2. du. 2. Vető István;
Mátyásföld, XVI., Prodám u. 24. de. 9. (úrv.) Vető István; Rákoshegy, XVII.,
Tessediktér de. 9. (úrv.) Nagyné Szeker Éva; Rákoskeresztúr,XVII.,Pestiút111. de.
fél 11. (úrv.) Nagyné Szeker Éva; Rákoscsaba,XVII.,Péceliút146. de. 9. (úrv.) Kovács
Áron; Rákosliget,XVII.,GózonGy.u. de. 11. (úrv.) Kovács Áron; Pestszentlőrinc,
XVIII.,Kossuthtér3. de. 10. (úrv.) Győri Gábor; Pestszentimre,XVIII.,Rákócziút
83.(reformátustemplom) de. 8. (úrv.) Győri Gábor; Kispest,XIX.,Templomtér1.
de. 10. (úrv.) Deák László; XIX.,Hungáriaút37.de. 8. (úrv.) Deák László; Pesterzsébet,
XX.,AdyE.u.89. de. 10. (úrv.) Győri János Sámuel; Csepel,XXI.,Deáktér de. fél 11.
(úrv.) Zólyomi Mátyás; Budafok,XXII., Játék u. 16. de. 10. (úrv.) Hokker Zsolt;
Budakeszi,Főút155.(gyülekezetiterem)de. fél 10. dr. Lacknerné Puskás Sára; Budaörs,
Szabadságút75. de. 10. (úrv.) Endreffy Géza. Összeállította: Balla Mária

h i r d e t é s  

„Mert az is ten or szá ga kö zöt te tek van!” (Lk 17,21)
Ige hir de tés-so ro za tot tar tunk no vem ber ben a va sár nap es ti ve spe rás is -
ten tisz te le te ken (18 óra) a ke len föl di evan gé li kus temp lom ban (Bu da pest
XI. ker., Bocs kai út 10.) Ba li cza Iván lel kész ve ze té sé vel, a Pro tes táns Kán -
to rá tus köz re mű kö dé sé vel.
Témák,időpontok
• No vem ber 1. – A meg bo csá tás va sár nap ja

„Mert ná lad van az élet for rá sa, a te vi lá gos sá god ál tal lá tunk vi lá -
gos sá got.” (Zsolt 36,10) – Ki a te Is te ned? 
• No vem ber 8. – Az íté let va sár nap ja

„Bol dog az az em ber, aki nek az Úr nem ró ja fel bű nét, és nincs lel ké -
ben ál nok ság.” (Zsolt 32,2) – Meg val lot tam ne ked vét ke met.
• No vem ber 15. – A re mény ség va sár nap ja

„Tisz ta szí vet te remts ben nem, Is te nem, és az erős lel ket újítsd meg ben -
nem!” (Zsolt 51,12) – Tisz tí tó tűz ben.
• No vem ber 22. – Az örök élet va sár nap ja

„Mi kor jó ra for dí tot ta Si on sor sát az Úr, olya nok vol tunk, mint az ál -
mo dók.” (Zsolt 126,1) – Ál mok ál mo dói.
ke len fold.lu the ran.hu • www.fa ce book.com/ke len fol di.evan ge li kus gyu le ke zet

Csömörikönyvbemutató
Aki nek 1956 után öt or szág ban lett ott ho na

h i r d e t é s

Az ok tó ber 23-ai meg em lé ke zé sek hez
kö tő dő en evan gé li kus könyv be mu ta -
tót tar tot tak múlt ked den Csö mö rön,
a Sin ka Ist ván Köz sé gi Könyv tár -
ban. A Kül de tés ben cím mel idén ta -
vasszal meg je lent in ter jú kö tet ben
Weisz Je nő Né met or szág ban élő nyu -
gal ma zott evan gé li kus lel kész te kint
vissza ed di gi éle té re és pá lyá já ra.
A köl tő nek in dult So mogy me gyei fi -
a tal em bert 1955-ben húsz éve sen bör -
tön be zár ták, há rom má sik köl tő tár -
sá val együtt, ha za fi as ver se ik mi att. 

Sza ba du lá sa és a for ra da lom le ve -
ré se után Weisz Je nő el hagy ta az or -

szá got, és Ang li á ban lett evan gé li -
kus lel kész. Éle te so rán szol gált
Ame ri ká ban és Né met or szág ban
is. Ese mény dús, szí nes éle té ről Bo -
da Zsu zsa ké szí tett ve le in ter jút,
majd szer kesz tet te kö tet té az el -
hang zot ta kat.

A lel kész nyolc va na dik szü le tés -
nap já ra – ma gán ki adás ban – meg je -
lent művet a csö mö ri al kal mon Ken -
deh K. Pé ter, a Lu ther Ki adó igaz ga -
tó ja mu tat ta be. Az es tén Weisz Je -
nő vel a könyv szer ző je-szer kesz tő je
be szél ge tett.
g Ka li ná né Gu bek Eri ka fel vé te le

Több hó na pos lá zas szer ve ző mun ka
előz te meg a ta lál ko zót dr. Sza bó B.
Zsu zsan ná nak, a Do li na el nö ké nek,
Aszó di Csa ba el nök he lyet tes nek, il let -
ve Szlau kó Ist ván né nak, a Nagy tar csai
Szlo vákok Ön kor mány zata el nö ké -
nek ve ze té sé vel.

A prog ram dél előtt a nagy tar csai te -
me tő ben kez dő dött. Az egy be gyűl tek
meg em lé kez tek a nagy tar csai és Pest
vi dé ki szlo vák ság há rom száz éve ide -
te le pült őse i ről. No bik Er zsé bet nyu -
gal ma zott evan gé li kus lel kész meg ál -
dot ta a há rom év szá zad ra em lé kez te -
tő, két nyel vű fel irat tal el lá tott, újon nan
ál lí tott osz lo pot.

Ez után vet te kez de tét az evan gé li -
kus temp lom ban az ün ne pi két nyel -
vű is ten tisz te let. A kez dő elő ének és
a ma gyar or szá gi szlo vá kok him nu szá -
nak – „Uram, áldd meg ezt a föl det és
min den nem ze tét…” – el ének lé se
után a he lyi lel kész, Baran ka György
és a Ma gyar or szá gi Evan gé li kus Egy -
ház el nök-püs pö ke, Gáncs Pé ter kö -
szön töt te a szép szám ban össze gyűlt
hí ve ket. Ki emel te: a ré gi össze kö tő
kap csok mel lett – gyü le ke ze ti lel kész -
ként ma ga is test vé ri kap cso la tot
ápolt a szlo vák püs pök kel – a leg főbb
ka pocs Jé zus Krisz tus és az ő sze re -
te te. A re for má ció em lék ün ne pé nek
kö ze led té vel hang sú lyoz ta – utal va a
nagy tar csai temp lom pün kös di té má -
jú ol tár ké pé re – a Szent lé lek ki ára dá -
sá nak fon tos sá gát.

A be ve ze tő két nyel vű li tur gia után
– me lyet a he lyi Nap kó rus ugyan csak
két nyel vű ének szol gá la ta szí ne sí tett –
hall gat ta meg a gyü le ke zet dr. Mi loš
Klá tik nak, a Szlo vá ki ai Ágos tai Hit val -
lá sú Evan gé li kus Egy ház egye te mes

püs pö ké nek szlo vák nyel vű pré di ká -
ci ó ját. Nem elég a pa ran cso la to kat el -
mé let ben tud ni – emel te ki az ige hir -
de tő –, a sze re tet nek min den na pi,
gya kor la ti éle tünk ben is meg kell nyil -
vá nul nia. A szlo vák ige hir de tést e so -
rok író ja fog lal ta össze ma gyar nyel ven.

A hí vek ez után a he lyi if jú sá gi ze ne -
kar ve ze té sé vel éne kel ték el a „Jé zus
éle tem, erőm, bé kém…” kez de tű éne -
ket mind két nyel ven. En nek az üze net -
nek – Jé zus Krisz tus tes te és vé re ál -
tal le he tünk a mi Urunk ban test vé rek
– a hang sú lyo zá sa is volt a két nyel ven
ki szol gál ta tott úr va cso ra, me lyet a
két püs pök, Baran ka György he lyi
lel kész, il let ve Mi loš Klá tik fe le sé ge,

Ol’ga Klá ti ko vá osz tott. Az ün ne pi két -
nyel vű is ten tisz te let a Mi atyánk, il let -
ve az áro ni ál dás szlo vák és ma gyar
nyel vű el ének lé sé vel zá rult a két püs -
pök (képünkön) szol gá la tá val. 

A ket tős ün nep te rí tett asz ta lok
mel lett kö tet len test vé ri be szél ge tés -
sel foly ta tó dott a he lyi is ko lá ban.
A ven dé ge ket – kö zöt tük az Or szá gos
Szlo vák Ön kor mány zat Hit éle ti és
Szo ci á lis Bi zott sá gá nak el nö két,
Klausz né Fu zik Il di kót – az Or szá gos
Szlo vák Ön kor mány zat ne vé ben Tóth -
né Sza bó Ka ta lin ön kor mány za ti kép -
vi se lő kö szön töt te.

Ebéd után az ér dek lő dők a he lyi fa -
lu mú ze um ban meg te kint het ték –
Győ ri And rás né mú ze um igaz ga tó be -
ve ze tő elő adá sát kö ve tő en – a Nagy -
tar csai ol tár te rí tők cí mű ki ál lí tást.
Hall hat tak az egy ház li tur gi kus szí ne -
i nek je len té sé ről, il let ve az idő sebb ge -
ne rá ció ál tal ma is hor dott gyö nyö rű
nép vi se let össz hang já ról. 

A ta lál ko zó kul tu rá lis prog ram já -
nak a Blas ko vits Osz kár Ál ta lá nos Is -
ko la adott ott hont. A mű sor – ré gi
szo kás sze rint – lel ki út ra va ló val
vet te kez de tét, mellyel ez út tal Ve tő
Ist ván cin ko tai lel kész „lát ta el” a je -
len le vő ket. En nek jel ké pes je len té se
is volt, hi szen – aho gyan a szlo vák
püs pök pré di ká ci ó já ban is hall hat ták
a hí vek – an nak ide jén a cin ko tai gyü -
le ke zet ből vált ki, ala kult meg a
nagy tar csai.

A szín vo na las kul tu rá lis prog ram
köz re mű kö dői a Pri ma ve ra ka ma ra -
kó rus és ze ne kar, a Nagy tar csai Ha gyo -
mány őr ző Kul tu rá lis Egye sü let tán co -
sai, a Pé te ri Szlo vák Nem ze ti sé gi Ön -
kor mány zat és nyug dí jas klub, il let ve
a pi lis szent ke resz ti Pi lis folk lór együt -
tes tag jai vol tak.

A ren dez vény szlo vák ba tyus bál lal
zá rult, ki vá ló han gu lat ban. A két év
múl va ese dé kes sé vá ló újabb ta lál ko -
zás hely szí nét a Pest vi dé ki hí vek már
a temp lom ból ki fe lé jö vet egy más kö -
zött szer vez ték. 

Az ün ne pi nap ese mé nye it rög zí tet -
ték a Ma gyar Te le ví zió Do movi na cí -
mű szlo vák nem ze ti sé gi mű so rá nak
mun ka tár sai, és kép vi sel tet te ma gát a
ma gyar or szá gi szlo vá kok he ti lap ja, a
L’udo vé no viny is.

g Gu lá csi né Fa bu lya Hil da

KettősünnepNagytarcsán
b Afelhős,borúsidőellenéreörömtelikettősünnepzajlottoktóber
17-énNagytarcsán.ADolinaPestVidékiSzlovákokRegionálisEgye-
sületének és a Nagytarcsai Szlovákok Önkormányzatának közös
szervezésébentartottákaPestkörnyékiszlovákevangélikusoktalál-
kozóját,illetveanagytarcsaiszlovákokhuszonegyediknemzetiségi
napját.Arendezvényreszlovákésmagyarevangélikusegyháziveze-
tőketismeghívtak.
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A me ne kült kér dés hez ha son ló an
meg osz tó té ma ré gen buk kant föl
utol já ra az in ter net ma gyar sze le tén.
Jó pár éve, az iWiW el ter je dé se kor
egy faj ta ön ér té ke lé si mé rő szám nak
volt te kint he tő, hogy ki nek hány is -
me rő se van a kö zös sé gi ol da lon.
A Fa ce boo kon ez a faj ta „be je lö lök
min den kit, aki vel va la ha ta lál koz tam”
han gu lat már jó val ke vés bé volt érez -
he tő – sőt az utób bi idő ben a ma gyar
köz élet ben zaj ló ese mé nyek ha tá -
sá ra gyak ran elő for dul, hogy a fel -
hasz ná lók meg szün te tik a kap cso la -
tot az el len ke ző po li ti kai ho va tar to -
zá sú is me rő se ik kel. 

A me ne kül tek vagy mig rán sok
(már a kü lön fé le el ne ve zé sek hasz ná -
la ta is egy faj ta ál lás fog la lás) tö me ges
ma gyar or szá gi meg je le né se fel szí tot -
ta az in du la to kat: gya kor la ti lag bár ki
lát ha tott a Fa ce book-üze nő fa lán olyan
be jegy zést, amely ben va la ki ki je len tet -
te, hogy tör li azt az is me rő sét, aki a
me ne kül tek mel lett vagy el len fog lal
ál lást. Több nyi re per sze el le nük. 

A Fa ce boo kon per sze nem le het
min dent: az ame ri kai kö zös sé gi ol dal
irány el vei ki zár ják a rasszis ta és uszí -
tó tar tal mak köz lé sé nek le he tő sé gét,
akár csak a por nog ráf tar tal ma két. Ez
utób bi val kap cso lat ban ta valy so -
kan meg szó lal tak, ami kor azért in -
dult kam pány, hogy az ép pen gyer -
me kü ket szop ta tó anyák ról ké szült
ké pe ket ne tö röl je au to ma ti ku san a
Fa ce book. A női mell ugyan is már
olyan ero ti kus tar ta lom nak mi nő sül,
amely nem kí vá na tos az ol da lon.

A szop ta tás azon ban egy sze rű en
csak egy ba bá val meg élt in tim pil la -
nat, sem mi kö ze a vágy kel tés hez, rá -
adá sul a nyil vá nos he lyen tör té nő

szop ta tás tár sa dal mi el fo ga dott sá ga
is olyan cél, ame lyért ér de mes küz -
de ni, hi szen nem kell bi zony gat ni,
hogy az anya tej mennyi re szük sé ges
a kis ba bák fej lő dé sé hez. 

A #Free The Nipp le kam pány alul ról
jö vő kez de mé nye zés volt, de nem rég
„fe lül ről” is ér kez tek meg ke re sé sek a
Fa ce book hoz. Augusz tus vé gén a né -
met igaz ság ügy-mi nisz ter, Hei ko
Ma as for dult a kö zös sé gi ol dal üze -
mel te tő i hez, hogy vizs gál ják fe lül a
rasszis ta gyű lö let be szé det tar tal ma zó
be jegy zé sek re vo nat ko zó irány el ve i ket.
Mert míg a fe det len in tim test ré sze -
ket áb rá zo ló ké pe ket au to ma ti ku san
tör li a rend szer, ad dig az ide gen el le nes
ki je len té sek fenn ma rad hat nak – állt a
po li ti kus in dok lá sá ban. A Fa ce book
ígé re tet is tett ar ra, hogy tár gya lá sok -
ba bo csát ko zik ez ügy ben a né met ve -
ze tés sel, a kö zös sé gi ol dal tag ja i val pe -
dig kö zöl te, hogy a gyű lö let be széd nem
fo gad ha tó el az ol da lon. 

Szep tem ber ele jén Ang e la Mer kel
né met kan cel lár szó lalt fel an nak
ügyé ben, hogy a ma gán cé gek nek is fel
kell lép ni ük a rassziz mus ter je dé se el -
len, kü lön ki emel ve, hogy a Fa ce book -
nak már van nak ilyen sza bá lyai, csak
hasz nál ni kel le ne őket. Az evan gé li -
kus lel kész csa lád ba szü le tett Mer kel
ér te lem sze rű en ag gasz tó nak ta lál ta,
hogy az in ter net az ide gen gyű lö let
ter jesz té sé nek egyik esz kö ze.

New York ban egy ENSZ-ren dez -
vé nyen ugyan csak szep tem ber vé gén
Ang e la Mer kel és Mark Zuc ker berg,
a Fa ce book ala pí tó ja is be szé det
mon dott, il let ve ezt meg elő ző en a né -
met kan cel lár a kö zös asz tal nál rá is
kér de zett, hogy dol goz nak-e már a
cég nél a gyű lö let kel tő posz tok prob -
lé má ján. A vé let le nül be kap csol va
ma radt mik ro fon ta nú sá ga sze rint
igen, no ha ad dig a pil la na tig en nek
kéz zel fog ha tó je le nem igen lát szott.

Ép pen ezért nem is volt vá rat lan,
hogy egy würz bur gi ügy véd fel je len -
tést tett a Fa ce book né met le ány vál -
la la tá nak, a Fa ce book Ger many
GmbH-nak a ve ze tői el len „kö zös ség
el le ni uszí tás elő se gí té se” mi att.
Chan-jo Jun már több mint hat van
uszí tó és rá gal ma zó be jegy zést jel zett
sér tő nek, de az ese tek több sé gé ben
nem tö röl ték őket. A né me tek ko mo -
lyan ve szik ezt a kér dést, au gusz tus -
ban pél dá ul több ezer eu rós bír sá got
szab tak ki egy ber li ni fér fi ra, mert ar -
ról írt, hogy a ki sebb sé gi ek szá má ra
új ra kel le ne nyit ni a gáz kam rá kat…

Nyil ván nem vé let len, hogy az
Evan gé li kus.hu kom men te lé si fe lü le -
té nél sze rep lő, „A hoz zá szó lá so kat
mo de rál juk, ha gyű lö let kel tő, tör -
vényt, il let ve sze mé lyi sé gi jo go kat
sért” ki té tel el ső he lyen tar tal maz za
a gyű lö let kel tést – va ló szí nű leg ez jut
min den ki nek az eszé be, ami kor az in -
ter ne tes hoz zá szó lá sok kal kap cso la -
tos prob lé mák ról hall. A né met pél -
da ta lán út mu ta tó lesz ab ban – a szó -
lás sza bad ság meg fe le lő ér vé nye sü lé -
se mel lett –, hogy a ne tes kom mu ni -
ká ció az em be ri ér té kek tisz te le te irá -
nyá ba moz dul jon el.

g N. B.

e g yH Áz é S viL Ág H ÁLÓ

Rovatgazda: Nagy Bence

Afacebookésagyűlöletbeszéd

Össze gyü le ke zett az egy ház köz ség ap ra ja-nagy ja, tá vo labb -
ról is ha za jöt tek az idő köz ben el szár ma zot tak, mert ok tó -
ber 25-én a nagy má nyo ki evan gé li kus temp lom húsz éves
ju bi le u mát ün ne pel tük. De ve gyük sor já ban a dol go kat! 

Lel kész elő döm, Karl Bé la ál ma volt, hogy szü lő fa lu -
já ban le gyen temp lo muk az evan gé li ku sok nak. Mert ere -
de ti leg Nagy má nyo kot ki zá ró lag né met aj kú ró mai ka -
to li ku sok lak ták, s a szom szé dos Kis má nyo kon, il let ve
Vár al ján él tek a szin tén né met föld ről ide te le pült evan -
gé li ku sok. Idő köz ben azon ban e kör nye ző fal vak ból
mun ka- (bá nya) és épí té si le he tő ség mi att Nagy má nyok -
ra is köl töz tek lu the rá nu sok – ők az tán hosszú éve ken
át a lel kész há zá nak mel lék épü le té ben ki ala kí tott te rem -
ben gyü le kez tek össze. 

A lel kész ha lá la utá ni idő ben az agi lis pres bi te rek s a lel -
kész öz ve gye, Jo lán ka né ni kezd ték el a temp lom épí tés meg -
szer ve zé sét. A ter ve ket a ju bi le u mi ün nep sé gen is je len volt
Kräh ling Já nos épí tész ké szí tet te. Hí vo ga tó, szí vet me len -
ge tő lel ki ott hont ál mo dott meg a nagymá nyo kiak nak. Az
ön kor mány zat te lek ado má nyo zá sá val tet te le he tő vé az épít -
ke zést, a mun kát pe dig a pres bi te rek szer vez ték meg. 

Nagy részt ka lá ká ban folyt az épít ke zés: min den fé le
szak em ber akadt a kör nyé ken, a se géd mun kát pe dig a gyü -
le ke zet ad ta. De az asszo nyok is be vol tak fog va: ők sü töt -
tek-főz tek az éhes fér fi nép re. A szer ve zés te hát ava tott ke -
zek ben volt: Ri esz Hen rik és Loh fink Hen rik gond nok irá -
nyí tot ta a csa pa tot. A gyü le ke zet fi a tal lel ké sze, Ócsai Zol -
tán is ki vet te ré szét a két ke zi mun ká ból, Klem Ádám ács -
mes ter pe dig annyi gim na zis tát még nem lá tott egy szer -
re a te tőn – ahogy ma is em le ge ti –, mint ami kor a nagy -
má nyo ki temp lo mot cse re pez ték. 

A ju bi le u mi is ten tisz te le ten Ócsai Zol tán ige hir de té -
sé ben sok ap ró mo men tu mot fel idé zett, ame lyek szö ve -
tét ad nák an nak a kép nek, amely re e temp lom épí té sét
fes te nénk. Tör té né sek, ta lál ko zá sok, em be rek, a se gí tő
sze re tet szám ta lan meg nyil vá nu lá sa – ezek az élő kö vek
temp lo munk ban, ahol az óta is va sár nap ról va sár nap ra
hang zik Is ten igé je.

Jó volt úgy együtt len ni, hogy ezen a szép ün ne pen megint
min den ki mo soly gott és oly kor könnye zett. Is mét gyö nyör -
köd het tünk ré gi kán to runk, dr. Kretz Ist ván or go na já té ká -
ban és a gyü le ke zet fi a tal ja i ból ala kult öku me ni kus Glory
Ho pe kó rus éne ké ben. 

A köz gyű lé sen Filczin ger Ág nes fel ügye lő fog lal ta össze
a temp lom épí tés tör té ne tét, An dor ka Ár pád egy ház me gyei

fel ügye lő pe dig ar ra em lé kez te tett, hogy 1994 iga zán kü -
lön le ges év volt egy ház me gyénk éle té ben, mert ak kor két
új temp lo mot is fel szen telt dr. Har ma ti Bé la püs pök: Nagy -
má nyo kon és Zom bán. (Eb ből min den ki rög tön ki szá mol -
hat ja, hogy temp lo munk va ló já ban im már hu szon egy
éves, ám a höl gyek – die Kirche – ko rát nem il lik fir tat ni…
A lé nyeg, hogy a to rony új ra fes té sé vel – ob jek tív okok mi -
att – nem ké szül tünk el ide jé ben, azon ban sze ret tük vol -
na mél tó mó don meg ün ne pel ni a ju bi le u mot.) 

Az is ten tisz te let utá ni köz gyű lés ke re té ben kö szön töt -
tük azo kat, akik az épí tési munkából leg in kább kivették a
részüket, ki vált kép pen hű sé ges gond no kun kat, Huf ná gel
Já nost, aki ak kor is azon volt, és az óta is azon van, hogy az
is ten tisz te le tet mél tó mó don ün ne pel hes sük. 

Vé gül idekí ván ko zik az a tör té net, ame lyet a sze re tet ven -
dég sé gen gő zöl gő töl tött ká posz ta fe lett hal lot tam: „A temp -
lom szen te lés al kal má val az a ja vas lat ér ke zett, hogy a sze -
re tet ven dég ség re szend vi cse ket ké szít se nek az asszo nyok.
Ri esz Hei ni bá csi, ál dott em lé kű és min dig vic ce lő dő
gond no kunk er re azt fe lel te: Egy nagy tú róst! Rán tott hús
lesz és me leg ebéd!” Így esett, hogy nem csak me leg ebéd -
del, ha nem me leg va cso rá val is és ze ne kar ral, la ko da lom -
hoz il lő tán cos mu lat ság gal ad ták meg a mód ját, hogy fel -
épült a nagy má nyo ki evan gé li kus temp lom, a mi ked ves ék -
szer do bo zunk. 

Aki nem hi szi, jár jon utá na, sze re tet tel lá tunk min den
ér dek lő dőt a va sár nap fél 10-kor kez dő dő is ten tisz te le tek
al kal má val!

g Schal ler Ber na dett
nagy má nyok–vár al jai lel kész

Templomépítési(majdnem)jubileum
Avagy a höl gyek ko rát Nagymányokon se fir tas suk

Az or go nis ták nak rit kán ada tik meg
a ka ma ra mu zsi ká lás le he tő sé ge. So -
kan csak es kü vő kön élik meg az
együtt ze né lés örö mét. Má sik hi á -
nyos sá ga egy ház ze nei éle tünk nek,
hogy mi, evan gé li ku sok ta lán túl zot -
tan kon cent rá lunk Bach ra és ba -
rokk szer ző ink re, és eköz ben a kö vet -
ke ző két év szá zad mű vei hát tér be
szo rul nak.

Nem sza bad azt sem el fe lej te ni,
hogy ép pen a ze ne az, ami egy há za -
in kat a leg tisz tább mó don össze kö -
ti, hi szen ka to li kus temp lo mok ban is
fel csen dül nek nagy pro tes táns ze ne -
szer ző ink mű vei, de ka to li kus szer -
ző ket is meg ih le tett ko rál kin csünk
fel be csül he tet len gaz dag sá ga, ka to -
li ku s komponisták tol lá ból is cso dá -
la tos fel dol go zá sok szü let tek.

Az OR KA feszt mind há rom irány -
ban pró bál hi ány pót ló len ni. Ne vé -
ből adó dó an a ka ma ra ze ne van elő -
tér ben kü lön bö ző hang szer cso por -
tok kom bi ná ci ó já ban, ám a kon cert -
mű so rok össze ál lí tá sá nál ar ra is fi -
gyel tek, hogy most, a re for má ció
kez de te kö zel gő öt szá za dik év for du -
ló ja je gyé ben öt száz év ze né je csen -
dül jön fel, kép vi sel ve a ba rokk mel -
lett a ké ső ro man ti kát és a mo dern
kort ugyan úgy, mint a kor társ ze nét. 

Sigf rid Karg-El ert mű ve nyit ja a
fesz ti vált november 14-én,aki bár
a né met ké ső ro man ti ka kép vi se lő je
volt, meg őriz ve a ba chi kont ra punk -
ti kus szer kesz tést és mo ti vi kát, egé -
szen új hang zás vi lá got és har mó nia -
rend szert dol go zott ki, elő re ve tít ve az
imp resszi o niz must. A kü lön le ges ka -
ma ra mű vek Bá nyai Jú lia (szop rán) és
Kuk lis Ger gely (he ge dű) köz re mű -
kö dé sé vel csen dül nek fel. 

Ba rokk he ge dű szo ná ták hang za -
nak el november17-én ba rokk he -
ge dűn Áb ra hám Már ta elő adá sá -
ban, kon ti nu ó kí sé ret tel (Kő vá ri Pé -
ter – or go na po zi tív). 

A november19-ikon cert is ba -
rokk mű ve ket so ra koz tat fel, de a
trom bi tá hoz szük sé ges nagy or go ná -
val, Bor sódy Lász ló és Szo tyo ri Nagy
Gá bor köz re mű kö dé sé vel. 
November21-én szo kat lan hang -

szer kom bi ná ci ó ban hall gat ha tó majd

több év szá zad ze né je Kiss Ale xand -
ra Eni kő (brá csa) és Vi rágh And rás
Gá bor (or go na) já té ká ban. 

A fesz ti vált zá ró ün ne pi ka ma ra ze -
nés is ten tisz te let november22-én11
óra kor lesz, me lyen Bach, Schütz,
Wolf mű vei, Mo zart temp lo mi szo ná -
tái és Je han Ala in 20. szá za di fran cia
ze ne szer ző Mes se mo dale mi sé je
mel lett ős be mu ta tó ra is sor ke rül.
Szá za dunk egyik sok szo ro san ki tün -
te tett if jú ze ne szer ző je, Vi rágh And -
rás Gá bor ké szül egy ház ze nei uni -
kum mal, mely az is ten tisz te le ten fog
elő ször el han goz ni. (A fesz ti vál fő véd -
nö ke dr. Fa bi ny Ta más püs pök.)

Az OR KA feszt a ta va szi ré gi ze nei
fesz ti vál hoz ha son la to san egy ben
al kal ma a kö zös sé gi össze fo gás nak is.
A fesz ti vált anya gi ak ban – má sok
mel lett – tá mo gat ják a kör nye ző ke -
rü le tek, cé gek, a pa zar hely színt a bu -
da vá ri gyü le ke zet biz to sít ja. Van,
aki szol gál ta tá sok kal, fel aján lá sok kal,
mun ká já val se gí ti a szer ve ző ket.
A kö zös sé gi össze fo gás nak kö szön -
he tő en be lé pőt nem szed nek, hogy a
hang ver se nyek min den ki szá má ra
el ér he tők le gye nek, ám azok kö zött,
akik a hely szí nen vált ha tó tá mo ga tói
jeggyel se gí tik a ren dez vény so ro za -
tot, ér té kes ma gyar bo ro kat és kéz -
mű ves fesz ti vál sü ti ket sor sol nak ki. 

A szer ve zők sok sze re tet tel vár nak
min den kit no vem ber 14–22. kö zött
a bu da vá ri evan gé li kus temp lom ba:
ki csi ket és na gyo kat, gya kor ló ke -
resz tyé ne ket és ke re ső ket, meg pi -
hen ni vá gyó kat, avagy kul tu rá lis iz -
gal mat ke re ső ket. (To váb bi rész le tek
a www.csi fesz.hu in ter ne tes ol da lon.)

g Bán Ist ván

ORKAfesztBudavárban
b ABudaváriEvangélikusEgyházközségbenmindigisnagyhangsúlyt
kapottamagaskultúraésazegyházzeneápolása,terjesztése.Peskó
György legendásorgonaestjeifelejthetetlenek,derendszereszeneial-
kalmakszínesítikagyülekezetéletétnapjainkbanis.Mindenhónap
elsővasárnapjánorgonazenésáhítatok,decemberbenpedigádven-
tiorgonestekvárjákazérdeklődőket.Azidéntavasszalelsőízbenmeg-
rendezettésigennagyközönségsikertaratottVivaceFest –régizenei
fesztivál–utánORKAfeszt címmelnovember14–22.közöttorgona-
kamarazeneifesztiválravárjákazérdeklődőket.

Fassang Lász ló elő adá sa a bu da vá ri evan gé li kus
sza bad egye te men

No vem ber 2-án, hét főn 19 órai kez det tel tart juk a bu da vá ri evan gé li kus
sza bad egye tem kö vet ke ző al kal mát a Bé csi ka pu té ri evan gé li kus temp -
lom ká pol ná já ban (1014 Bu da pest, Tán csics Mi hály u. 28.). A kez dő áhí -
tat után Fassang Lász ló or go na mű vész tart elő adást Az or go na ze ne ál -
tal meg szó lí tott lel ki di men zi ók cím mel. A be lé pés in gye nes. Min den ér -
dek lő dőt sze re tet tel vá runk!
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Fogadóórámat min den hó nap el ső hét fő jén tar tom. Min den kit sze re -
tet tel vá rok dél után há rom órá tól öt órá ig a Dé li Egy ház ke rü let szék há -
zá ban (1088 Bu da pest, Pus kin u. 12.).

Ra dos né Len gyel An na or szá gos fel ügye lő-he lyet tes, 
a Dé li Egy ház ke rü let fel ügye lője

Újnap– újkegyelem
Vasárnap(november1.)
Egé szen ki me rülsz a ter vez ge tés ben. Ézs 47,13a (Mk 9,33–34; Mt 18,21–35;
Fil 1,3–11; Zsolt 22,23–32) Az ige kör nye ze té ből vá lik ért he tő vé, hogy itt
nem egy sze rű en ki fá ra dás ról van szó, sem a terv sze rű ség hasz ta lan sá gá -
ról, ha nem a jó sok, va rázs lók ká ros te vé keny sé gé nek kö vet kez mé nyé ről.
Az ál ta luk su gallt gon do la tok rá te le ped nek a tu dat ra, a szív re, be fo lyá -
sol ják a dön tést, és füg gő vé te szik az em bert. Is ten ez zel szem ben nem
akar ja, hogy ki me rül jünk, tönk re men jünk, ha nem éle tet akar ad ni Jé zus
Krisz tus ál tal.

Hétfő(november2.)
Jé zus mond ta: Ha kö zü le tek ket ten egyet ér te nek a föl dön mind ab ban, amit
kér nek, azt mind meg ad ja ne kik az én mennyei Atyám. Mt 18,19 (Jer 29,13–
14a; Hós 12,1–7; Jób 42,1–6) Kik nek mond ja ezt Jé zus? A ta nít vá nyok nak,
akik hisz nek ben ne, és kö ve tik őt. Min den Krisz tus ban hí vő em ber szí -
vét és gon dol ko dá sát a Szent lé lek kí ván ja ve zet ni. Így a hí vő em ber ben meg -
szü le tő gon do la tot és ter vet – át ad va imád ság ban az Úr nak – a Szent lé -
lek meg te remt he ti. Nem kény sze rít he tő ar ra, hogy meg te gye, de mi vel
Jé zus ígér te, így bi za lom mal for dul ha tunk hoz zá. Gon dol junk be le, hogy
a csa lád ban a szü lők, a gyü le ke ze tek ben a szol gá lók, az or szág ban a ve -
ze tők ilyen for mán mi cso da le he tő sé get kap tak. Élünk ve le?

Kedd(november3.)
Az én Is te nem pe dig be fog ja töl te ni min den szük sé ge te ket az ő gaz dag sá -
ga sze rint di cső ség gel Krisz tus Jé zus ban. Fil 4,19 (Ézs 58,11a; Jer 19,1–4.10–
13; Jób 42,7–9) Ez az ige szo ro san össze függ Jé zus Krisz tus ígé re té vel, mi -
sze rint ha elő ször Is ten or szá gát és igaz sá gát ke res sük, ak kor ő gon dos -
ko dik, hogy min den szük sé ges élet fel té tel meg le gyen a hí vő em ber szá -
má ra (Mt 6,33). Ott té ved het az em ber, ami kor össze ke ve ri a szük sé get
az igénnyel. A szük ség a ke nyér, az igény a ka lács. Is ten a ke nyér re vál lalt
fe le lős sé get. A ka lács sem bűn, ha to vább ra is Is ten van az el ső he lyen az
éle tünk ben. Higgy az Úr Jé zus Krisz tus ban, és cso dáld őt, hogy mi min -
dent ad szá mod ra!

Szerda(november4.)
Ma rad ja nak a szí ved ben azok az igék, ame lye ket ma pa ran cso lok ne ked.
Is mé tel gesd azo kat fi a id előtt, és be szélj azok ról. 5Móz 6,6–7 (Jak 1,22; Mt
7,1–5/6/; Jób 42,10–17) Ho gyan ke rül az ige a szív be? Úgy, hogy meg hal -
lom és be fo ga dom, amint a jó föld is be fo gad ja a mag ve tő ál tal el ve tett ma -
got. Az Úr igé je in for má ció, s ma azt mond ják, hogy az in for má ció bir -
tok lá sa ha ta lom. Az ige, amint az em ber szí vé ben, az az sze mé lyi sé gé nek
köz pont já ban meg ta pad, át hat ja egész lé nyét. Az in for má ció ar ról, hogy
Is ten mi ért adott éle tet, mi a cél ja az éle tem mel, mennyi re sze ret, és mi -
lyen ér té kes va gyok a szá má ra, fel fog ha tó és ért he tő mó don lesz ben nem.
Ezt ki ne sze ret né át ad ni a gyer me ke i nek?

Csütörtök(november5.)
Min den kor az Úr ral le szünk. Vi gasz tal já tok te hát egy mást ezek kel az igék kel!
1Thessz 4,17–18 (Zsolt 31,6; Jel 3,14–22; Jak 1,1–12) Ezek ben a na pok ban,
ami kor a zűr za var el ha tal ma so dik a vi lág ban, és a fé le lem el ural ko dik a szí -
vek ben, fon tos tud nunk, hogy Jé zu sé lesz az utol só szó. Bi zo nyo sak le he -
tünk ab ban is, hogy ez az élet „csak” elő szo bá ja az iga zi nak. Itt le het el fo -
gad ni vagy el uta sí ta ni Is ten ke gyel mét, s ez a dön tés örök re be fo lyá sol ja
lé tün ket. A Je le né sek köny vé ben ol va sunk az új ég és új föld jö vő kép ről (21,1).
Az Úr Jé zus sal eb ben az új vi lág ban él he tünk örök ké, ahol nem lesz töb -
bé sí rás, sem gyász, sem jaj ki ál tás. Jé zu sért bár ki ré sze se le het en nek az élet -
nek, de csak Jé zu sért. Ked ves Ol va só! Hisz Ön Jé zus Krisz tus ban mint sze -
mé lyes meg vál tó já ban? Át ad ta már a szí vét, éle tét, bű ne it, min de nét ne -
ki? Ha még nem, ak kor te gye meg most, mert ak kor Ön nek is szól ez az
ige: „Min den kor az Úr ral le szünk.”

Péntek(november6.)
Ami kor [Jé zus] to vább ment, meg lát ta Lé vit, Al fe us fi át, aki a vám sze dő he -
lyen ült, és így szólt hoz zá: Kö vess en gem! Mk 2,14a (1Móz 16,13a; Mt 26,20–
25; Jak 1,13–18) Hol van most Ön, ked ves Ol va só? Biz tos, hogy itt kell len -
nie, szo ron gat va e vi lág is te ne it? Pénzt, ha tal mat, kéjt, ál mo kat, gyógy sze -
re ket vagy gyó gyí tó kö ve ket, in gát, üve get? Is ten ter ve nem a rom lás, ha nem
a meg té rés és a ki tel je se dés. Az ókor ban a ta nít vány je löl tek ke res ték a mes -
te re ket, hogy csat la koz has sa nak hoz zá juk. Jé zus ez zel szem ben ma ga lé pett
azok hoz, akik ala csony kép zett sé gük vagy te mér dek bű nük mi att biz to san
nem mer tek vol na oda men ni hoz zá. Jé zus mond ja: „Kö vess en gem!”

Szombat(november7.)
Sze res sé tek a [jö ve vényt], mint ma ga to kat. 3Móz 19,34b (Ap Csel 10,28b;
Ézs 1,18–27; Jak 1,19–27) A mai hely zet ben, ami kor na pon ta több ezer mig -
ráns lé pi át a ha tá ro kat, fel kap juk fe jün ket az ilyen igék re. Fon tos tud ni,
hogy ezen ige al kal ma zá sá ra csak az ké pes, aki már ma ga is át él te, hogy
jö ve vény, s me ne dé ket ta lált Krisz tus ban. Jé zus mond ja: sze resd Is tent és
fe le ba rá to dat. Is tent sze ret ni csak az tud ja, aki el fo gad ta Is ten sze re te tét.
De mi az Is ten sze re te te? Az, hogy Krisz tus meg halt ér tünk, és száz szá -
za lék ban igényt tart ránk. S mit je lent sze ret ni a fe le ba rá tot, jö ve vényt?
El ső sor ban azt, hogy ezt ne ki is el mond juk, egy tál me leg étel mel lett.

g Kó sa Ger gely

VASÁRNAP

8.00/CivilRádió
(Budapest)
Lélekhangoló
Az Evangélikus Rádiómisszió
műsora
(civilrado.hu, ismétlés: 22.00)
9.00/DunaTv
Isten kezében
10.25/DunaTv
Metodista magazin
13.55/DunaTv
Van ott valaki?
(angol film, 2008) (90’)
19.00/PaxTv
Evangélikus istentisztelet
a budavári templomból
19.00/CredoEvangélikus
Rádió(Szombathely)
Evangélikus istentisztelet
(credoradio.hu)
19.35/Bartókrádió
Kapcsoljuk a Bartók Béla
Nemzeti Hangversenytermet 
Dvořák: Rekviem

HÉTFŐ

8.00/CredoEvangélikus
Rádió(Szombathely)
Napi útravaló
13.30/Kossuthrádió
Erős vár a mi Istenünk!
Az evangélikus egyház
félórája
13.40/M3
Amiről a kövek mesélnek...
Győr
15.10/Kossuthrádió
Rendszerváltók – 1989
18.00/Kossuthrádió
Síremlékeink védelme
és a kegyeleti tevékenység 
20.00/PaxTv
Kút (élő interaktív műsor)
Műsorvezető: Deák László
21.10/M3
Szakonyi Károly: Adáshiba
Pesti Színház, 1973
22.25/DunaWorld
Befogad és kitaszít a világ
(magyar dokumentumfilm)

KEDD

5.08/Kossuthrádió
Igéző
5.50/DunaTv
Hajnali gondolatok
10.15/M1
Élő egyház
(vallási híradó)
12.00/Kossuthrádió
Déli harangszó
a kaposszekcsői evangélikus
templomból
15.45/DunaWorld
Református riportok
16.10/DunaWorld
Mai hitvallások
19.00/CredoEvangélikus
Rádió(Szombathely)
Hétközi istentisztelet
21.00/M2
Én vagyok itt
(élő magazinműsor)
22.25/DunaTv
MüpArt Classic
Brahms: Német rekviem

SZERDA

10.05/DunaTv
Család-barát
(délelőtti magazin)
10.05/KontaktRádió
(Budapest-Terézváros)
Lélekhangoló
Az Evangélikus Rádiómisszió
műsora (kontaktradio.hu)
13.30/Kossuthrádió
,,Tebenned bíztunk eleitől
fogva...’’
A református egyház félórája
19.35/Bartókrádió
Wolfgang Schneiderhan
(hegedű) és Carl Seeman
(zongora) hangversenye 
22.00/DunaTv
Kolorádó Kid
(magyar filmdráma, 2009)
22.10/M3
Irány Caracas
(magyar tévéfilm, 1983) (71’)
23.40/DunaTv
Aranymetszés (magazin)

CSÜTÖRTÖK

10.05/DunaWorld
Élő egyház (vallási híradó)
13.40/M3
Amiről a kövek mesélnek...
Pécs
14.30/Bartókrádió
Népzene – újragombolva
16.55/DunaWorld
Magyar krónika
17.00/CredoEvangélikus
Rádió(Szombathely)
Nyitott ajtók (egyházi magazin)
19.35/Bartókrádió
Kapcsoljuk a Bartók Béla
Nemzeti Hangversenytermet
Fassang László és a Magyar
Rádió szimfonikus
zenekarának hangversenye
21.20/PaxTv
Az egyházak szerepe a mai
társadalomban
Dr. Roncz Béla, az aszódi
evangélikus gimnázium
igazgatója

PÉNTEK

5.50/DunaTv
Hajnali gondolatok
11.25/AgnusRádió
(Kolozsvár)
Lélekhangoló
Az Evangélikus Rádiómisszió
műsora (agnusradio.ro)
13.20/Bartókrádió
Malcolm Bilson fortepianón
játszik 
15.00/DunaTv
Göncz Árpád köztársasági
elnök temetése
19.00/DunaWorld
Hogy volt?!
Eszenyi Enikőt köszöntjük
19.25/Kossuthrádió
Tetten ért szavak
Balázs Géza műsora
20.35/DunaTv
Fölszállott a páva
(népzenei tehetségkutató)
21.01/Bartókrádió
Bogányi Gergely zongorázik 

SZOMBAT

9.30/Kossuthrádió
Szellem a fazékból
(gasztronómiai magazin)
10.00/CredoEvangélikus
Rádió(Szombathely)
Evangélikus magazin
12.30/DunaWorld
Virágzó Magyarország
Keszthely
15.25/DunaTv
Illatos út a semmibe
(magyar filmvígjáték, 1973)
18.20/DunaWorld
Szabadság tér ’89
(történelmi magazinműsor)
19.00/Bartókrádió
Bizet: Carmen
19.40/DunaTv
Játék határok nélkül
21.04/Kossuthrádió
Rádiószínház
Mészáros Péter: Üzemzavar
21.30/DunaWorld
Demjén 65 (koncertfilm)

VASÁRNAP

6.40/DunaTv
Biblia és irodalom
9.00/DunaTv
Isten kezében
9.30/ZDF(német)
Evangélikus istentisztelet
közvetítése Brémából
(fernsehgottesdienst.de)
9.30/Bartókrádió
Musica Sacra
(egyházzenei magazin)
10.20/DunaTv
Baptista ifjúsági műsor
10.30/DunaTv
Református magazin
16.20/DunaWorld
Béke sugárút
(magyar dokumentumfilm)
19.00/CredoEvangélikus
Rádió
Evangélikus istentisztelet
19.00/PaxTv
Evangélikus istentisztelet
a budavári templomból
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Elő fi zet he tő köz vet le nül a ki adó nál vagy pos ta utal vá nyon. Az elő fi ze té si díj bel föl dön (illetve Románia és Szlovákia
területén) ne gyed év re 3575 Ft, fél év re 7150 Ft, egy év re 14 300 Ft, európai országba egy évre 48 100 Ft (172 euró), egyéb
külföldi országba egy évre 56 320 Ft (201 euró). Csak a min den hó nap 15-ig be ér ke ző le mon dá so kat tud juk az azt kö ve tő
hó nap el se jé vel regisztrálni, el len ke ző eset ben még egy hó na pig jár az új ság. Be kül dött kéz ira to kat nem őr zünk meg és nem
kül dünk vissza. Az adott lap szám ba szánt kéz ira to kat a meg elő ző hét csü tör tö ké ig kér jük le ad ni! A hét fő dél utá ni lap zár ta kor
ki zá ró lag a hét  vé gi ese mé nyek kel össze füg gő (és a szer kesz tő ség gel elő ze te sen egyez te tett) írá so kat tud juk fi gye lem be ven ni.
Az e-ma il ben küldendő kéziratokat az eve let@lu the ran.hu, a hirdetéseket a hirdetes@evelet.hu címre várjuk.

Meg hí vó az észa ki egy ház ke rü let köz gyű lé sé re
Az Észa ki Evan gé li kus Egy ház ke rü let őszi köz gyű lé sét no vem ber 13-án,
pén te ken 14 órai kez det tel tart ja a Bu da hegy vi dé ki Evan gé li kus Egy ház -
köz ség (1123 Bu da pest, Kék Go lyó u. 17.) gyü le ke ze ti ter mé ben.

nyug dí jas lel kész -
csa lá dok össze jö ve te le

A nyug dí jas lel kész csa lá dok szo -
ká sos össze jö ve te lén, a De ák té -
ri gyü le ke zet ben no vem ber 6-án
dél előtt fél tíz kor dr. Bé res Ta -
más, az Evan gé li kus Hit tu do -
má nyi Egye tem pro fesszo ra tart
elő adást Ka to li kus kap cso la ta ink
a re for má ció fél év ez re des ün ne -
pé hez kö ze led ve cím mel. Sze re -
tet tel vár juk az érin tet te ket.

Har mat-könyv vá sár
Vár juk sze re tet tel a Har mat Ki -
adó könyv vá sá rán! Köny ve ink
20–80%-os ked vez ménnyel lesz -
nek kap ha tók no vem ber 5–6–7-
én 9 és 19 óra kö zött ki adónk iro -
dá já ban. Cím: 1113 Bu da pest,
Ka ro li na út 62.

nyílt nap az evan gé li kus Hit tu do má nyi egye te men
Az Evan gé li kus Hit tu do má nyi Egye tem sze re tet tel meg hív min den ér -
dek lő dő kö zép is ko lást és gyü le ke ze ti ta got a no vem ber 11-én, szer dán
8.30-kor kez dő dő nyílt nap ra. Je lent ke zés no vem ber 6-ig az ebéd igény
meg je lö lé sé vel a re cep cio.te ol@lu the ran.hu cí men. To váb bi in for má ció
és rész le tes prog ram a rek to ri hi va tal ban kér he tő (1141 Bu da pest, Ró zsa -
völ gyi köz 3.; tel.: 1/469-1050, 20/770-3529; e-mail: te o lo gia@lu the ran.hu).
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